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V OKVIRU REPUBLIŠKO POSVETOVANJE O GOSPODARJENJU IN DELAVSKEM SAMOUPRAVLJANJU

V predzadnji številki naše- 
Ba Usta smo v okviru objavili 
nekaj zelo skromnih misli o 
tem, ali bomo v bodoče volili 
direktorje, ali bodo direktorji 
lahko vodili podjetje samo 
določeno mandatno dobo, ali 
Pa. jim bo mogoče dati ponov­
no zaupnico. Bralec našega 
časopisa, ki se je podpisal z 
— odi — in je po poklicu pro­
svetni delavec, se z vso zagre­
tostjo navdušuje, da je direk­
torje treba voliti in jih v do­
ločeni mandatni dobi izme­
njati. Naš bralec je prepričan,

no, ki je ali pa bo vsak čas 
spoznala, da je njena per­
spektiva v avtomatizaciji, da 
mora čimbolj smotrno izkori­
ščati dosedanje stroje in 
zmogljivosti ter pripraviti da- 
lekosežen investicijski in pro­
izvodni program. Ob vsem 
tem močno sodelujejo organi 
samoupravljanja, toda vsa ta 
zamisel mora imeti svoje srce, 
v podjetju mora biti nekdo, 
ki združuje vse niti, ki bo 
najbolj odgovoren za izvedbo 
te zamisli. Vse te priprave pa 
niso stvar dveh ali treh let.

Še: BOMO DIREKTORJE VOLILI?
da bodo s tem odpadle raz­
lične samovoljne odločitve, 
samopašnosti, da bodo s lem 
odpravljeni slabi medsebojni 
odnosi itd.

Strinjamo se z našim bral­
cem, da lahko takšno določilo 
mnogo prispeva k odpravi 
različnih slabosti. Toda vztra­
jati za vsako ceno na tem 
Principu, bi imelo po našem 
rnnenju dvoje senčnih strani: 
Prvič, z decentralizacijo sa- 
rnoupravljanja in s , poveča­
njem pravic proizvajalcu tudi 
pri odločanju, bodo vse bolj 
redki primeri samovoljnosti 
in drugih slabosti, ki ža­
lijo demokratični čut na­
ših državljanov. Če ne verja­
memo v rezultate delavskega
samoupravljanja, ne verjame­
mo v demokratičnost, potem
ne moremo verjeti tudi v no­
beno zakonsko določilo. To je, 
na kratko povedano — etična 
stran, demokratična stran te- 
Ba problema. Toda problem 
se nam zdi veliko pomemb­
nejši v tem, da bi s takim do­
ločilom marsikje nasilno pre- 
irgali gospodarski razvoj ali 
bzpon podjetja.

Vzemimo za primer tovar-

In če bi v tem razdobju za 
vsako ceno hoteli izmenjati 
direktorja, bi se prav verjetno 
zgodilo, da bi vsak novi di­
rektor vnašal v projekt nove 
ideje, ga spreminjal in dopol­
njeval, kar _ vse bi pomenilo 
velike izdatke. Ali pa predpo­
stavimo drugo skrajnost. Neki 
direktor je spoznal, da je in­
vesticijski program slabo pri­
pravljen. Ni se vanj dovolj 
poglobil, ni terjal od strokov­
nih služb dovolj natančnih 
podatkov in njemu bi zelo go­
dilo, če bi lahko sredi dela 
prepustil vodstvo podjetja, če 
bi takrat, ko se že kažejo pr­
ve slabosti in so na obzorju 
še nove, če bi takrat lahko 
prevrgel odgovornost in po­
sledice na druga ramena.

Zdi pa se nam, da je ta pro­
blem enostavnejši v javnih 
službah in manjših podjetjih, 
kjer je vodenje, upravljanje 
in gospodarjenje lažje in kjer 
ima veliko članov kolektiva 
enake strokovne kvalifikacije. 
V takih kolektivih pa bi mož­
nost, da svojega direktorja 
razrešijo ali mu podajo zaup­
nico. tako lahko uresničila že- 
lie kolektiva. Vinko Trinkaus

POGUMNI OPTIMIZEM
JE NA OSNOVI REZULTATOV POPOLNOMA UPRAVIČEN
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V festivalni dvorani v Ljubljani je bilo v sredo 
posvetovanje o gospodarskih vprašanjih in pro­
blemih samoupravljanja. Sklical ga je Republiški 
svet sindikatov Slovenije skupno s Sekretariatom 
za delo Izvršnega sveta Ljudske skupščine LRS in 
Zbornice za industrijo, rudarstvo, gradbeništvo in 
promet LRS. Posvetovanja so se udeležili člani 
Republiškega sveta in predstavniki sindikalnih 
svetov, ljudskih odborov, gospodarskih organizacij 
in zavodov. Vodil ga je predsednik Republiškega 
sveta sindikatov tovariš Stane Kavčič.
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Uvod v razpravo so bili re­
ferati:

• ing. Iva Klemenčiča, 
predsednika Zbornice za indu­
strijo, ki je razčlenil razvoj go­
spodarstva v naši republiki v 
minulih devetih mesecih po­
sebej glede na delovanje nove­
ga gospodarskega sistema. Opo­
zoril je tako na gospodarske 
dosežke v tem obdobju kot tu­
di na slabosti, ki jih je moč 
opaziti, in sicer zato, ker še ni­
so vsa načela sistema do konca 
izpeljana in zaradi subjektivnih 
napak delovnih kolektivov sa­
mih;

• Leopolda Kreseta, pod­
predsednika Republiškega sve­
ta sindikatov. Njegova izvaja­
nja so bila predvsem osredoto­
čena na gospodarjenje, to je 
oblikovanje in delitev dohodka 
v delovnih kolektivih hkrati 
ob tem je opozoril na proble­
me, ki se pojavljajo ob decen­
tralizaciji samoupravljanja in

JA PREDSEDSTVA CENTRALNEGA SVETA ZVEZE SINDIKATOV JUGOSLAVIJE

naloge, ki so pred nami na tem 
področju;

• Mirana Košmelja, sekre­
tarja Sekretariata za delo Iz­
vršnega sveta LRS. Referent je 
opozoril ha pomembnost sa­
moupravnih predpisov v gospo­
darskih organizacijah. To pod­
ročje dejavnosti je namreč še 
zelo zanemarjeno, čeprav je 
vloga teh predpisov izredno 
pomembna za nadaljnji razvoj 
delavskega samoupravljanja.

S praktičnimi primeri so ta 
izvajanja podprli koreferenti, 
predstavniki delovnih kolekti­
vov: Dušan Horjak, Tekstilin- 
dus Kranj, tovariš Miklavc, 
Železarne Štore, Franjo Pancer, 
Tovarna emajlirane posode Ce­
lje in Anton Matjašič, Veletek- 
stil Ljubljana.

BRALCE OPOZARJAMO, 
DA BOMO REFERATE, KORE- 
FERATE IN RAZPRAVO TO­
VARIŠA ROMANA ALBREH­
TA, PODSEKRETARJA ZVEZ­
NEGA SEKRETARIATA ZA 
DELO OBJAVILI V NASLED­
NJIH »POGOVORIH 61«.»;:rb vsklajevanje osebnih

V razpravi je sodelovalo de­
set udeležencev. Zaključno be­
sedo pa je imel predsednik RS 
ZSS tovariš Stane Kavčič:

dohodkov m produktivnost okla
Minuli teden je bila v Domu sindikatov v Beogradu seja predsedstva Centralnega sveta 

Zveze sindikatov Jugoslavije. Člani predsedstva so tokrat razpravljali o gibanju proizvodnje, 
Produktivnosti in osebnih dohodkih delavcev in uslužbencev v prvih sedmih mesecih letos in 
v zvezi s tem o zaposlenosti, sprejemanju novih pravilnikov in o stališčih, ki jih velja upo­
števati pri delitvi čistega dohodka. Izhodišče za razpravo je bil uvodni referat podpredsednika 
CS ZSJ tovariša Mike Spiljaka.

Tovariš Mika Spiljak je med drugim opozoril, da se je sicer proizvodnja v minulih sedmih 
mesecih gibala na nekoliko nižji ravni kot je bilo planirano, predvsem v posameznih panogah. 
Razlogi za to so številni in različni.*Opozoril pa je predvsem na dva, in sicer: manjšo prodajo 
gotovega blaga in pomanjkanje obratnih sredstev. Zaloge blaga gotovih industrijskih proizvo­
dov, predvsem tekstilne in kovinske industrije So tudi zelo neizenačene. To je po njegovem 
osnovni problem.

Ko je govoril o prednostih novega gospodarskega sistema, je dejal, da ta sistem ni dober 
samo zato. ker omogoča, da ostane več sredstev gospodarskim organizacijam, temveč dober 
Predvsem, ker uveljavlja boljša načela, prek katerih se razdeljujejo sredstva med podjetja in 
družbeno skupnostjo. Slabo pa je, po njegovem mnenju, da v gospodarskih organizacijah izlo­
čajo precejšen del dohodka na osebne dohodke in kar je še slabše, neodvisno od produktivnosti 
dela. Ob tem pa seveda zapostavljajo oblikovanje ostalih skladov podjetja. Slabo je tudi, da s 
takšno politiko ni seznanjen ves kolektiv, da se to dogaja dostikrat brez znanja delavcev. Res, 
delavci danes dobijo osebne dohodke in žive v prepričanju, da gospodarska organizacija dobro 
Posluje. Toda vprašanje je, v kakšnem položaju se bo znašla gospodarska organizacija, torej
ves kolektiv, jutri. . , .... . ,

Načela o decentralizaciji samoupravljanja in delitvi sredstev po delu si v prenekaterih ko- 
lektivih le prepočasi utirajo svojo pot. Temu nasprotuje tudi del vodstvenega kadra, razlogi pa 
Ro zelo različni in najpogostejši; s tem se hočejo nadzoru vsega kolektiva in poraja se
dvom o ustvarjalni sposobnosti »navadnih« proizs aja.

Ob zakliučku pa je podpredsednik Mika Spiljak govoril še, da bo treba zaradi določenih ne­
skladnosti in pasivnosti družbenih činiteljev, določiti jasnejša načela, kako v bodoče deliti čisti 
dohodek v gospodarski organizaciji. . ,

V razpravi je med drugim sodeloval tudi predsednik Centralnega sveta ZSJ tovariš Svetozar 
Vukmanovič-Tempo, ki je v obširni diskusiji Podal zelo aktualne misli, ki jih v celoti ob-
tavljamo:

proizvodnje, pro
1,- ivnosti in osebnih dohod-

v prvih sedmih mesecih le- 
leta smo vključili v 

L®Vni red današnje seje zato,
s°dimo, da je treba rezul-

sistema vselej preverjati
V ?r®ksi, t. j. ugotavljati, ali in 
šov°likšnern obsegu spremljajo 
’ 6- na temelju delitve po de-

nost
in

"Tiospodirstvu mnogo laže

Ja H^iale družbene odnose več- 
sU^oizvodnja, produktivnost in 

laičnost. Po drugi strani 
Ite^kšna analiza nujna zato, 
tt*Qr obstajajo mnenja, češ da 
Hei ® novi gospodarski sistem 

vati le v primeru, če prej

Us prizadevanji za stabilizacijo 
gospodarstva na široki fronti bo­
rimo za sistem, za dosiedno uve­
ljavljanje socialističnega načela 
delitve po delu.

Napačno bi ravnali, če bi ab- 
to ali ono koncepci- 
prav kot izključnasolutizirali 

jo, zakaj
usmeritev vP stabilizacijo gospo­

darstva z uveljavljanjem dolo­
čenih ukrepov gospodarske po­
litike vodi do administrativnih 
posegov, v centralistične inter­
vencije in v krčenje pravic ko­
lektivov do samostojne delitve 
dohodka, prav tako napačno in 
nestvarno je pojmovanje, da je 
Problem gospodarskih gibanj 
mogoče rešiti le s pravilno ure­
ditvijo odnosov pri delitvi. 
Očitno je nujno poiskati sklad­
no razmerje med tema činite- 
Ijema. Z drugimi besedami, v 
celoti in povezano moramo 
spremljati, ali v družbeni bazi 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Tovariši in tovarišice! Dovo­
lite mi, da se dotaknem še ne­
katerih problemov. Zdi se mi, 
da imamo v družbeno-politič- 
nem pogledu do tistih procesov, 
ki jih je povzročil novi eko­
nomski sistem, kategorija do­
hodka in razdeljevanje dohod­
ka po delu štiri različne odnose 
tako po vsebini kakor tudi po 
svoji zunanji manifestaciji.

Prvi odnos je aktiven in 
ustvarjalen. Gre, skratka, za 
tisto prizadevanje delovnih ko­
lektivov gospodarskih organiza­
cij in posameznikov, bodisi na 
vrhu, bodisi spodaj, ki se pred­
vsem zavedajo objektivno širše 
možnosti in večjega prostora, ki 
ga je novi sistem dal in ki ga 
hočejo s svojim ustvarjalnim 
delom čimbolj izkoristiti in s 
tem^ seveda tudi sam sistem in 
družbene procese naprej razvi­
jati. Skratka, gre za ustvarjal­
no, originalno, pogumno, samo­
zavestno in optimistično kon­
cepcijo. Drugi odnos je karakte­
rističen po tem, da v osnovi si­
cer do vsega tega, kar se pri 
nas zdaj na podlagi prej pove­
danih sprememb in principov 
dogaja, zavzema pozitiven od­
nos, _ pozitivno stališče, ampak 
ostaja predvsem na deklarativ­
nih, propagandističnih pozicijah, 
predvsem pozitivno razglaša na­
sploh koristi novega sistema in 
smeri sedanjega razvoja. Ne po­
glablja se v konkretno proble­
matiko, ne gradi, ampak propa­
gira, ne razmišlja o ustvarjal­
nosti, ampak nastopa več ali 
manj z nekimi, rekel bi, sploš­
no Priznanimi načeli in katego­
rijami. Predvsem bolj trdi, da 
je v£e to koristno, potrebno in 
nujno, kot pa da bi se ta kon­
cepcija že konkretneje, aktiv­
neje in bolj ustvarjalno vklju- 
čevaa v reševanje konkretne 
problematike. Tretji odnos je 
predvsem v tem, da se išče, vidi 
in ugotavlja predvsem tisto, kar 
je se slabega, bodisi kot po­
manjkljivosti sistema oziroma 
kot določeni izrastki in abnor­

malnosti konkretnih praktičnih 
rešitev. S to koncepcijo hodi 
vštric tudi precej nervoze, pa­
nike, pretiravanj in preveč eno­
stranskega prikazovanja stvari. 
In končno moramo še popolno­
ma premagati tudi tiste kon­
cepcije, ki iz kakršnih koli raz­
logov ne razumejo ali ne morejo 
razumeti bistva novega sistema
— težko bi bilo reči, da ne žele, 
ker vendar se vse to dogaja 
znotraj socialističnega prostora
— in katerim vse to skupaj ni 
preveč simpatično. Skratka, eno­
stavno povedano, ki jim novi 
ekonomski sistem, točneje reče­
no, delitev dohodka po delu 
oziroma doslednejša realizacija 
principa »od vsakogar po nje­
govih sposobnostih, vsakomur 
po njegovih zaslugah« ni pre­
več pri srcu.

To se mi zdi, da so štiri 
osnovne družbene značilnosti, 
ki se kažejo po svojih odnosih 
do sedanjega razvoja. Mislim, 
da ni težko ugotoviti, oziroma 
prepuščam vam, da ugotovite 
vrednost in družbeno koristnost, 
kakor tudi perspektivo vsake od 
teh štirih imenovanih koncep­
cij. Zdi se mi pa, kar se tiče 
nas tu, bi morali predvsem stre­
meti za tem, da se vsak na svo­
jem mestu, vsak po svojih spo­
sobnostih in v okviru svojih 
možnosti vključimo ali vsaj po­
skušamo čimbolj približati in 
se povezati s to prvo kategorijo. 
To se pravi, vključevati se 
moramo v te družbene procese 
čimbolj aktivno z ustvarjanjem, 
z originalnimi rešitvami, borbe­
no in s pogumnim optimizmom, 
ki je, zdi se mi, tudi na osnovi 
rezultatov, popolnoma upravi­
čen.

Opozoril bi nadalje na po­
manjkljivost metode, s katero 
se zlasti, se mi zdi, v gospodar­

skih organih pristopa k analizi 
doseženih gospodarskih rezulta­
tov, kakor tudi k analizi posa­
meznih političnih in gospodar­
skih pojavov, procesov, premi­
kov, ki jih novi sistem prinaša. 
Mislim namreč, da je v tej me­
todi še mnogo preveč planer­
skega. Sprejeli smo sicer kate­
gorijo dohodka, nove principe, 
sprejeli smo razvoj, v katerega 
gremo, potem pa se dogaja, da 
se rezultati tega razvoja eno­
stavno primerjajo z našimi 
planskimi številčnimi predvide­
vanji in pokazatelji. In potem 
se vse tisto, kar je popolnoma 
v skladu s številkami, ki smo 
jih postavili v planu, proglaša 
kot dobro, pozitivno, progresiv­
no in razveseljivo. In vse tisto, 
kar ni popolnoma v skladu s 
planskimi predvidevanji, odnosi 
in pokazatelji, vse to se skuša 
tu in tam postaviti pod zelo, 
zelo sumljiv vprašaj, če se že 
ne poskuša vsemu temu reči, da 
ni zaželeno, pravilno In dobro. 
Mislim, da je ta metoda, milo 
rečeno, že nekoliko zastarela, 
preveč subjektivistična in da 
po tej poti ne moremo priti do 
stvarnih, pravilnih ekonomskih 
zaključkov, ocen in rezultatov 
našega družbenega razvoja. 
Planski pokazatelji so lahko 
samo eden izmed tistih preiz­
kusnih kamnov, na katerih lah­
ko ugotavljamo in tudi moramo 
ugotavljati pozitivnost in korist­
nost posameznih pojavov, nika­
kor pa ne morejo in ne smejo 
biti izključni in edini. Zlasti ti 
premiki, ki so zdaj napravljeni, 
tendence, ki se kažejo v delov­
nih kolektivih, morajo marsikaj 
od naših subjektivnih predvi­
devanj korigirati, ponekje na­
vzgor. ponekje pa spet navzdol. 
Marsikatera bilanca, marsika- 

(Nadaljevanje na 5. strani)
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Bistvo naših 
naporov: VSKIAJEVANJE OSEBNIH
DOHODKOV E PRODUKTIVNOST DELA

(Nadaljevanje s 1. strani)
— v gospodarski organizaciji in 
v komuni — skladno delujejo 
načela socialistične delitve po 
delu. To vsklajevanje pa je mo­
goče doseči s planom, ki se ne 
ukvarja več samo z usmerja­
njem gospodarskih tokov, tem- 
več prav tako zajema tudi druž­
beni odnose. Kakor vidimo, 
edinole všklajeni odnosi med 
delitvijo, gospodarsko politiko in 
planiranjem zagotavljajo nor­
malni razvoj gospodarstva in 
družbenih odnosov. Ob upošte­
vanju tega načela smo sklenili 
povezano ocenjevati razvoj go­
spodarstva in družbenih odno­
sov, da bomo zbrali rezultata 
delovanja novega sistema.

Zdaj se mnogo govori o tem, 
ali je novi sistem popoln ah ne, 
koliko je v njem ostankov sta­
rega, ali se je že popolnoma 
uveljavil itd. Takšne razprave 
pa niso utemeljene, saj smo v 
začetku uvajanja novih ukrepov 
opozorili, da je sistem šele tre­
ba izpopolnjevati in ga dopol­
njevati med letom. Ustanovlje­
na je bila celo skupna komisija 
predstavnikov državne uprave, 
sindikatov in zbornic z nalogo.' 
naj predloži rešitve za vrsto ve­
likih problemov v zvezi z iz­
vajanjem novega sistema. Ta 
komisija doslej žal še ni obja­
vila svojih predlogov, tako da je 
nevarnost, da bodo posamezni 
sklepi sprejeti, ne da bi bili 
zadostno proučeni.

Ge hočemo doumeti, kaj in 
kako je treba spremeniti na 
področju materialnih gibanj in 
družbenih odnosov, si moramo 
ogledati rezultate, ki smo jih 
dosegli tako v gospodarskih gi­
banjih kakor na področju de­
litve.

Začnimo pri materialnih gi­
banjih: industrijska proizvodnja 
se je povečala za 8 °/o (računajo, 
da bo ob koncu leta do 10 s/n 
večja), čeprav je plan predvide­
val celih 12 Vo. S takšnimi re­
zultati ne moremo biti zadovolj­
ni,..ker, se zavedamo, da bi z 
boljšim izkoriščanjem gospodar­
skih kapacitet lahko povečali 
industrijsko. proizvodnjo za več, 
kot določa plan. Po drugi strani 
pa kmetijstvo prav tako ni dalo 
pričakovanih rezultatov. Čeprav 
je suša napravila v tej gospodar­
ski panogi veliko škodo, je ven­
darle dejstvo, da bi bili mogli 
doseči večje uspehe, če bi zrav­
nali nesorazmerja med visoko 
produktivnim socialističnim sek­
torjem in še vedno primitivno 
obdelavo pri individualnih kme­
tijskih proizvajalcih.

Posledica takšnega delova­
nja objektivnih in subjektivnih 
činiteljev v industriji in kmetij­
stvu je, da se je narodni doho­
dek povečal za približno sedem 
odstotkov.' To je precejšnje po­
večanje, vendar z njim ne mo­
remo biti zadovoljni, ker bi bili 
lahko dosegli še več. Spričo 
takšnega položaja je zelo važ­
no ugotoviti, kako se giblje po­
trošnja, z drugimi besedami, ka­
ko smo gospodarili s tistim, kar 
smo proizvedli. Nominalna po­
trošnja — investicijska, splošna 
in osebna — kaže v vseh obli­
kah enakomerno, vendar tudi 
visoko naraščanje (nekaj nad 
20 Vo). Ob primerjavi podatka o 
gibanju nominalne potrošnje z 
naraščanjem proizvodnje zaklju­
čujejo nekateri, da je bilo ob­
čutno nesorazmerje med proiz­
vodnjo in potrošnjo, se pravi, 
da je potrošnja daleč nad pro­
izvodnjo, kar povzroča negativ­
na gospodarska gibanja. To je 
seveda zelo nezanesljiv in v bi­
stvu netočen način ■ spremljanja 
gospodarskih tokov. Analiza re­
alne proizvodnje in potrošnje 
pa nam posreduje povsem dru­
gačno sliko. Kaže nam, da na­
raščajo zaloge izdelanega blaga, 
surovin in reprodukcijskega ma­
teriala, medtem ko po drugi 
strani narašča izvoz (ob istočas­
nem zmanjševanju uvoza). V 
takšnem položaju je jasno, da 
rie more biti niti govora o tem, 
da je realna potrošnja nad pro­
izvodnjo. Nasprotno, naraščanje 
realne osebne potrošnje je 
manjše od povečanja proizvod­
nje, kar velja tudi za realno in­
vesticijsko potrošnjo. Nad pla­
nom je le naraščanje splošne 
potrošnje.

Ta dejstva moramo upošte­
vati, kadar se vprašamo: Ali je 
realna osebna potrošnja delav­
cev Jugoslavije nad doseženo 
proizvodnjo ali pod njo? Vsi po­
datki kažejo, da je ta potrošnja 
pod proizvodnjo! Naši ljudje to­
rej niso »snedli« več, kot so pro­
izvedli, o čemer priča med dru­
gim tudi naraščanje zalog. To 
seveda velja za celoto.

Drugo vprašanje pa je, ali 
smo upoštevali načelo sociali­
stične delitve po delu, namreč 
ali smo praktično uveljavili vse 
tiste ukrepe, ki naj novemu si­
stemu omogočijo delovanje. 
Analiza odseva novih ukrepov 
v materialnih gibanjih in v 
družbenih odnosih nam bo po­
sredovala odgovor tudi na to 
vprašanje. .

2e ob uvedbi novega sistema 
je bilo poudarjeno, da obsto­
ječe razlike med povprečnimi 
osebnimi dohodki v gospodar­
skih panogah ne ustrezajo so­
cialistični delitvi po delu. Kot 
prvo nalogo smo postavili iz­
enačevanje gospodarskih pogo­
jev med gospodarskimi panoga­
mi. Korak k temu cilju je bilo 
zvišanje cen proizvodov in 
storitev tistih gospadarskih pa­
nog, ki so bile v izrazito ne­
enakopravnem položaju (kmetij­
stvo, promet, črna metalurgija, 
premog itd). Ti ukrepi so seve­
da bili začasni in nismo priča­
kovali, da bodo povsem vskla- 
dili odnose med posameznimi 
panogami, glede formiranja skla­
dov, zlasti še, ker je bilo jasno 
povedano, da še nismo izobliko­
vali skupnih in trdnih m^ril o 
tem, kaj so enaki gospodarski 
pogoji. Ena izmed nalog že ome­
njene skupne komisije je bilo 
prav. proučevanje tega zaplete­
nega problema. Za zdaj pa to 
delo še ni opravljeno. Sindikat 
je razložil svoja stališča. Naj­
prej smo opozorili, da ni smotr­
no določati enakih pogojev go­
spodarjenja po panogah, ker so 
panoge ostanek starega sistema 
in zajemajo več različnih go­
spodarskih skupin, katerih polo­
žaj se medsebojno bistveno raz­
likuje. O določanju enakih go­
spodarskih pogojev med skupi­
nami (ne panogami!) je bilo re­
čeno, da je pri tem mogoče 
ubrati dva načina. Po enem bi 
vzeli odnose v svetovnem gospo­
darstvu, pri čemer bi morali 
upoštevati, da tudi tam ni enot­
nih odnosov. Drugi način, ki ga 
je sindikat tudi predlagal: sred­
stva, ki se formirajo v gospo­
darskih grupacijah, naj bodo 
povprečno enaka ob popravkih, 
ki bi jih vnesli glede na težav­
nost delovnih pogojev In na po-1 
trebno kvalifikacijsko strukturo 
zaposlenih.

Ta merila bi oblikovali s pla­
nom, ki ga sprejema skupščina, 
torej s planom, ki določa ra­
zen količinskih pokazateljev tu­
di politiko oblikovanja družbe­
nih odnosov. Kakor veste, tudi 
to delo še ni opravljeno, zato 
tudi pojav, da ukrepi za izena­
čevanje gospodarskih pogojev 
niso prinesli zaželenih sadov. 
Kljub višjim cenam posameznih 
proizvodov in storitev so nam­
reč odnosi med povprečnimi 
osebnimi dohodki v panogah 
v glavnem ostali nespremenje­
ni, pokazala pa se je celo tež­
nja, da bi se na račun poveča­
nja osebnih dohodkov zmanjšali 
drugi skladi. Takšni negativni 
pojavi dokazujejo, da stimulaci­
je k večji proizvodnji in večji 
produktivnosti ni mogoče doseči 
vse dotlej, dokler ne bodo ure­
jeni problemi odnosov med go­
spodarskimi grupacijami v pro­
cesu delitve. To pa pomeni, da 
je treba, odločno uveljavljati 
spremembe tako v planiranju 
kakor v določanju gospodarske 
politike, ker bodo sicer vsi po­
skusi, da bi se ostanki starega 
sistema vrinili v nove odnose, 
prinašali samo slabe rezultate.

Ko že govorimo o nujnih spre­
membah, bi opozoril na neka­
tere, in sicer s pripombo, da ni 
nujno, da so rešitve, ki jih pred­
lagamo, tudi zares najboljše in 
na vsej črti pravilne. Omenja­
mo jih zato, da bi sprožili zdra­
vo razpravo, ki naj omogoči, da 
bomo sprejeli tisto, kar nam bo 
v praksi zagotovilo najboljše re­
zultate.

Povedal sem že, da zvišanje 
cen z namenom, popraviti polo­
žaj tistih gospodarskih panog, 
katerih sredstva so bila prej ne­
upravičeno majhna, ni prineslo 
zaželenih rezultatov, To je hkra­
ti namig, da je treba drugače 
določati politiko cen. Vendar so 
mnenja tudi glede tega različna. 
Nekateri sodijo, da je dovolj 
administrativno določiti cene, s 
čimer bi dosegli potrebno sta­
bilnost, drugi pa nekritično 
sprejemajo rešitve v kapitali­
stičnem gospodarstvu. Mi pa 
moramo upoštevati naše speci­
fične pogoje. Ti so taki, da pri 
nas ostane kolektivu 85 Vo 
ustvarjenega dohodka, torej tu­
di tisto, kar še doseže z zviše­
vanjem cen! Nastaja torej mož­
nost, da bi tudi tako večali 
sredstva gospodarskih organiza­
cij in s tem tudi osebne dohod­

ke delavcev. Če dodamo, da bo­
do kolektivi v prihodnje razpo­
lagali s celotnim dohodkom, ki 
ga bodo ustvarili po zaslugi pri­
zadevnosti delovnega kolektiva, 
postane jasno, da moramo to 
upoštevati v politiki delitve. 
V kapitalističnem gospodarstvu 
namreč kapitalist ne more zvi­
ševati cen, ker s tem zožuje po­
trošnjo in proizvodnjo, medtem 
ko lahko zviševanje cen v na­
ših pogojih pripelje do dodatne­
ga povpraševanja, ker hkrati 
naraščajo tudi skladi podjetij in 
osebni dohodki delavcev. Zato 
je v naših pogojih tudi nujno 
uvesti družbeno nadzorstvo nad 
cenami. Kaj pa je družbena 
kontrola cen? To ni administra­
tivno določanje cen, temveč 
normalno oblikovanje cen na tr­
žišču ob istočasnem poseganju 
družbene skupnosti v dodatno 
akumulacijo, ki se ustvarja z 
zviševanjem cen. Po drugi stra­
ni je mogoče doseči stabilne od­
nose na trgu, če uberemo dolo­
čeno politiko ustvarjanja zalog 
v proizvodnji in trgovini, če z 
družbeno intervencijo zajame­
mo, del dobička, ki je posledica 
špekulativnih mahinacij. Skrat­
ka cilj bi bil, da bi se odnosi 
pri delitvi med deli delavskega 
razreda upostavili ne le po ce­
nah, temveč tudi po družbenem 
nadzorstvu nad cenami.

Skok cen, da katerega je 
medtem prišlo, pojasnjujejo, s 
tem, češ da je nastalo nesoraz­
merje med proizvodnjo in po­
trošnjo. S tako poenostavljeno 
razlago ne pridemo nikamor, 
med drugim tudi zato ne, ker 
smo — kakor sem rekel — cene 
plansko zviševali, pa so nam 
skakale tudi tam, kjer si tega 
nismo želeli. S splošno frazo to­
rej ni mogoče nadomestiti kon­
kretne analize o tem, kakšna so 
gibanja na trgu, kakšno blago 
je ter katerega in zakaj pri­
manjkuje itd. Odgovor na ta 
vprašanja bi bil — o tem sem 
prepričan — osnova za določa­
nje politike cen, ki bi bila za­
snovana na odnosih pri delitvi, 
torej na temeljih našega druž­
benega in gospodarskega orga­
nizma.«

V nadaljevanju je Svetozar 
Vukmanovič govoril o tem, da 
bi se spremembe ne smele ome­
jevati samo na področje politi­
ke cen. Opozoril je na delovanje 
izoblikovanega sistema promet­
nega davka, ki lahko zelo učin­
kovito vpliva na položaj gospo­
darskih grupacij, potem pa je 
omenil potrebo po razvijanju in 
krepitvi komunalnih bank kot 
kanala za zbiranje razpoložlji­
vih sredstev gospodarskih orga­
nizacij. Nazadnje je poudaril, da 
še vedno niso urejena vpraša­
nja v zvezi z izenačevanjem po­
gojev pri odplačevanju anuitet 
in obresti, pri podeljevanju 
obratnih sredstev, pri finansira­
nju nerazvitih področij, hkrati 
pa tudi ni proučeno delovanje 
rente v gospodarjenju.

»Glede na vse to, kar sem 
povedal doslej,« je nadaljeval 
Svetozar Vukmanovič, »je jasno, 
da obstaja cela vrsta problemov, 
ki jih je treba rešiti, da bo novi 
sistem deloval v celoti, dalje da 
je sistem šele zasnovan, da od­
nosi v bazi niso stabilni, se pra­
vi; da ni trdne povezave med 
gibanjem osebnih dohodkov in 
produktivnostjo v gospodarskih 
organizacijah. Vse dokler tega 
ni, se nam izgublja temeljno 
načelo: osebni dohodki ne sme­
jo presegati ustvarjene proiz­
vodnosti. V nasprotnem prime­
ru kolektivi ne bodo materialno 
zainteresirani za večanje skla­
dov ter za samostojno razpore­
janje in uporabo sredstev v 
njih. Posledice so večstransko 
negativne: investicijski skladi
se bolj in bolj centralizirajo, 
krepi se aparat za zbiranje in 
delitev sredstev, skladi se tro­
šijo nesmotrno itd.

Ge pravimo, da morajo biti 
odnosi v bazi stabilnejši, t. j; 
da morajo biti osebni dohodki 
v skladu z doseženo produtiv- 
nostjo, moramo vnesti ustrezne 
spremembe tudi v način merje­
nja produktivnosti. Namesto da 
bi primerjali fizični obseg pro­
izvodnje s številom zaposlenih 
delavcev, kar je skrajno pre­
prosta In nestvarna metoda za 
ugotavljanje produktivnosti; mo­
ramo — kadar gre za primerja­
nje sorodnih podjetij — sprem­
ljati razmerje med čistim do­
hodkom in vloženimi družbeni­
mi sredstvi, prav tako pa tudi 
razmerje med čistim dohodkom 
in številom zaposlenih delavcev, 
Samo tako ugotovljena produk­
tivnost bo postala zanesljivo in 
objektivno merilo za oceno, ali 
je kolektiv pri delitvi skladov 
nad povprečjem, ki velja za do­

ločeno gospodarsko grupacijo, 
ali pod njim. Sicer bo prišlo do 
tega, da se bodo osebni dohodki 
zviševali po verižni reakciji, ker 
se je to pač zgodilo v tej in tej 
grupaciji, ne pa zaradi večje 
ekonomičnosti. Pri ugotavlja­
nju produktivnosti in ekono­
mičnosti v okviru gospodarske 
proizvodnje, produktivnosti' ali 
organizacije — in sicer glede na 
stanje v prejšnjem letu, kar 
mora upoštevati vsaka gospo­
darska organizacija —- kot osno­
vo ne gre jemati čistega dohod­
ka, temveč dohodek glede na 
Vložena sredstva in na delavca, 
ker le tako dobimo pravilno 
predstavo o gibanju produktiv­
nosti.

Problem vsklajanja osebnih 
dohodkov z doseženo produktiv­
nostjo je torej bistvenega po­
mena, zato moramo zagotoviti, 
da bodo kolektivi večali sklade 
osebnih dohodkov le sorazmer­
no z razliko med lansko in le­
tošnjo ravnijo produktivnosti.

kršenje načela medsebojne 
povezanosti in odvisnosti med 
produktivnostjo in osebnimi do­
hodki ter neurejena vprašanja v 
zvezi z delitvijo sredstev med 
gospodarskimi grupacijami pri­
našajo neprijetne posledice tudi 
v negospodarsko dejavnost. Vsi 
vemo, da imajo komune z vi­
soko akumulativnimi panoga­
mi znatno bogatejše sklade za 
šolstvo, zdravstvo itd., kot pa 
tiste, ki imajo kljub gospodar­
ski razvitosti nizko akumulativ­
ne grupacije. Se večje so razli­
ke v sredstvih med razvitimi in 
nerazvitimi komunami. Od tod 
tudi neenakopravni položaj vseh 
tistih, ki delajo v negospodar­
skih dejavnostih. To pa je po­
sledica tako dejstva, da niso do­
sledno urejena vprašanja finan­
siranja ustanov (šolskih . in 
zdravstvenih na primer), kakor 
tudi tega, da ni zagotovljeno 
potrebno prelivanje sredstev iz 
razvitih komun v nerazvite, 
sredstev, ki bi vsem državlja­
nom Jugoslavije zagotovila ena­
ke temeljne pravice v zdrav­
stvu, prosveti, kulturi itd.

Ge bi hoteli analizo gibanja 
proizvodnje, produktivnosti in 
osebnih dohodkov v sedmih 
mesecih letošnjega leta strniti 
v kratko ugotovitev, bi lahko 
rekli, da negativni pojavi, ki 
smo jih ugotovili, niso posle­
dica neprilagajanja gospodar­
skih organizacij novim pogojem, 
temveč predvsem posledica ne­
urejenih vprašanj v bazi oziro­
ma pomanjkljivega uveljavlja­
nja novega sistema. Čaka nas 
dvojna naloga: skupno z orga­
ni državne uprave in z zborni­
cami se moramo zavzeti za re­
šitev osnovnih problemov siste­
ma in baze. Po drugi strani si 
morajo naše organizacije na te­
renu, v podjetjih in ustanovah, 
kar najbolj prizadevati, da bo 
gibanje osebnih dohodkov naj­
tesneje povezano z gibanjem 
produktivnosti in odvisno od 
njega. V tej svoji dejavnosti se 
morajo sindikalne organizacije 
hkrati boriti proti neupravičeno 
velikim razponom v osebnih do­
hodkih, ker to slabi materialno 
zainteresiranost vsega kolektiva 
in kolektiv razbija na dva dela 
— na vodilnega, birokratskega, 
administrativnega ter na nepo­
sredne proizvajalce. Kolektiv 
naj sam odloči, kakšne razpone 
bo uveljavil, pri čemer naj upo­
števa svoje potrebe in možnosti.

Na koncu naj nekaj povem 
tudi o pravilnikih gospodarskih 
organizacij. Po mojem ni prav 
nobenega razloga za mistifika- 
cijo dela v zvezi( s sprejema­
njem pravilnikov in glede tega, 
ali naj sestavljata osebne do­
hodke fiksni in spremenljivi 
del. Ge vzamemo za osnovo lan­
sko razmerje med dohodkom 
glede na vložena sredstva in na 
delavca, ne, more biti fiksnega 
in spremenljivega osebnega do­
hodka. Spremenljivo je namreč 
vse, ker je vse odvisno od seda­
njega gibanja proizvodnje in 
produktivnosti. Ta načela je mo­
goče brez težav uveljaviti v eko­
nomskih enotah. Ge je temu ta­
ko, potem zares ni razloga za 
zavlačevanje pri sprejemanju 
Pravilnikov. Nič ne de, četudi 
pravilniki spočetka ne bodo ta­
ko dobri, kakor si želimo, in če­
prav ne prenašajo vseh pravic 
na ekonomske enote! To je 
kljub vsemu bolje kot stopica­
nje na mestu, kot čakanje, da bo 
kdo od zunaj reševal probleme 
Podjetja! Sindikat mora biti 
borbena organizacija, ki . mora 
doseči, da bo proces uveljavlja­
nja novega sistema prodrl v vse 
Pore našega družb^no-ekonom- 
skega organizma. Takrat bodo 
tudi rezultati takšni, kot si jih 
želimo.«
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III. PLENUM ObSS MARIBOR-CENTER JE BIL 
POSVEČEN DECENTRALIZACIJI S AMOUPRAVLJ AN JA

ŠE VEDNO PREPOf ASI
Ni sicer moč reči, da bi v občini Maribor-Center pocas 

stopali po poti decentralizacije delavskega samoupravlj3 
nja. Nasprotno, primerov, kjer je upravljanje in gospoda* 
jenje neposrednih proizvajalcev v ekonomskih enotah 0 
rodilo že lepe sadove, je iz dneva v dan več. In ko bi h0*6 
naštevati imena, potem nikakor ne bi mogli prezreti gosp0* 
darskih organizacij Primat, Tovarna čevlje, MTT, Livarn®' 

cmcnnrlarštvn. Hidromontaža. žele2'TCnnsfrnktnr.

niško transportno podjetje.
Toda hkrati s temi pozitivni­

mi ugotovitvami so člani plenu­
ma ObSS Maribor-Center ugo­
tovili. da decentralizacija samo­
upravljanja še vedno prepočasi 
napreduje, da so v mnogih go­
spodarskih organizacijah sicer 
osnovali ekonomske; enote, niso 
pa prepustili neposrednini pro­
izvajalcem tudi vseh pravic in 
dolžnosti gospodarjenja, niso 
jim prepustili tudi materialne 
osnove, tako da je v vseh teh 
primerih treba govoriti bolj b 
obračunskih kot o ekonomskih 
enotah. Vzrokov za to je več, 
od bojazni upravnega aparata 
na eni strani, da bi z upravlja­
njem neposrednih proizvajalcev 
izgubili niti gospodarjenja , iz 
rdk, do premajhnega sodelova­
nja strokovnega ' kadra in druž­
beno - političnih organizacij s 
proizvajalci pri' prenosu pravic 
in dolžnosti gospodarjenja v 
ekonomskih enotah.

Kaj pomeni sodelovanje stro­
kovnega- kadra pri prenašanju 
pravic in dolžnosti gospodarje­
nja na neposredne proizvajalca 
v ekonomskih enotah, želo zgo­
vorno povedo izjave 'delavcev v 
treh ekonomskih enotah Mari­
borske tekstilne tovarne:

• Ekonomska enota opleme- 
nilnica II: Nikar nam ne pre­
puščajte vsega, ker se bomo 
samo izgubili;

® ekonomska enota klot: 
Osrednji organi naj nam prepu­
ste vse pravice in dolžnosti 
upravljanja in gospodarjenja, 
gospodarili pa bomo že sami;

® ekonomska enota trans­
port: Vse kar bi rabili v naši 
ekonomski enoti je samo člo­
vek, ki bi znal organizacijsko 
usmerjati delo enote.

Zato ni čudno, da so zlasti v 
manjših gospodai-skih organiza­

cijah, v obrti, v kmetijstvu. , 
trgovini in gostinstvu — 
povsod tam, kjer je strokovnp^ 
kadra malo — zelo. zaostali, 
decentralizacij 1- samoupravi] j 
nja, da skoraj še nikjer-ni ^ 

' govoriti o neposrednem uPra.e 
jjanju proizvajalcev,-Res P® „ 
tudi, da prav v teh gospod«' 
skih organizacijah‘delavci ve® 
no odločneje zahtevajo, da c 
tudi pri njih uvedli neposredni 
upravljanje in . gospodarjedJ 
proizvajalcev v ekonomS'? 
enotah. Zato so tudi člani 
numa sklenili, da morajo sinC;, 
kalne podružnice - vztrajno ^ 
htevati od strokovnega k3.0"/, 
aktivno pomoč pri decentrali#! 
ciji samoupravljanja, in, 
dar nimajo v lastnem podjefi 
dovolj' strokovnjakov, da i^e® 
pomoč, izven. svojega kolektiv ’ 

Opozorili pa so člani plea 
ma, tudi na to, da si družben 
politične organizacije v. nekato 
fih podjetjih niso dovolj ph2® 
devale uveljaviti neposredd^ 
upravljanje proizvajalcev 
ekonomskih enotah. Tako n? 
primer v gospodarskih orga® 
zacijah Mepa-. Tališ, Tovar® 
mesnih' izdelkov, Tovarna l®*. 
vine in lepenke Ceršak,- 
kalne podružnice < niso še P1"® 
ničesar storile, da bi dobili P j, 
izvajalci v ekonomskih 
— razen . nekaterih pravi® :h 
dolžnosti s področja delov®1' 
odnosov — tudi material® 
osnovo in da bi za sedaj še 
računske enote postale tudi 
resnici ekonomske enote. 1. 
menda ni potrebno še P03,- 
pripovedovati, da je bil skl® 
plenuma tudi za prihodnje^ 
dobje: sindikalne podružr®
morajo odločno in čimprej ^ 
vesti decentralizacijo delavsk 
ga samoupravljanja.

S. B’

V TOVARNI ČEVLJEV V MARIBORU SO REŠILI 
POJAV ODVEČNE DELOVNE SILE

NAMESTO ODPUSTOV 
- NOV OBRAT

Menda ne bo potrebno še 
posebej dokazovati, da poVsod 
tam, kjer so se odločili za so­
dobnejše proizvodne procese, 
mehanizacija in avtomatizacija 
— odvisno pač od njune stop­
nje — sproščata , delovno silo. 
Prav tako bržčas tudi ne bo po­
trebno iskati primerov, ko je 
racionalnejše gospodarjenje ne­
posrednih proizvajalcev v eko­
nomskih enotah tudi že spro­
stilo nekaj delovnih mest v 
proizvodnji. Ponekod sicer to 
sproščanje' ni boleče, saj notra­
nji premiki omogočajo, da ni­
komur ne bo potrebno zapusti­
ti podjetja. Drugače pa je tam, 
kjer so zasedena že vsa delov­
na mesta.

V nekaterih gospodarskih 
organizacijah- so se odločili za 
najenostavnejšo rešitev: odpu­
sti. Drugod spet, lahko bi z vso 
gotovostjo rekli, da skoraj v ve­
čini gospodarskih organizacij, 
kjer se je pojavil višek delov­
ne -sile, vztrajajo pri ; starem, 
češ, saj bo naravna fluktuacija 
sama po sebi prinesla rešitev. 
V nekaterih primerih pa...

Morda je ta primer droben, 
niti ne najbolj značilen, toda 
kljub temu. je -treba opozoriti 
nanj. Že zato, da bi tudi v dru­
gih gospodarskih organizacijah 
poskušali poiskati podobno re­
šitev. •

V mariborski. Tovarni čev­
ljev so ob koncu minulega leta 
zaključili z rekonstrukcijo. No­
vi stroji, sodobnejši proizvodni 
proces, vse to je že takrat opo­
zarjalo, da bo v podjetju nokaj 
preveč delavcev. Odkar pa so 
v podjetju uvedli ekonomske 
enote, so podatki vedno jasne­
je pripovedovali, da bo potreb­
no čimprej rešiti pojav odveč­
ne delovne sile, saj je imela 
gospodarska organizacija ob 
koncu prve polovice letošnjega 
leta že približno 50 zaposlenih 
preveč.

Zbori proizvajalcev v eko­
nomskih enotah so se sicer od­
ločili, da podjetje do nadali- 
njega ne bo sprejemalo' novih 
delavcev, obenem pa so tudi 
sklenili, da nikomur ne sme

s"

ši­
biti odpovedano delovno 
merje. Sklenili so, da j® ^ v 
rešitev tega problema naj® 
lastnem podjetju.

V nekdanjem skladišč® 
preuredili prostore, stroi6.^ 
so jih ob rekonstrukciji jj 
tali iz obratov, so preuredi® 
popravili, naredili načrte 
koči trak in... pred dnevi .e, 
prli oddelek otroške konte® 
Analiza je namreč pokazal®’ f- 
se- še nobena slovenska $ 
na čevljev ni specializira‘?-ijU 
otroško obutev, da je na 
po teh proizvodih prsceri ^ 
povpraševanje, da bi lahko 0 
proizvodnjo najbolj srr>j^ 
izrabili, odpadel material, 
bilo moč začeti proizv 
otroške obutve brez večji® |,| 
vestičij v stroje in ljudi, ^ 
v tem novem oddelku z35gio'r' 
tako rekoč vso odvečno ® j-jti 
no . silo v ekonomskih e 
sekalnica, prirezovalnica,
niča'.: . ^

Čeprav je ekonomska ly
otroška konfekcija komaj®® 
čela z delom, se je pokaza ’v-3' 
so bile analize in pred'® jjjO 
nja pravilna. Zdaj proiz ^ 
v tej enoti že 120 parov .^iJ 
ških čevljev na dan, ob * „0' 
leta pa, ko -bodo iz drugi® ^ 
prišli -še novi delavci, 
izvodnja narasla na jji5* 
čevljev na dan. S tem na^ ^0 
vrednost ustvarjenega ,ar®
produkta povečala v rrlilii<r 
čevljev za približno 30. 
nov letno, a kar je n3^treti®0 
še, nikomur ne bo P° 
oditi iz podjetja. . . j,<r

Res, bržčas povsod, K®! 
mogli najti take reS1 

so jo na primer v rh.a® vij®
• - -- P3 ; e®

da f„ i<r

do mogli najti take re: 
so jo na primer v n'. 
Tovarni čevljev. Velja P' s0 cr 
temu opozoriti, na to, ®a.nri ^ 
pusti zadnja in res skra^j^vi1
šitev pojava odvečne , 
sile, saj , bi bilo najma 
moralno odpustiti dela' ( 
tem, ko ie že nekaj iet 
ral v dobrobit kolekti^go«1 
lastne sile in sredstva.^^c*1 
je vendarle moč najti
rešitev.

BOJAN SA1

dr®^'



UTRINKI SKUPŠČINE OKRAJNEGA SINDIKALNEGA SVETA LJUBLJANA

V DISKUSIJI: PREVEC ENOSTRANSKE OCENE
Po skrbno pripravljenem gradivu in poročilu se na 

skupščini Okrajnega sindikalnega sveta Ljubljana, ki 
se 3® je udeležil tudi predsednik Republiškega sveta 
sindikatov tovariš Stane Kavčič, ni razvila razprava, 
ki bi odražala najbolj perečo, konkretno problema­
tiko, s katero se v vsakodnevni praksi srečujejo sin­
dikalne organizacije in samoupravni organi. Ta raz­
prava je bolj kot kot na nekaterih drugih okrajnih 
skupščinah pokazala, da s posplošenim in preveč ka­
rikiranim načinom ocenjevanja in razpravljanja ne 
delamo najboljše usluge nadaljnjemu razvoju delav­
skega samoupravljanja.

Poročilo predsednika Vinka 
"^arnarja je zajelo zelo obširno 
vpjrtematiko in tudi splošne 
sn j ate^e zel° usPelega go- 
Podarjenja. Tako se je na pri- 

obseg industrijske proiz- 
®Qnje v ljubljanskem okraju
večal za 12,4 Vo nasproti iste- ......... , x- i -u

Obdobju v preteklem letu, ^eba izhajat: lz zelo širokih pn- 
Jfarodni dohodek se je povečal Et°jnostl neposrednih proizva- 

19,9 V«, celotni dohodek za l^ev in ob tem ugotavljati, ka- 
j >' s/o in storilnost za približno 
>. odstotkov. Strukturalna raz- 

enit^v teh podatkov kaže, da 
l oili z izjemo premogovni- 
Sl.v> elektroindustrije, industrije 
lnadbenega materiala, tekstila 

Usnjarsko-obutvene industri-

vseh vprašanjih rušilo ugled'vo­
dilnega kadra.«

Prav tako so že vse predolge 
razprave o tem, kakšne pravice 
je treba prepustiti ekonomskim 
enotam in samoupravnim orga­
nom. Pri sestavi pravilnikov je

tere pristojnosti naj še zadrži 
centralni delavski svet, ne pa, 
kot se običajno dogaja, da 
začnemo razpravljati o tem, ka­
tere pristojnosti bi bilo smotr­
no prepustiti novim samouprav­
nim organom.

Večino delegatov, ki so se 
priglasili k razpravi, bi lahko

Povsod doseženi lepi rezulta- 
8jn Na težave pa so nekatere pugiasm k.

•jdikalne podružnice naletele zvrstili v tri osnovne skupine: v 
formiranju ekonomskih tiste, ki se ogrevajo za izrazito 

jav znadilna 3® bila iz- črno slikanje, za druge, ki po
ya nekega direktorja, ki. je na svoje interpretirajo že znana 

jap 111 razširjenem plenumu de- gesla in resnice, ter naposled v 
euI: "-Zakaj bi mi postavljali one, ki smatrajo, da je tak fo-
. domske enote in organe rum najbolj primerna oblika, da-‘‘iozvc ciiuuc ah uigcuic i um naj jji. na uuiina,
Pravijanja, fe mi na ,vrhu‘ oce- ga kličejo na pomoč za razre- 

iel m°, da v°dilni kader dobro šitev pomembnih, včasih pa tudi 
, la ter da ni problemov v pro- 
uj^nji. Mislim, da bi razprav-

manj pomembnih problemov. S 
tem, res preostrim karikiranjem, 
bi rad opozoril na problem, ki

se mi zdi, da ga naša vsakdanja 
praksa vse bolj potiska v ozadje.

Nov gospodarski sistem, de­
lavsko samoupravljanje zahteva 
vsak dan vse bolj poglobljeno 
proučevanje pojavov, ki pospe­
šujejo ali zavirajo razvoj. Zato 
se mi zdi, da bi se že davno 
morala preživeti praksa na izra­
zito črnem slikanju problemati­
ke, se pravi, na prikazovanju 
vsega slabega, kar politični de­
lavec odkrije na svojem delov­
nem področju. Ta praksa je do­
bila pri nas izraziti poudarek v 
času administrativnega socializ­
ma (termin ni točen, je pa v 
rabi), ko so različni inšpektorji, 
inštruktorji in kontrolorji priha­
jali z različnih forumov, da bi 
v hipu, v nekaj urah, analizirali 
položaj in pokazali ljudem »na 
terenu«, kako ne znajo sami iz-, 
luščiti problemov in kako jim je 
zato potrebna pomoč. Ta osta­
nek preživelega pojmovanja ne 
more imeti mesta v naši praksi. 
Poleg tega pa moramo upošte­
vati še to, da način zgolj črne­
ga, karikiranega prikazovanja 
problemov vliva malodušje, 
hkrati pa ne odraža rasnične 
problematike. Prav tako se mi 
zdi, da tudi deklarativna izjav­
ljanja, da smo za sistem, da s 
splošnimi gesli izražamo naše 
soglasje, ne prispevajo dovolj k 
njegovi nadaljnji učvrstitvi. Na­
ša osnovna naloga ni v tem, da 
vedno znova poudarjamo, da 
smo za sistem, ampak da sku­
šamo v praksi preveriti njegove 
dobre strani, da s tehtnimi ana­
lizami in sklepi dobimo jasno 
napotilo, kaj moramo še storiti, 
da, bodo slabosti odpravljene. 
Nov sistem, ki si v svoji osnovi 
prizadeva, da bi odpravil čim 
več administrativnih posegov v 
gospodarjenju, nalaga s tem po-

z OBČNEGA ZBORA REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA RUDARJEV, 
METALURGOV IN KEMIČNIH DELAVCEV SLOVENIJE

Healna ocena sedanjih nalog
Redni občni zbor sindikata rudarjev, metalur­

gov in kemičnih delavcev Slovenije je zelo uspešno 
položil obračun dveletnega dela. V poročilu pred­
sednika Vlada Črešnika so bili nakazani glavni 
uspehi in osnovni problemi, ki jih razrešujejo sin­
dikalne organizacije v vsakdanjem delu.

8« ^ 0kviru tega sindikata je že se, ali lahko direktor zavira 
.gospodarskih organizacij za- sklepe organov delavskega sa- 

0 decentralizirati svoje pošlo- moupravljanja, sindikalne po- 
^ in zato ustvarilo 350 eko- družnice in partijske organiza- 

®foških in 140 obračunskih cije. Cas bi že bil, da bi se takš- 
. ot- Toda kakor povsod drug- ni direktorji sprijaznili z razvo- 

tak° tudi Pri n3ih ni šl° brez jem neposrednega upravljanja, 
Velika ovira pri demo- ker jih bo v nasprotnem prime- 

^ahzaciji upravljanja so različ- ru naš družbeni razvoj pregazil.
birokratska stališča, ki jih Praksa namreč. jasno kaže, da 

Rovarjaj0 vodstva podjetij, izvoljeni organi delavskega sa- 
fla>er nie pa niso imumi niti vsi moupravljanja v ekonomskih 

delavskih svetov, uprav- enotah, ki nimajo nobenih pra-

Na občnem zboru so razprav­
ljali tudi o težavah, ki jih ima­
jo delovni kolektivi »nizko aku­
mulativnih« panog v primeri s 
srečnejšimi »visoko akumulativ­
nimi« panogami, kajti s tem ni­
so pravično upoštevani rezultati 
dela in gospodarjenja. Nihče ne 
namerava težav idealizirati in 
zahtevati absolutno enakoprav­
nih pogojev gospodarjenja, ker 
jih praktično ni mogoče doseči, 
toda želje kolektivov, zlasti pre­
mogovnikov, pa so, da bi bile te 
razlike čim manjše. S tem bi še 
povečali zanimanje v teh delov­
nih kolektivih po čimbolj smo­
trnem gospodarjenju. -vim

litičnim organizacijam, samo­
upravnim organom in vsem pro­
izvajalcem čedalje večje naloge.

Prav zato se mi zdi, da bi 
morale diskusije na podobnih 
zborovanjih potekati v tem smi­
slu, da skušajo navzoči razjasni­
ti nek problem, bodisi s tem, da 
ga navzočim razložijo in potem 
povedo, česa niso mogli in kaj 
so po njihovem mnenju tako 
dobro rešili, da bi navzoči lah­
ko njihove izpušnje povzeli za 
svoje delo. Vsebolj zahtevni si­
stem samoupravljanja, prenaša­
nje pristojnosti zahteva ne samo 
načelnih soglasij, ampak zelo 
konkretnih rešitev. Zato proble­
matike ne kaže posploševati, 
ampak je treba pogumno iskati 
rešitve. Ob tem pa se mi ne 
zdi najbolj bistveno, ali ima nek 
delegat popolnoma prav, ali je 
njegovo mnenje že do kraja pre­
tehtano, ampak se mi zdi bolj 
bistveno, da načenja najbolj 
žgočo, aktualno problematiko, ki 
zahteva čimprejšnjo razrešitev.

Za ilustracijo naj navedem 
dva konkretna, po mojem mne­
nju zelo žgoča problema, ki jih 
je poročilo omenilo, razprava pa 
skoraj povsem obšla. V poročilu 
smo lahko slišali, da so se rud­
niki in lesnopredelovalna indu­
strija znašli v izredno težkem 
položaju. Zakaj, kako, v čem so 
težave, kakšna problematika se 
je pojavila, kakšne razrešitve 
terja, kakšne predloge imamo, o 
vsem tem niti besedice. V ljub­
ljanskem okraju je v nekaterih 
podjetih zelo razvito delavsko 
samoupravljanje. Kakšne so 
konkretnejše izkušnje KLI Lo­
gatec, LIP Cerknica, STT Tr­
bovlje, Tovarne dekorativnih 
tkanin. Tovarne pohištva Dup­
lica itd. O tem, brez dvoma po­
membnem uspehu, ni bilo dovolj 
konkretnih ugotovitev ne v po­
ročilu, ne v razpravi. Kako na­
predujejo priprave in sestava 
pravilnikov o delitvi čistega in 
osebnega dohodka. O tem smo 
zvedeli splošne ugotovitve v po­
ročilu, nihče pa ni navedel niti 
osnovnih številk, koliko podje­
tij je že pravilnike sprejelo, ko­
liko jih pripravlja, koliko z nji­
mi odlaša itd. Skratka, dobili 
nismo niti osnovnih številčnih 
podatkov.

Nadalje smo slišali obsodbo 
prevelikih razponov v plačah. S 
tem se vsi strinjamo. Toda bi­
stvo ni v tem. Veliko bolj važ­
no je, kaj bomo konkretno sto­
rili, da bodo ti nepravični raz­
poni odpravljeni, kako jih bomo 
v bodoče odpravljali. Prav to pa 
je najvažnejše.

Kot sem že uvodoma omenil, 
ti problemi niso značilni samo 
za skupščino Okrajnega sindi­
kalnega sveta v Ljubljani, am­
pak jih lahko zasledimo tudi 
drugje. Nekoliko več prostora 
smo jim posvetili zato, da bi jih 
prikazali v čimbolj ostri luči, 
z eno samo željo, da bi jih 
povsod čimprej odpravili.

VINKO TRINKAUS

Občni zbor okrajnega sindikalnega sveta v Novi 
Gorici je imel namen osvetliti številne probleme, ki 
se pojavljajo v gospodarskih organizacijah po uve­
ljavljanju novih ekonomskih odnosov. Referat pred­
sednika Gabrijela Lebana je opozoril na vrsto vpra­
šanj, ki bi jih morala razprava konkretizirati ter 
pokazati poti k uresničitvi. Žal so se delegati, ki so 
obravnavali trenutno najbolj pereče probleme v go­
spodarskih organizacijah — snovanje ekonomskih 
enot in razvijanje samoupravljanja ter pripravljanje 
osnutkov novih pravilnikov o delitvi čistega in oseb­
nega dohodka — zadržali le pri površnih splošnih 
ugotovitvah. Zanimivejše pa so bile razprave o pro­
blemih javnih služb, šolstva in zdravstva.

Kljub temu naj posredujemo 
nekaj značilnih ugotovitev obč­
nega zbora. Z novimi gospo­
darskimi predpisi so dobili ko­
lektivi spodbudo za prizadev- 
nejše in boljše delo. Začeli so 
odkrivati notranje rezerve ter 
skrbneje proučevati druge pro­
izvodne probleme. Marsikje so

Dobršen del razprave je bil 
posvečen kadrovsko socialnim 
službam v gospodarskih organi­
zacijah. Delegati so bili mnenja, 
da so tem doslej posvečali vse 
premalo pozornosti. Delni re­
zultat tega je med drugim ne­
perspektivna kadrovska politika 
in nesmotrno štipendiranje. Mar-

Z OBČNEGA ZBORA OKRAJNEGA 
SINDIKALNEGA SVETA V NOVI GORICI

KLJUB MNOGIM PROBLEMOM 
POVRŠNA RAZPRAVA

že prišli do ugotovitve, da se 
da z manjšim številom zaposle­
nih in boljšo organizacijo dela 
več storiti kot ob dosedanjem 
načinu proizvodnje. Začela se 
je tu in tam pojavljati odvečna 
delovna sila. Namesto da bi 
podjetja začela proučevati mož­
nosti za razširitev proizvodnje 
z rezervno silo, so poiskali laž­
jo rešitev — odpuščanje delav­
cev. Resda z odpuščanjem še 
ni posebnih problemov, vendar 
pa je jasno opozorilo, da so ne­
katera podjetja izbrala pot, ki 
je ne bi smela.

Izdelava novih pravilnikov 
v zadnjem času pospešeno na­
preduje in kaže, da jih bo ime­
la večina pomembnejših gospo­
darskih organizacij pripravlje­
ne za razpravo do konca okto­
bra. Medtem ko so se nekatere 
organizacije lotile izdelave pra­
vilnikov z vso resnostjo, imamo 
tu in tam pojave podcenjevanja. 
Zlasti manjša podjetja iščejo 
vzorov zunaj in ne upoštevajo 
lastnih razmer in pogojev dela. 
Tu in tam so opazili tudi, da 
pripravljajo najprej osnutke 
pravilnikov o delitvi osebnega 
dohodka in šele potem o delitvi 
čistega dohodka. To opozarja na 
vse prej kot perspektivno poli­
tiko nekaterih vodstev gospo­
darskih organizacij. In še na 
eno značilno pomanjkljivost pri 
izdelovanju novih pravilnikov 
so opozorili na občnem zboru. 
Namesto pritegniti k sodelova­
nju čim širši krog proizvajal­
cev, jih ponekod pripravljajo za 
zaprtimi vrati komisije, ki pač 
ne morejo poznati vseh speci­
fičnosti posameznih obratov.

sikje se branijo strokovnih ka­
drov. V nekem podjetju so na 
primer celo predlagali svojim 
štipendistom, naj se zaposlijo 
drugje in istočasno opravljali v 
njem mnogo nadur. Kadrovsko 
socialne službe bi v gospodar­
skih organizacijah nedvomno 
lahko najbolj uspešno reševale 
te probleme in skrbele tudi za 
strokovno izpopolnjevanje de­
lavcev na njihovih delovnih me­
stih, kar je na Goriškem dokaj 
zanemarjeno. Od predvidenih 
17 izobraževalnih centrov v pod­
jetjih uspešno delata le dva.

Kot smo uvodoma omenili, 
je bila živahnejša razprava kot 
o problemih gospodarstva, o 
problemih šolstva, zdravstva in 
javnih služb. Delegati so ugo­
tovili, da predpisi, ki so izšli v 
zadnjem času ali so tik pred 
izidom, izenačujejo te službe z 
gospodarstvom. Toda marsikje 
se še pojavlja okostenelo gle­
danje nanje, ki ga bo treba pre­
magati. Uveljavljanje teh služb 
bo v veliki meri odvisno od 
dela in prizadevanj njihovih sa­
moupravnih organov, ki so 
pravzaprav trenutno šele na za­
četku svoje poti. Neenak polo­
žaj z gospodarskimi organiza­
cijami v pogledu nagrajevanja 
bo mogoče popraviti 1 samo s 
prizadevnejšim delom in njego­
vim pravilnim vrednotenjem. 
Nekateri delegati so ugotovili, 
da so prav javne službe pone­
kod spričo neelastičnega in ne­
ažurnega dela izgubile zaupanja 
državljanov. L. K.

N °dborov in celo sindikalnih
0*nic. Se zmerom lahko za- 
itQ lltl0'tudi različne težnje, ka- 

Posamezniki odločajo v iirte-

vic in pristojnosti, ki nimajo no­
bene materialne osnove za go­
spodarjenje, praktično ne more­
jo obstajati. Zato so razumljivi

Sahioupravnih organov in primeri, ko zbori proizvajalcev 
®vbih kolektivov. ekonomskih enot niso dobro

j6 ahimiv je tudi primer, ko obiskani, kajti proizvajalci šene 
j)ta ^Pdikaina podružnica pri- udeležujejo sestankov in posve-
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POGOSTO RREZ OBČUTKA ZA MERO
Predlog, kako bi prene- 

Upj, ravice in pristojnosti samo- 
v ^ar^a na ekonomske eno- 

Peterih so že bili izvoljeni 
logiki sveti. Uresničitev pred-

se zaustavila Pri v°-
tfcrj6111 kadru, ki se ni mogel 

z neposrednim uprav- 
ob(tjl6n’1 in je uspel ovreči in 
trj^klep delavskega sveta, da

Pravi

P^ho dokumentacijo za sa-
ekonomsko analizo in

oppra.Vne organe. Vprašujemo

Plst ,vhena so. novembra 194S. 
žSj «aaja republiški svet 
'><JSove- S1°venijo. Glavni in 

Qrnl urednik;
0 VlNKO TRINKAUS
Por^i* uredniški odbor: Peter 

Mav„SonJa Gašperšič. Mi- 
'»Sni ,aver. Janez Voljč. Teh- 

dmk Jane* Šuster 
K)llhii,.,,UretInlštva in uprave: 
Ntnjana, Kopitarjeva ul. S. 
b e'ims»Pre<Jal 313-VI, telefon 
?<«un 33-722 In 30-672 -
I-iUbii Prt Narodni banki v 
Sn *tev. SOO-U/l-365
u-flln mezna Številka stane 
ln«?a 2„r Naročnina je: četrt- 
v? čin Poletna 500 in letna 
-fiUflatl ~ List tiska CZP 

a{an» Pravica« - Poštnine 
w v Sotovlni

tovanj, kjer nimajo pravice od­
ločanja, ker jim to pravico kra­
tijo zastareli pravilniki, ki ščiti­
jo centralistično odločanje. Za­
kaj bi proizvajalci izgubljali 
svoj čas z razpravljanji, če pa 
odločitve, ki naj bi bile rezultat 
teh razprav, niso v njihovi pri­
stojnosti.

Občni zbor je tudi obsodil 
previsoke razpone v plačah, ki 
sicer na njihovem področju niso 
zelo pogoste, a vseeno zaslužijo 
obsodbo. Osebni dohodki ne 
smejo in morejo biti odvisni od 
raznih subjektivnih ocen, tem­
več morajo biti odraz stvarnega 
prispevka vsakega posameznika 
k rezultatom celotnega kolekti­
va, to je biti morajo odraz stvar­
nih, ekonomsko utemeljenih 
meril dela, ki pa so v večini pri­
merov samo za neposredne pro­
izvajalce natančneje izračunane. 
Zaradi teh anomalij v nekaterih 
pravilnikih morajo sindikalne 
podružnice v teh podjetjih dose­
či, da delavski sveti razveljavijo 
take pravilnike, saj preveliki, 
neupravičeni razponi predstav­
ljajo že resen politični problem 
in v veliki meri vplivajo na po­
litično razpoloženje delovnega 
kolektiva.

Obširna in pestra problema­
tika, ki se v praksi kaže pri iz­
delovanju pravilnikov o delitvi 
čistega dohodka in osebnih do­
hodkov ter naposled priprava 
še drugih samoupravnih aktov 
(kot na primer: pravila podjet­
ja, pravilnik o delovnih razmer­
jih, o HT varstvu itd.) je po­
menila poglavitno vsebino raz­
prave na plenumu republiškega 
odbora sindikata trgovskih, go­
stinskih in turističnih delavcev, 
minuli ponedeljek v Ljubljani.

Analiza gospodarjenja in po­
slovanja za prvo polletje letoš­
njega leta že kaže, da se tudi 
trgovski, gostinski in turistični 
delavci vse bolj zavzemajo za 
čimboljše uporabljanje sredstev, 
za zniževanje poslovnih stro­
škov, za hitrejše obračanje sred­
stev, za zniževanje nekurantnih 
zalog, za boljšo organizacijo de­
la in podobno. K temu jih' po­
leg bolj ali manj precizno iz­
delanih sistemov nagrajevanja 
po delu, vzpodbuja že samo de­
lovanje novih gospodarskih in­
strumentov, ki zlasti trgovini in 
deloma tudi gostinstvu omogo­
čajo boljše pogoje poslovanja. 
To se kaže zlasti pri višjem na­
rodnem dohodku, skladih in 
osebnih dohodkih, ki so jih go­
spodarske organizacije teh strok 
dosegle v prvem poletju letoš­
njega leta in v primerjavi z 
istim obdobjem lani.

Ta ugotovitev je splošna In 
je ne bi dokazovali ter pojas­
njevali z nadrobnimi številka­

mi. Naposled to kaže, da se tr­
govske, gostinske in turistične 
gospodarske organizacije pribli­
žujejo zdravim, ekonomskim 
pogojem poslovanja, kar je — 
glede na dosedanjo slabo aku- 
mulativnost teh., panog — še 
prav posebej razveseljivo. Pač 
pa prav v zvezi s tem velja opo­
zoriti na nekatere, ne ravno 
majhne in tudi dokaj nevarne 
napake in slabosti, ki se zadnji 
čas vse bolj pogosto kažejo pri 
podjetjih omenjenih strok.

V poročilu na plenumu je bi­
lo na primer poudarjeno, da je 
ena tretjina trgovskih podjetij 
že sprejela pravilnike o delitvi 
čistega dohodka in osebnih do­
hodkov, medtem ko v ostalih 
podjetjih malone že imajo zbra­
no vso dokumentacijo in pri­
pravljene osnutke. Tudi veči­
na večjih gostinskih podjetij je 
te pravilnike že sprejela, med­
tem ko precej zaostajajo manj­
ša podjetja. V večjih trgovskih 
in gostinskih podjetjih so prav 
tako že izvolili samoupravne 
organe v ekonomskih enotah, ki 
so se v praksi pokazali kot glav­
ni pobudniki za čimprejšnjo iz­
delavo pravilnikov in za prenos 
samoupravnih pravic s central­
nih organov na ekonomske 
enote.

Te ugotovitve so spodbudne, 
vendar ne smejo uspavati, v 
mnogih izmed zgoraj naštetih 
kolektivov so se namreč preveč 
zgledovali po raznih vzorčnih 
pravilnikih, kar že samo po se­

bi maliči načela nagrajevanja 
po delu. Tudi v podjetjih teh 
strok niso redki primeri, da so 
dosedanje tarifne pravilnike, 
oziroma pravilnike o nagraje­
vanj u enostavno preimenovali 
v pravilnike o razdeljevanju 
osebnih dohodkov, le da so va­
nje vnesli še nekatera določila, 
ki z nagrajevanjem po delu 
sploh nimajo nobene zveze. Ta­
ko so na primer v nekem do­
lenjskem podjetju predvideli 
dodatno postavko za vse tiste 
člane kolektiva, ki družbeno­
politično delujejo med vaškim 
prebivalstvom!

Dokaj pogosta je tudi praksa, 
da v podjetjih najprej sprej­
mejo pravilnik o razdeljevanju 
osebnih dohodkov, kasneje pa 
potrdijo še pravilnik o delitvi 
čistega dohodka. Prav to in pa 
lastna nekritičnost vsakega po­
sameznika in kolektiva v celo­
ti v odnosu do družbene odgo­
vornosti, ki jo je kolektiv pre­
vzel, sta verjetno glavna vzro­
ka, da bi tudi v nekaterih tr­
govskih in gostinskih podjetjih 
najraje vse zajedli, vsa sredstva 
razdelili med osebne dohodke. 
Ponekod (na primer v gostin­
skem podjetju »Pri lovcu« v 
Ljubljani) gredo celo tako da­
leč, da so zvišali osebne do­
hodke kar za 60 Vo, medtem ko 
realizacije' na zaposlenega, v 
primerjavi s preteklim letom, 
niso prav nič povečali. V pod­
jetjih notranje trgovine takšnih 
odstopanj sicer ni, zato pa do

tega prihaja v zunanjetrgovin­
skih gospodarskih organizaci­
jah. Vrsta podjetij (med njimi 
»Gruda«, Jugo tekstil, Hermes, 
Kemija-Impex, TEKO itd., ki 
imajo povprečne mesečne za­
služke od 37 do 51.000 dinar­
jev!!!; kje le se še lahko po­
hvalijo s takimi povprečji?) 
stalno povišuje število mesečnih 
dohodkov, ki se pišejo s šesti­
mi številkami. Med tistimi, ki 
največ zaslužijo, niso zgolj di­
rektorji, računovodje itd., pač 
pa tudi trgovski potniki in še 
nekateri.

V tem kratkem zapisku s 
plenuma republiškega odbora 
sindikata trgovskih, gostinskih 
in turističnih delavcev smo se 
pravzaprav omejili na kritiko 
nekaterih napak in pojavov; ta­
ko -kot sta nanje opozorila uvod­
ni referat in razprava. Najmanj 
toliko, če ne več bi lahko na­
šteli pozitivnih uspehov, pripo­
vedi o tem, kako kolektivi svo­
jim potrebam najbolj primerno 
(za osebne dohodke in za skla­
de) urejajo poslovanje. Toda, če 
smo se odločili za tako obliko, 
je to zategadelj, da bi — tako 
kot plenum — opozorili, da je 
šč vedno čas, da kolektivi še 
vedno lahko popravijo storjene 
napake, da se ob njih (lastnih 
ali tujih) lahko tudi precej na­
učijo.

Tako spoznanje, marsikje so 
do tega že prišli, je vselej naj­
bolj dragoceno! -mG
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Pripovedoval je o uspehih svoje ekonomske enote. Go­
voril je o tem, koliko so pri njih zvišali vrednost ustvar­
jenega bruto produkta, koliko so povečali osebne dohodke. 
Pa še o tem in onem je govoril.

»Medsebojni odnosi so se bistveno spremenili, odkar 
sami gospodarimo v naši ekonomski enoti,■» je še dodal. 
»Nihče nikogar ne priganja, kajti vsakdo ve, da bo fi­
nančni uspeh enote in s tem tudi njegov osebni dohodek 
toliko večji, čim boljše bo njegovo delo.«

Že, toda kaj takrat, kadar nekdo iz objektivnih vzro­
kov ne more vštric s prizadevnostjo drugih? Je že tako, 
tam kjer je veliko strojev, je tudi veliko nesreč. Tako 
najbrž tudi v karosernici. Velike težke stiskalnice pa še 
to in ono povrhu vsega pa nesreča tako ali tako nikoli 
ne počiva. Zato sem tudi vprašal, kakšen je odnos kolek­
tiva do delovnih invalidov.

»V naši ekonomski enoti imamo šest delovnih inva­
lidov,« je pripovedoval. »Pred časom smo na svetu enote 
razpravljali tudi o njih. Nam vsem je bilo jasno, da jih 
ne moremo zaposliti na njihovih dosedanjih delovnih me­
stih. Tudi če bi svoje dosedanje delo še vedno lahko 
opravljali, bi bili pri delu veliko počasnejši in bi bil 
zaradi tega prikrajšan ves kolektiv pri čistem dohodku. 
Poslati pa jih zaradi tega v druge ekonomske enote, potem 
ko so pri nas vložili že toliko svojih sil in sredstev, bi 
bilo krivično. Če pa bi jih zaposlili na lažjih delovnih 
mestih, bi jih s tem nujno prikrajšali pri osebnem do­
hodku, kar pa bi spet bilo najmanj nemoralno. Zato smo 
poiskali drugačno rešitev.«

In našli so jo. Svet ekonomske enote karosernica je 
soglasno sklenil, da bodo vse delovne invalide premestili

na lažja delovna mesta, da pa bi jih s tem ne prikrajšali 
■ pri njihovih osebnih dohodkih, jim bodo razliko porav­
nali iz rezervnega sklada.

»In mislim, da mi ni potrebno še posebej pripovedo­
vati,« je dejal, »da so s sklepom sveta soglašali prav vsi 
člani ekonomske enote. Prepričan pa sem tudi, da ne bo 
nihče nasprotoval niti takrat, ko bo morala naša eko­
nomska enota to razliko izplačevati iz čistega dohodka.«

Januarja so sestavili svoj letni načrt, ga sprejeli in 
poslali občini.

Na občinskem ljudskem odboru so ga prebrali in se 
začudili.

Rekli so nekako takole:
»Kaj, vi da bi ustvarili 133,500.000 dinarjev družbene­

ga bruto proizvoda? Kje pa! Saj ste komaj zaživeli, komaj 
shodili. Se vam ne zdi, da močno precenjujete svoje 
moči? Plan mora biti realen, upoštevati mora realne mož­
nosti. Polovico tega, kar ste planirali, bi menda že ustva­
rili, več pa ne!«

In sb jim planske naloge zmanjšali za polovico.
Podjetje je res mlado, staro je komaj osem lanskih in 

dobrih devet letošnjih mesecev.
Vendar je delovni kolektiv tega podjetja kljub svoji 

mladosti dokazal moško zrelost.
Naj govore podatki.
V prvi polovici letošnjega leta so izpolnili celoletni 

(popravljeni) plan takole:

Celotni dohodek — 88,1 Vo, materialni stroški — 67,9 No, 
družbeni proizvod — 112,7 “lo, amortizacija — 90,8 No, na­
rodni dohodek — 113,5No.

Če bi obveljal njihov letni načrt, bi ga v prvem pol­
letju izpolnili s 43,8 c/o.

No, kdo se je torej zmotil?
Sicer pa je takšno vprašanje, ob podatkih, ki sem jih 

navedel, neumestno.
Vprašujemo pa se:
»Kaj pa je sploh — plan? Khj in koliko lahko gradimo 

na njem, če pa je odvisen od vere ali nejevere nekaj 
ljudi ?«
H KRONIKI TEDNA SO PRISPEVALI:

1. TAM — Karosernica — Maribor; B. SAMARIN
2. Zavod »Jože Kerenčič«, Ormož — J. VOLJČ
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" ož v sivem flanelastem 
plašču je pogledal na 

- uro. Kazala je natanko 
polnoči, šestnajst minut 

in osem sekund.
Zavihal si je ovratnik in si 

na roke nataknil rokavice. Po­
tem se je naslonil na zid velike 
hiše in pogledal skozi pritlično 
okno.

Vratar je dremal v svoji gaj- 
bi in kazalo je, da sanja o ne­
čem dobrem; nekajkrat se je ob­
liznil in zamrmral: »Mgh...«, 
kot človek, ki obira piško; pbtlej 
se je spet razpotegnil na svojem 
pultu.

Mož v sivem flanelastem pla­
šču je pogledal navzgor; nobeno 
okno ni bilo razsvetljeno. Tedaj 
so oblaki, kot naročeni, zakrili 
mesec. Zadovoljno si je pomel 
roke in že se je vzpenjal po 
strelovodu in kot bi trenil je 
stal na okenskem napušču v 
drugem nadstropju. Iz žepa je 
potegnil lepljiv trak, tak, kot ga 
uporabljajo uslužbenci v svojem 
poslovanju, zaslišalo se je: 
»Rrrrsss ...« in potem je reklo: 
»Prsk« in mož v sivem flanela­
stem plašču je zlezel v sobo to­
variša direktorja.

Pritisnil je na gumb električ­
ne svetilke, ki je bila podobna 
nalivnemu peresu, in svetlobni 
krog se je ustavil na jekleni 
blagajni. Spet je segel v žep in 
si nadel na ušesa nekakšno na­
pravo, podobno tisti, s katero 
zdravnik poslušajo, kaj se do­
gaja v človekovi notranjosti, on 
pa je z njo poslušal, kaj se do­
gaja v notranjosti blagajne, ko 
je obračal številčnico. Po treh 
minutah je nekaj škrtnilo in 
blagajna se je odprla.

Z mrzlično naglico je brskal 
po aktih. Pregledal jih je prvič 
in pregledal jih je drugič in 
končno je našel v posebnem 
predalu tisto, kar je iskal.

Pravilnik o delitvi osebnih 
dohodkov.

Spet je segel v enega izmed 
svojih žepov in z napravo, po­
dobno škatli vžigalic, fotogra­
firal tisti strani, na katerih je 
pisalo, kako nagrajujejo vodilne 
uslužbence. Ko je končal, je vsa 
akte uredil tako, kot jih je na­
šel, zaprl kašo, pogledal skozi 
okno in opazil, da oblaki še ved­
no zakrivajo mesec. Potem sa 
je po strelovodu spustil na 
cesto.

Vratar je dremal v svoji 
gajbi.

Ura je bila natanko polnoči, 
oseminpetdeset minut in devet­
intrideset sekund.

Ob enih je na bližnjem vo­
galu srečal možakarja s klobu­
kom, poveznjenim na nos, ki je 
v roki držal cigareto in ga po­
prosil za ogenj.

»O, prosim, prosim,« je dejal 
naš znanec in mu pomolil tisto 
napravo, podobno škatli vžigalic, 
s katero je prej šaril okrog 
pravilnika o delitvi osebnih do­
hodkov. »Kar zadržite jo,« le 
rekel, »imam še eno.«

Možakar je zašepetal: .»Jutri, 
ob istem času, na istem mestu.«

»Prav,« je dejal mož v fla­
nelastem plašču , in se izgubil v 
megli.

Štiriindvajset ur kasneje sta 
se spet srečala. Mož v sivem fla- ^ 
nelastem plašču je zahteval:

»Sto jurjev, sva rekla. No . • •« 
in je iztegnil roko.

Možakar s klobukom, povez­
njenim na nos, pa je dejal:

»Nič! Niti dinarja!«

»Kako...?« je zinil mož v 
plašču, »saj sva se vendar zme­
nila: za čimbolj zamotan pra­
vilnik — sto tisoč!«

»Ja«, je rekel možakar s klo­
bukom, »toda njihov pravilnik 
je prav tak kot naš. Tudi za na­
šega direktorja se, na primer, z 
ozirom na pomembnost in vpliv 
posameznih delovnih mest, na 
dosežene učinke in na znižanje 
planske lastne cene, izračuna 
doseženi odstotek učinka tako, 
da se pomnoži z 2,25. Tudi naš 
direktor ima 25.000 točk, kar- 
znese 52,6 itd. Vse je enako. Mi 
pa smo rekli, da vam bomo dali 
sto tisoč, če nam boste preskr­

beli pravilnik, ki je bolj zamo­
tan kot naš, kajti zgodilo- se je, 
kot veste, da se je pri nas našel 
nekdo, ki ne sodi v krog stro­
kovnjakov, pa je znal izračunati 
osebne dohodke vodilnih ljudi, 
in, kot veste, bi nam to lahko 
povzročilo obilo družbeno-poli- 
tičnih preglavic, če ne bi takoj 
disciplinsko ukrepali. Torej,« je 
rekel možakar s klobukom, »ni­
česar ne boste dobili. Preskrbite 
nam pravilnik, na osnovi kate­
rega nihče, ponavljam, nihče, ne 
bo znal izračunati osebnih do­
hodkov.«

»Pa saj sem vam,« je jecljal 
mož v sivem plašču, »prinesel 
pravilnik, ki je tako zamotan, 
da...«

»Biti bi moral še bolj! Na­
svidenje!«

»Adijo,« je rekel mož v si­
vem flanelastem plašču, in ko 
je storil nekaj korakov, si je v 
brado zamrmral:

»Čakajte, hudiči, boste videli, 
kaj se pravi... Boste že videli, 
koga sta imeli za norca ...«

Prihodnjo noč je obiskal obe 
podjetji — tisto, ki mu je na­
ročilo, naj vohuni, in ono, v 
katerem je vohunil — in v taj­
nih predalih jeklenih blagajn ja

!dnašel nekaj popisanih listov, 
jih je razobesil na ogla501 
tablah.

Drugo jutro so delavci bra^’
»Plačilna lista!
Delovno mesto št. l-‘

42.000 din. Za učinek 38.000 
Dobrega povedal za 12.000 “ ' 
Dobrega pogruntal za 8000 d ' 
V disciplinski komisiji sodel 
val za 17.000 din. Se vozil s 
jim avtomobilom za 22.000 $ 
Je z obiskovalci zaužil za St0 
din. Skupaj 170.000 din.«

In tako naprej.
Bilo je, kot bi dregnil v °J'4 

gnezdo.
»Kaj?« so kričali ljudje P1^ 

tablami, »kdo pa mu je dal , 
liko? Mi smo rekli: OD + „
X 0,3 + V X 2 : 3. Nihče ni rr 
kel 170.000.«

Mož v sivem flanelastem pl® 
šču jih je poslušal in se režal-

Na oglasnih tablah sta ^ 
tisti dan — prvič v zgodoV 
teh dveh podjetij viseli P 
Ciini listi in ljudje, ki so ju K 
brali, so potlej toliko govori*1 t 
merilih dela in razponih, da-

Toda to je že druga zgo^ 
JANEZ VOLjC

GLASOVALCI
Dvanajstega septembra je
bil •
PRVI SESTANEK OBRAT­

NEGA DELAVSKEGA SVE­
TA PO VPRAŠANJU JANE­
ZA KOPRIVE.

Predsednik preda besedo 
obratovodji, ki pove, da sicer 
nima nič proti Janezu Kopri­
vi, vendar po njegovem ni do­
volj strokovno podkovan, kar 
je razumljivo, saj je še mlade­
nič; na Janezovem delovnem 
mestu bi potrebovali vsestran­
sko izkušenega in strokovno 
razgledanega človeka. Tovariš 
Kopriva je mehanik, kar pa je 
premalo; potrebovali bi člove­
ka, ki bi bil mehanik in tudi 
nekoliko klepar, ključavničar 
in električar, da bi mu lahko 
prepustili vsa popravila v 
obratu. Zato predlaga, da spo­
razumno s tovarišem Koprivo 
poiščejo zanj novo delovno 
mesto v drugih obratih ali v 
drugih tovarnah.

Predsednik da predlog obra- 
tovodje na glasovanje.

»Kdor je za, naj dvigne 
roko.«

VSI.
»Je kdo proti?«
NIHČE.

Devetnajstega septembra je
bil
DRUGI SESTANEK OBRAT­

NEGA DELAVSKEGA SVE­
TA PO VPRAŠANJU JANE­
ZA KOPRIVE.

Predsednik pove, da so v 
zadnjem tednu nastopili novi 
momenti, ki bi jih bilo treba 
upoštevati pri odločanju o uso­
di tovariša Koprive. Dejstvo, 
da je obratovodja bolan in da 
zaradi tega ni prisoten, ne sme 
ovirati članov delavskega sve­
ta, da ne bi povedali svojih 
mnenj. Preda besedo predsed­
niku tovarniškega sindikata, 
ki pove, da že dalj čas,a v^a" 
dajo med obratovodjo in Ja­

nezom Koprivo slabi odnosi. 
Kopriva je dober fant, stro­
kovno razgledan in rad bi bil 
še bolj, zato se zanima za vse 
strokovne probleme. Je tudi 
politično delaven in je član 
tovarniškega mladinskega ko­
miteja. Včasih je zaletav, kar 
je tudi razumljivo, saj je še 
mladenič. Obratovodja pa je 
starokopiten, odklanja novosti, 
ne pojasnjuje, pač pa ukazuje. 
Od tod spor med njima. Ar­
gumenti, ki jih obratovodja 
uporablja, da bi izrinil Jane­
za Koprivo iz obrata, so iz 
trte zviti. Zato predlaga, naj 
tovariš Kopriva ostane na se­
danjem delovnem mestu.

Predsednik da njegov pred­
log na, glasovanje.

»Kdor je za, naj dvigne 
roko.«

VSI.
»Je kdo proti?«
NIHČE.

Šestindvajsetega septembra
je bil
TRETJI SESTANEK OBRAT­

NEGA DELAVSKEGA SVE­
TA PO VPRAŠANJU JANE­
ZA KOPRIVE.

Predsednik preda besedo 
obratovodji, ki protestira pro­
ti sklepu drugega sestanka. 
Res je, da odnosi med njim in

Koprivo niso najboljši, k« 
ima fant o vsaki stvari sv® 
prav in v vse stvari vtika 
nos, toda to je čisto postraa 
ska reč in nanjo sploh ni P?. 
mislil, ko je predlagal, da 
temu mlademu človeku P° 
iskali službo drugje. Zanj . 
važni le interesi kolektiva, 
cžlote in te interese je na P 
vem sestanku obratnega a 
lavskega sveta podrobno r® 
ložil. Zato ponovno predla® ' 
da tovariš Kopriva odide 
obrata. .

Predsednik da njegov, Pr 
log na glasovanje. e

»Kdor je za, naj dvig11 
roko.«

VSI.
»Je kdo proti?«
NIHČE.

•
Dan kasneje so s strani 

dikata spet nastopili novi 
menti v obravnavanju uS j, 
tovariša Koprive. Zato je Pr 
sednik sklical za 3. oktobe

ČETRTI SESTANEK Ob^j- 
NEGA DELAVSKEGA =1,, 
TA PO VPRAŠANJU JA1 
ZA KOPRIVE. .. ae-

Kdo ve, kolikokrat bi 
lavski svet še glasoval "T. ji) 
krat za, drugič proti od ^ 
tega fanta iz obrata, če ap- 
Janez Kopriva dne 30. 
tembra — odpovedal.

Njegovo odpoved so 
no sprejeli in ga poprosil’ ^ 
iih ohrani v dobrem sp01"* 

JANEZ VOl*1
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Republiško posvetovanje o gospodarjenju in delavskem samoupravljanju

POGUMNI OPTIMIZEM
JE NA OSNOVI REZULTATOV POPOLNOMA UPRAVIČEN

(Nadaljevanje s 1. strani)
^ proporci, ki so vzpostavlje- 

*> oziroma ki smo jih mislili 
^Postaviti in jih imamo izra­
vnane in v predale zaprte, bo 
"Onomski razvoj pokazal v 

, ngi iU(;j_ Pokazal bo, da do- 
cena nesorazmerja niso taka, 

smo mislili. Poglejmo sa- 
nekatera nihanja na tržišču, 

kratka, opozoriti hočem na to, 
ia ie naloga subjektivnih sil, 
vanrov, operativnih, političnih 
0dstev, da te probleme zelo, 

j®0 tankovestno analizirajo. 
tur?^aSno pa že^im opozoriti 

ni na to, da je vsako poeno- 
avljanje zelo škodljivo, zelo 

,,avarno in da lahko mnogo več 
kodu j e kot koristi. Nasploh 

jnislim — to je moje subjek- 
'lvno mnenje — da se vendarle 

nas, v naših gospodarskih 
^Sanizacijah in * na oodročju 
*°spodarsko-političnih odnosov 
(^naalo zavedamo posledic, ki 

mora taka intenzivna orien- 
bt a na tem področju za raz- 

0 bd prejšnje, ki je bila 
sle' Vsem ekstenzivna, prej ali 
v Pokazati. Zato je nujno, da 
^h^o bolj konkretno mislili na 
g,, Tu so prvi pojavi hiperpro- 
v kcije. Le-ta se kaže predvsem 
u ^katerih, doslej klasično naj- 
v idočih artiklih. Sedaj - v 
j. ektivih več ali manj čakajo 
j. ^o, da bo družba reševala te 
^ lave »hiperprodukcije«. Res­nici na ljubo in med nami po-
tj ?.anp, je tudi na vrhu, med 
v.tlrrb, ki imajo čast in odgo- 
k.Pjost v določenih primerih 

Odstavljati to družbo, najti 
phogo takih, ki bi bili takoj 
in.^ravljeni od vrha navzdol 
i orvenirati. Mislim pa, da ta- 
^ he bomo prišli daleč. Menim, 
IlaJu?10 v situaciji, ko je raven 
Šegi Pnoizvajalnih sil že do- 
lef;a tako stopnjo, da po ma- 
Post P.ostaia in bo še mnogo bolj 
^ tajala v perspektivi grobar 
^ .“6 lastne dosedanje akumu- 
itirT6' .?° določene panoge 
V^trija, i^i kljub vsem teža- 
Ihst nerešenim problemom in 
40 /Pnoentom delajo s 30- do 
kj. dstotno »profitno stopnjo«, 
ga , Pa svetu pa so še tako 
situ p°Soji?! Prehajamo v 
Zg acii°, ko se bo treba boriti 

Poena'»profitne stopnje«, 
mi je neki tovariš v«ČP

^govoru potožil, češ da tistih 
bbl-j v’ bi so jih včasih naj- 
Prod ?ro(lajali, ne morejo več 
Igj ati- Na moj svet, naj zni- 
jlj^ cene, je odgovoril, da so 

a. da jih ne morejo več zni- 
tl, čeprav delajo z veliko 

tg, Ptulacijo. Seveda, tam so na 
struwSri0vi izbelali plan rekon- 
tiblpiif tovarne, na tej osnovi 
Poče ro®no Plsnirajo in nihče 
pg 2r,n?® popustiti; družba naj 
ditj aa3 Pride z dodatnimi kre­
dov ^ otlkup njihovih proizvo- 
bod- a'° Pa ni rešitev, ampak 

n Ptorali cene znižati. Skrat- 
tPo v°V .s^sterri bo, če se ne bo- 
Plo ^ Poglobili in če ne bo- 
p6r„ bflali računov za daljšo 

tivo — kakor koli je 
Pi, en in smo lahko zadovolj- 
P0-a^0 tako daleč prišli — 
leig ofil, da bo marsikoga bo- 
koieK.®.ava, da bo marsikateri 
Pk0tl lv imel težke politične in 
bo zgl118^S 6 posledice, če se ne 
v t0Ce' Pravočasno vključevati 
Piik0v srher ekonomskih pre-

S f
PazvjiS1 P°zicij je treba sistem 
Ptpfno 41- naprej, izkoristiti vse 
3e v s.ti, ki so. Sami veste, da 
Pi (j ?lstčmu še marsikaj, kar 
Potpg da je tu še mnogo 
Pkvjri :ikliivosti. Vendar pa so 

zelo široko dani in vse

pozitivne možnosti še niso iz­
koriščene. Zato moramo izkori­
stiti vse možnosti, ki jih sistem 
daje, in se tu politično in eko­
nomsko krepiti. S teh bolj 
okrepljenih politično-ekonom- 
skih pozicij pa bomo laže do­
polnjevali sistem in odpravljali 
slabosti in pomanjkljivosti. Ne 
pa obratno. To velja zlasti za 
vse tiste, ki se ne zanimajo 
mnogo za to, kako gredo stvari 
v kolektivu, temveč kritizirajo 
le, kar še ni urejeno na rela­
ciji družba - kolektiv. Tak od­
nos danes sistemu, doslednejši 
realizaciji vsega tistega, za kar 
se borimo, lahko več škoduje 
kot koristi. Zato mislim, da je 
v tej smeri zelo važno, da daje­
mo poudarka notranjim odno­
som, razvoju samoupravljanja, 
večji afirmaciji neposredne de­
lavske oblasti in neposrednega 
delavskega samoodločanja, o če­
mer je bilo tu govora, in kjer 
so zlasti koreferati iz posamez­
nih gospodarskih organizacij 
zelo jasno pokazali, da se stvari 
zelo hitro razvijajo in da je 
mnogo stvari že pravilno reše­
nih. In kakor koli smo mi vča­
sih delovne kolektive od vrha 
navzdol učili in jim dajali 
splošne sugestije, bo pa zdaj 
marsikdaj treba iti k njim in 
se od njih učiti in od njih do­
bivati ideje, bodisi za načelne, 
bodisi za konkretne rešitve.

V vsem tem razvoju se mi 
zdi, da so pa samoupravni pred­
pisi, čeprav so mogoče na videz 
za nekoga zelo suhoparni, zelo 
važen instrument našega druž­
benega razvoja. In nasploh mi­
slim, da naša politična praksa 
to delo nekoliko podcenjuje, da 
smo v odnosu do te problema­
tike še preveliki improvizatorji 
in vse preveč aktivisti. Mislim, 
da je treba notranjo zakonodajo 
delavskega samoupravljanja tu­
di politično bolj podpirati. Da 
bi ilustriral, kakšne so stvari v 
praksi, bom omenil en sam pri­
mer, ki mi ga je danes v od­
moru povedal tovariš Milenko. 
V neki občini je na razgovor o 
pravilniku v neko podjetje pri­
šel tudi sekretar občinskega ko­
miteja — lahko pa bi to bil tudi 
predsednik ljudskega odbora ali 
sindikata. Ko je bila diskusija 
zaključena, je tisti tovariš tova­
rišu Milenku vis-a-vis v oči 
dejal: »Zdaj sem prvič, prak­
tično in konkretno, videl neki 
pravilnik v praksi.« Vprašam 
se, kako more potem ta tovariš 
voditi politiko, če tega ne po­
zna? Potem mora biti njegovo 
delo samo deklarativno in poli- 
tično-propagandno. Tu, v de­
lovnih kolektivih in v komu­
nah se danes regulirajo sociali­
stični odnosi med ljudmi. Sai se 
ti ne formirajo in razvijajo na 
konferencah, sestankih in v re­
feratih. ampak se formirajo s 
to materijo, ki se danes v ko­
lektivih pojavl.fa in ureja. Mi­
slim, da se tega dejstva pre­
malo zavedamo.

Končno še o osebnih dohod­
kih. V Sloveniji smo, seveda 
predvsem na osnovi večje ak­
tivnosti v delovnih kolektivih 
in ob splošni podpori vseh dru­
gih političnih faktorjev, v po­
slednjih letih priličnd hitro na­
predovali z osebnimi dohodki. 
No. da z njimi nismo pokrili 
vseh, svojih potreb, ni treba po­
sebej dokazovati. Ampak mi­
slim, da je važno ugotoviti, da 
smo se z maksimalno možno 
hitrostjo premikali naprej. In 
drugič, da smo v tem trenutku, 
gledajoč z nairazličneiših zor­
nih kotov, prišli do maksimalno 
možne višine. Prevelika in pre­

hitra ekspanzija v tej smeri bi 
v bodoče lahko začela odpirati 
i ekonomske i politične proble­
me. Vsi skupaj moramo zdaj ob 
teh ugotovitvah odklanjati vse 
pretirane zahteve in pretirano 
hitrost v tej smeri. Utrditi in 
izkoristiti moramo vse možnosti, 
ki jih sistem daje. Sele potem 
ob koncu leta, ob zaključku bi­
lance, ko se bodo stvari še bolj 
zbistrile, lahko ponovno raz­
pravljamo in sklepamo o na­
daljnji politiki. Zdi se mi, da 
je to nujno potrebno. Standard 
zaradi tega ne bo nič manjši, 
delavci ne bodo nič prikrajšani, 
pač pa bo to samo utrdilo prin­
cipe, za katere se borimo. Na 
osnovi teh pa bodo tudi rezul­
tati, oziroma bo realni standard 
tudi v bodoče najbolj hitro na­
predoval.

V tej zvezi še nekaj, besed 
o notranjih razponih. Nekateri 
pravijo: »Spet so plače, nekate­
rih ,podivjale1. To je zaradi te­
ga, ker delavci nimajo prave 
besede in oblasti.« Včeraj sem 
prav tu, na občnem zboru 
Okrajnega sindikalnega sveta 
Ljubljana slišal tako tezo. Me­
nim, da so tu stvari postavljene 
na glavo. Tako stališče je pre­
več defenzivno in pasivno. Ti 
pojavi in ti izrastki so deloma 
posledica nekaterih slabosti gra­
ditve sistema, ki ni mogel vna­
prej računati in natančno izra­
čunati vseh možnih kombinacij. 
Drugič, so ti izrastki posledica 
popolnega osebnega nerazume­
vanja in prilične omejenosti 
tistih posameznikov, ki so se 
sedaj znašli nekje s tako viso­
kim delovnim »učinkom«. Stvar 
je treba drugače postaviti. Pred­
vsem zaradi tega, ker imajo de­
lavci več oblasti, kot so jo imeli 
kdaj koli prej, predvsem zaradi 
tega, ker je ideja delitve po 
delu tu in je že prestala uspeš-' 
no prvi izpit, je treba zelo ener­
gično in zelo na kratko obraču­
nati s takimi, v bistvu nemogo- 
čirhi pojavi. Tudi če gremo in­
dividualno gledat primere tistih, 
ki so si pustili izračunati in iz­
plačati dohodke, ki so bliže ka­
pitalističnim dividendam kot pa 
stvarnemu zaslužku po delu, 
bomo ugotovili, da v tej katego­
riji ne vidimo skoro nobenega 
priznano sposobnega gospodar­
skega ali političnega kadra ozi­
roma posameznika. Med njimi 
pa najdemo precej takih, ki so 
že dolgo na glasu, da so slabi 
direktorji ali strokovnjaki, ki 
jih že dolgo časa vsi poznamo, 
da jim to mesto predstavlja-več 
ali manj le sinekuro. Zdaj se je 
pa pokazalo še to, da so tako 
kratkovidni, da si niti lastnega 
kruha ne znajo tako odrezati, 
da se ne bi pri tem urezali.' 
Kajti evidentno je, da je povrh 
vsega ne samo grabežljivost, 
ampak tudi kompletna neum­
nost, če si nekdo v majhnem 
podjetju, ki poleg_ tega ni niti 
ne vem kako važno, izplačuje 
kar po sedemdeset, devetdeset, 
sto ali še več tisoč dinarjev. 
Neumnost, ker s' ni znal izra­
čunati, da si je s tem nakopal 
na glavo viharje, kritiko od 
zgoraj in spodaj in da ga bodo 
vlačili levo in desno in da bodo 
zelo na kratko obračunali z 
njim. Kako naj potem tak člo­
vek vodi podjetje, kako naj bo 
tak človek sposoben vključiti se 
v sodobne procese?! In morali 
bi take primere in take nespo­
sobne osebnosti ne samo posta­
viti v razumno mero glede oseb­
nega dohodka, ampak bi morali 
napraviti še nekaj več. To je, 
da jih energično odstranimo z 
vodilnih položajev, ker so poleg

vsega ostalega zlasti s tem do­
kazali, da niso dorasli nalogam 
in dolžnostim, ki jih ta delovna 
mesta danes zahtevajo.

Naj zaključim z mislijo, da 
na tem posvetovanju ni, treba 
sprejemati posebnih zaključkov, 
deklaracij in resolucij. Naš na­
men je bil, pogovoriti se o ne­
katerih problemih in razbistriti 
poglede nanje ter dobiti s tem 
jasnejšo orientacijo za bodoče 
delo. In mislim, da lahko re­
čem, da smo se temu cilju in 
temu namenu prilično približali.

K decentralizaciji 
po drugačni poti

Tovariš Jože Tramšek, pred­
sednik Okrajnega ljudskega od­
bora Maribor je opozoril na ne­
upravičen strah in določeno oz­
kost gledišč pri decentralizaciji. 
So mnenja, da s snovanjem 
ekonomskih enot ni moč zago­
toviti prejšnje enotnosti pod­
jetja. Ta bojazen pa izvira po 
njegovem mnenju iz tega, ker 
v gospodarskih organizacijah 
mislijo samo na snovanje eko­
nomskih enot, ne pa tudi na 
vse druge možne vmesne oblike 
decentralizacije.

Veliko je tudi razprav, kaj 
prepustiti ekonomskim enotam, 
kaj decentralizirati. V praksi bi 
mnogokje prej prišli do ustrez­
nih rešitev, če bi prav vse pri­
stojnosti, pravice in dolžnosti, 
prepustili kolektivom ekonom­
skih enot, nato pa ugotavljali, 
katere zadeve ni mogoče racio­
nalno uresničevati in kaj velja 

, še centralizirati, to je voditi 
skupno.

Predrage
surovine

Ing. Vojko Ozim Iz Tovarne 
dušika v Rušah je v svoji raz­
pravi opozoril, da se podjetja, 
ki morajo kupovati surovine in 
polproizvode, izvažati pa končne 
izdelke, v težavnem položaju. 
Surovine in polproizvodi so 
namreč predragi, tovarna pa jih 
mora kupiti ne glede na cend 
ali pa se odločiti za uvoz. Uvoz 
spet ni vedno mogoč, ker manj­
ka deviz in ker so za, uvoz su­
rovin predpisane visoke carine. 
Iz njegove razprave je bilo moč 
povzeti, da kolektivi ne bi smeli 
gledati le na svoje koristi in da 

, na visoko ceno polproizvodov in 
surovin vpliva nizka produktiv­
nost teh proizvajalcev.

Operativne službe 
bolj približati 
samoupravljavcem

Tovariš Rudi Jančar, pred­
stavnik Zbornice za industrijo
je v razpravi opozoril na po­
manjkljivo notranjo organizaci­
jo v naših podjetjih in premaj­
hen smisel za perspektivno ka­
drovanje. Dejal je, da mnogo­
krat ostanejo določene zadeve le 
na pol opravljene, da je delo 
nesistematično, ker manjka v 
gospodarskih organizacijah vr­
sta kadrov, ki. naj bi stvari iz­
peljali do konca. V gospodar­
skih organizacijah na primer ni 
zadosti strokovnjakov, ki bi 
analizirali posamezne pojave, 
proučevali trg, se ukvarjali s 
perspektivno politiko podjetja 
in podobno. Nov gospodarski si­
stem pa terja, da ocenjuje pod­

jetje vso svojo dejavnost prek 
dinarja in da ima posluh za tr­
žišče.

Po njegovem mnenju bi mo­
rali v gospodarskih organizaci­
jah iz operative izbrati naj­
boljši kader, mu dati čas in 
možnost, da se usposobi za to 
delo in s tem bi tudi operativ­
no službo bolj približali orga­
nom delavskega samoupravlja­
nja. Takšni ljudje naj bi med 
drugim pripravljali gradivo za 
samoupravne organe v njiho­
vem jeziku in ne samo v jeziku 
operative. S tem bi vplivali na 
kakovostnejšo razpravo, samo­
upravnim organom pa dali več 
možnosti, da se odločijo za naj­
ustreznejšo rešitev.

Neupravičeni
očitki

Tovariš ing. Matevž Hafner, 
direktor Železarne Jesenice je
v razpravi opozoril, da bodo že­
lezarne letos sicer presegle 
plan proizvodnje, lahko pa bi 
nudile trgu še več proizvodov, 
če bi bile bolje in pravočasno 
preskrbljene s surovinami iz 
uvoza. Letos so bile na razpo­
lago devize, toda zaradi položa­
ja, v kakršnem so železarne ob 
pomanjkanju obratnih sredstev, 
ni bilo za devize, to je za uvoz, 
dinarskega kritja.

Opozoril je tudi, da na posa­
meznih mestih zelo nekritično 
operirajo z različnimi pokazate­
lji, recimo pokazatelji o gibanju 
dohodka. Na eni izmed zadnjih 
konferenc so na primer jeseni­
škim železarjem očitali, da so v 
letošnjem prvem polletju izpla­
čali za osebne dohodke 52 */n 
več sredstev kot v prvem pol­
letju 1960. leta. Razlika med iz­
plačanimi osebnimi dohodki pa 
znaša le 10,3% in le 0,5% iz­
plačanih osebnih dohodkov ni 
pokritih s produktivnostjo. Oce­
njevalci so namreč upoštevali v 
letu 1960 samo vkalkulirane 
osebne dohodke (tarifne postav­
ke) in del izplačil za preseganje 
norm. Premije in še nekatera 
druga sredstva takrat niso bila 
priznana kot del osebnega do­
hodka. Pri letošnjih izračunih 
in primerjavah pa so upoštevali 
prav vse osebne dohodke in za­
to je nastala tolikšna razlika in 
tako neupravičeni očitki.

Drugačne izračune 
za amortizacijo

Tovariš Sergej Vošnjak, di­
rektor ČZP »Ljudska pravica«
je razpravljal o položaju časo­
pisno založniške in tiskarske de­
javnosti. Opozoril je, da ta de­
javnost uživa določene ugodno­
sti, ker so se federacija, zveza 
in družbeno teritorialne enote 
odpovedale obveznostim, ki jim 
pripadajo. Toda zaradi več kot 
polovico iztrošenih osnovnih 
sredstev in visoke storilnosti, 
morajo kolektivi plačevati pri­
spevek- na izreden dohodek. Ta­
ko izgube kolektivi več kot pa 
jim je družba z omilitvijo in­
strumentom priznala za napre­
dek te dejavnosti.

Po njegovem mnenju bi bilo 
potrebno tudi drugače izračuna­
vati amortizacijo. Sedaj so 
amortizacijski zneski določeni 
za vse leto, ne glede na to, ko­
liko so stroji zkoriščeni v eni, 
dveh ali treh 'izmenah. Z obra­
tovanjem v več izmenah se 
stroji prej iztrošijo, toda sedanji 
izračuni amortizacije ne dopu­
ščajo možnosti, da bi kolektivi 
ustvarili potrebna sredstva za 
njihovo nadomestilo.

Anton Matjažič

Ing. Vojko Ozim

Sergej Vošnjak
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POGOVOR O PROBLEMATIKI SKLADA ZA ŠOLSTVO V OBČINI VTC-RUDNIK:

Premalo za samostojnost šol Priznanje in pomisleki

Zdaj, ko se je začel proces osamosvajanja vzgojno-izobra- tošnjem letu občutno prikrajša- 
ževalnih ustanov, je morda bolj kot kdaj koli potrebno med ne Pri materialnih izdatkih, 
seboj izmenjati izkušnje. Zato smo tudi naprosili predsed­
nika upravnega odbora sklada za šolstvo v občini Vič-Rud- 
nik tovariša Janeza Avsenika, da bi spregovoril o problemih, 
o izkušnjah in prizadevanjih pri gospodarjenju s skladom.

Novi Zakon o finansiranju 
šolstva predvideva, da naj bi 
se sredstva, namenjena vzgoj- 
no-izobraževalnim ustanovam, 
stekala v občinskih skladih za 
šolstvo, od koder naj bi jih 
upravni odbori razdeljevali 
posameznim ustanovam na 
osnovi ekonomskih izračunov 
stroškov izobraževanja za po­
sameznega učenca. Skupno z 
lastno ustvarjenimi sredstvi 
bi naj tako vsaka vzgojno- 
izobraževalna ustanova formi­
rala svoj dohodek in z njim 
tudi samostojno gospodarila. 
Morda lahko poveste, kako 
daleč ste v občini Vič-Rud- 
nik v tem procesu gospodar­
skega in družbenega osamo­
svajanja šol?
— Za zdaj še ne bi mogel go­

voriti o kakem dohodku šol, za­
snovanem na natančnih ekonom­
skih izračunih stroškov izobraže­
vanja. Tudi o samostojnem go­
spodarjenju šolskih kolektivov 
ne. Materialna osnova je še ve­
dno prešibka, da bi lahko to do­
voljevala. V naši občini je 36 šol, 
med njimi dve strokovni — 
glasbena in čipkarska — ter ena 
gimnazija, toda vse so - odvisne

veste kaj več o sredstvih v 
skladu za šolstvo?
— Za osnovno dejavnost šol 

je občinski ljudski odbor name­
nil v letošnjem letu 238,5 mili­
jonov dinarjev. Potrebe šol pa so 
prekoračevale to vsotč za pri­
bližno 20 odstotkov. Zato je mo­
ral upravni odbor sklada skupno

Ali je upravni odbor skla­
da poskušal najti izhod iz se­
danjega stanja?
— Upravni odbor je poskušal 

vplivati na gospodarske organi­
zacije v občini, da bi prispevale 
del svojih sredstev v sklad za 
šolstvo, vendar ta akcija ni ob­
rodila nikakršnega uspeha. Dru­
go, kar je storil upravni odbor 
sklada, je bilo to, da je vsem 
vzgojno-izobraževalnim ustano­
vam priporočil, naj poskušajo 
vsaj nekaj sredstev ustvariti z 
dopolnilno vzgojno-izobraževalno

Ne bo težko spoznati, da je upravni odbor sklada za 
šolstvo v ljubljanski občini Vič-Rudnik v celoti doumel 
svoj pomen v procesu postopnega osamosvajanja vzgojno- 
izobraževalnih ustanov. In nihče ne bo mogel razvredno­
titi njegovih dosedanjih prizadevanj. Pa vendar v tej ob­
čini še ni moč govoriti o gospodarskem in družbenem 
osamosvajanju šol. 40 °lo občinskega proračuna še vedno 
ni dovolj trdna materialna osnova, da bi se lahko v šol­
stvu razvili novi odnosi. Zato bo treba: ali povečati od­
stotek proračuna ali doseči, da bodo tudi gospodarske 
organizacije prispevale v sklad del svojih sredstev — 
morda pa celo oboje. Od tega je odvisen nadaljnji razvoj 
šolstva.

s svetom za šolstvo in prosvetni­
mi delavci v občini že takoj v 
začetku zmanjšati predračune 
vzgojno-izobraževalnih ustanov. 
Seveda smo že tedaj vedeli, da bi 
marsikateri šoli zmanjkalo ob 
koncu leta sredstev za osnovno

dejavnostjo. Obenem s tem pa 
je upravni odbor priporočil sve­
tu za šolstvo, da čimprej začne 
snovati matične šole, ki bi lahko 
nudile pomoč slabše opremlje­
nim šolam pri njihovi vzgojno- 
izobraževalni dejavnosti. Kvali-

primerno opremljenih prostorov 
za tehnično vzgojo in gospodinj­
ski pouk, kabinetov, delavnic — 
vendar da bi vse to lahko imela 
vsaka izmed šol, za sedaj še ni 
dovolj sredstev. Matične šole pa 
bi po našem mnenju precej omi­
lile sedanje pomanjkanje sred­
stev za za »posodobljenje pouka«.

Samo še o investicijskih 
sredstvih in amortizaciji. Ka­
ko je po tej plati zagotovljen 
v vaši občini nemoten razvoj 
šolstva?
— Sredstev za amortizacijo 

sklad nima. Investicijska sred­
stva pa je v glavnem prispeval 
občinski ljudski odbor, le na Igu 
so s krajevnim samoprispevkom 
prispevali v sklad 3 milijone, 
Brezovica pa je vložila vanj 8 mi­
lijonov dinarjev. Po planu naj bi 
se v letošnjem letu nateklo in­
vesticijskih sredstev v sklad za 
223 milijonov dinarjev, če pa bi 
hoteli v celoti uresničiti letošnji 
program, nam zmanjka približ­
no 31 milijonov dinarjev. Kakih 
deset milijonov se bo sicer še 
nateklo v sklad, ker so se osebni 
dohodki v občini nekoliko pove­
čali in je s tem porasla tudi vso­
ta prispevkov nanje, a za dru­
gih 21 milijonov sploh ne vemo, 
kje jih bomo dobili. Zadnje upa­
nje je republiški sklad za šol­
stvo. Ge tudi tam ne bi dobili 
sredstev, se bo treba odločiti ka­
tero od obeh novogradenj usta-

Delavska' univerza Maribor- 
Center in Delavska univerza 
okraja Maribor se z novo sezono 
1961/62 združujeta in bosta nasto­
pali kot ena sama ustanova, z 
enotnim programom. Predlog 
programa, ki so ga sestavili za 
različna izobraževanja, zasluži 
glede na obseg, raznolikost tem 
in uvajanju različnih novosti, vso 
pozornost in priznanje, in si želi­
mo lahko samo to, da bi ga tudi 
izvedli. Predaleč bi nas privedlo, 
če bi hoteli vsaj približno prika­
zati program v celoti. Eno po­
dročje, ki ga pa doslej v progra­
mih delavskih univerz skorajda 
nismo zasledili, vsaj v takem *>b- 
segu ne, pa vzbuja poleg prizna­
nja tudi določene pomisleke.

Gre za estetsko vzgojo, ki ima 
v programu v sklopu poljudno 
znanstvenega izobraževanja pre­
cej veliko in pomembno mesto. 
Tu lahko zasledimo pomembne 
novosti, ki bi lahko v resnici pri­
spevale pri smotrnejši in učinko­
vitejši kulturno umetniški vzgoji 
delavcev po kolektivih. Program 
na primer predvideva celo vrsto 
seminarjev: uvajalni seminar za 
organizatorje kulturnega življe­
nja v podjetju,' seminar, kjer bi 
obravnavali funkcionalno izkori­
ščanje odmora v podjetju (upo­
raba filma, umetnostne razstave, 
krajše informativne prireditve i. 
p.), osnovni seminar umetnosti, ki 
bi trajal 3 in pol meseca in kjer 
bi tečajniki dobili pregled nad 
uijjetniškiip ustvarjanjem na po­
sameznih področjih umetnosti, od 
osnovnih pojmov do poglobljene­
ga znanja (nekaj tem: Kako brati 
knjigo, Kaj je glasba, Vrednost

dejavnost. Tako sedaj po prvih teta pouka je namreč v dobršni
samo od sredstev, ki jih prispe- poročilih primanjkuje dvanajstim meri odvisna od sodobnih učil, od 
va občinski ljudski odbor v sklad x_i— - -i-*.--: -i-------  o
za šolstvo. In čeprav je v letoš­
njem letu namenjenih za šolstvo 
kar 40 odstotkov celotnega občin­
skega proračuna — kar je znatno 
več kot v minulem letu, ko je 
znašal proračun za šolstvo samo 
25,5 °/o občinskega proračuna — 
pa ta sredstva še vedno niso do­
volj velika.

Ali so letos že nakazale šo­
le upravnemu odboru sklada 
svoje potrebe na osnovi eko­
nomskih izračunov stroškov 
izobraževanja za posameznega 
učenca?
— Šole so sicer posredovale 

skladu svoje zahteve, vendar ne 
bi mogli reči, da so le-te bile za­
snovane na ekonomskih izraču-

šolam v občini skupno 8 mili­
jonov dinarjev za redno delo do 
konca leta. Pričakujemo pa, da 
bo primanjkljaj na vseh šolah 
kakih 15 milijonov dinarjev. Kje 
pa bo upravni odbor sklada do­
bil manjkajoča sredstva, še ne 
»emo.

Prej ste omenili, da se je v 
letošnjem letu močno povečal 
proračun občinskega ljudske­
ga odbora za šolstvo. Kje so 
potemtakem globlji vzroki, da 
ugotavljate primanjkljaj v 
sredstvih?
— V letošnjem letu so močno 

narasli osebni izdatki, predvsem 
zaradi 10 %> povišanja osebnih 
dohodkov prosvetnih delavcev, 
zaradi zvišanja položajnih plač,

viti, ali osemletko na Trnovem filmskega dela, O gledališki pred­
ali osemletko Oskarja Kovačiča stavi, Kaj je jazz, Moderna umet­
na Rudniku. s. B. nost. Jugoslovanski film, razen

- . v,— 7 ,----7------ . zaraui puiuzajinii piau,
mh stroškov izobraževanja. Tako zaradi napredovanj v nove pla­
ket prejšnja leta so namreč tn 
di letos bile prikazane zgolj glo­
balno in bi jih veliko laže ime­
noval predračune v starem smis­
lu te besede kot pa ekonomske 
izračune.

Rekli ste, da sredstva v 
skladu niso tolikšna, da bi 
lahko zagotavljala dovolj 
trdno materialno osnovo za 
samostojnost šol. Lahko po-

čilne razrede in slednjič tudi za­
radi novih učnih moči, ki so se 
letos v septembru zaposlile na 
šolah v naši občini. To je tudi 
vzrok, da so se porušila dose­
danja razmerja med osebnimi, 
materialnimi in funkcionalnimi 
izdatki v prosvetni službi. Na­
tančnih analiz upravni odbor 
sklada sicer še nima, vendar že 
lahko rečem, da bodo šole v le-

tega več obiskov umetnostnih 
razstav, dramskih, opernih in ki' 
no predstav i. p.) ter1 filmski se­
minar. Program predvideva »e 
nekaj oblik kulturnega življenja 
v podjetju kot skupen obisk raz­
nih kulturnih prireditev, interne 
umetnostne razstave v podjetju 
(n. pr. kako nastane slika, kako 
nastane kip, slikarske tehnike, 
realizem, kubizem ip.) Celoten 
program, pri katerega sestavi so 
se vzgledovali po programu Cen­
tra za kulturo pri zagrebški de; 
iavski univerzi, je torej dovoli 
tehten, pa zanimiv in precej za­
hteven. Prav zaradi te pomemb­
nosti in zahtevnosti pa nastaja 
vprašanje, ali lahko delavska uni­
verza, katere osnovna dejavnosti 
in to v primeru mariborske uni­
verze zelo uspešna dejavnost, j® 
izobraževanje na drugih področ­
jih, samo z lastnimi močmi uspeš­
no izvede tako obširno delo gle»e 
na manjše izkušnje in manjs® 
število strokovnjakov na tem po­
dročju. Ne da bi zdaj rekli, da s® 
delavske univerze ne bi smel® 
spuščati na to področje kultur® 
in umetnosti. Vendar pa imam0 
tu še Svobode in prosvetna dru­
štva, ki tudi skrbijo ali bi vsal 
morala skrbeti prav za estetsko 
vzgojo mladine in odraslih. Ko 
človek prebira ta program, se mu 
sama po sebi vzbudi misel na 
sodelovanje med obema — tako 
sodelovanje ni v programu nikjet 
omenjeno — saj pri današnji; 
večkrat še sila revni stopul1 
estetske vzgoje in pomanjkanju 
izkušenj ter strokovnih kadrov 
vsako cepljenje sil ter sredstev 
lahko samo škoduje. Tak sisteru 
lahko privede do tega, da bodo 
delavske univerze vodile samo­
stojno in po svoje kulturno poli­
tiko po podjetjih, Svobode ^ 
morda še kdo pa spet svoje ifl 
samostojno kulturo po raznih 
klubih in podobno. In koliko na­
ravnost odličnih tem vsebuje n' 
pr. program mariborske delavsk® 
univerze, tem, ki bi jih lahko ®® 
kako uspešno uporabili tudi v 
klubih. Prav gotovo bi sodelova­
nje med delavsko univerzo i*1 
Svobodo samo pozitivno vplival0 
na razvoj estetsko vzgojnega izo­
braževanja tako v podjetjih kot 
izven njih. Zakaj ne bi organiza­
cijo estetske vzgoje prevzele Svo­
bode, ki le že.imajo vsaj nekaj 
izkušenj, delavske univerze Pa 
bi samo posredovale predavatelj 
ter tudi prirejale nekatere semi­
narje za vzgojo organizatorj®', 
kulturnega življenja, če imajo z9 
to pogoje, s čimer bi se tudi iz­
ognili prenatrpanosti programa 1° 
nevarnosti, da bi trpele dru!e 
oblike izobraževanja. Seveda Pa

PO STOPINJAH DELAVSKE ENOTNOSTI

Minulo soboto je bil v prostorih republiškega Gradbenega šolskega centra ob Titovi cesti v Ljubljani tudi Svobode morale pokaz-
svečano odprt Zvezni center za usposabljanje inštruktorjev v gradbeništvu. V njem naj bi bodoči 
inštruktorji najrazličnejših poklicev v gradbeništvu pridobili v nekaj mesečnih tečajih potrebno znanje 
in strokovno usposobljenost, da bodo lahko kasneje v gospodarskih organizacijah vzgajali gradbene

delavce po najsodobnejših metodah.

v niuiaAC jluji'-'-*-' ,
večje zanimanje in prizadevno5 

delo pri estetski vzgoji, sa^’
žal, to ni vedno in povsod zad°" 
voljivo. V. S-

Ce bi se sprostili odnosi...
ll!llll!lllllllllllll!lllllllll!l!!lllllll!illl!lllllllll!lll!H

Ko sva se včeraj srečala z ravnateljem Lorenčičem v njegovi pisarni 
na Tehniški kemični šoli v Rušah, sem mu prebral njegove besede, ki 
jih je letos na pomlad, menda je bilo 8. aprila, objavil v našem listu: 

»Tehniška kemična šola v Rušah, ki vzgaja laborante — kvalificirane 
delavce kemične stroke in tehnike-kemike, je od leta 1956 do 1960 
izšolala 224 učencev, ki so se zaposlili v 22 podjetjih oziroma ustanovah. 
Razkropljeni so po vsej Sloveniji, manjši del pa tudi izven nje, v Srbiji, 
Makedoniji in Hrvaški. Tako ni prevladujočega podjetja, za katerega bi 
v pretežni meri vzgajali odgovarjajoče strokovnjake. Zato tudi ne bo 
mogoče dobiti gospodarske organizacije, ki bi prevzela vsaj delno finan­
siranje naše šole, težko bo najti tudi kak skupni organ, ki bi prevzel 
to skrb ,..«

Precej zaskrbljenosti je bilo v teh 
njegovih besedah. A od takrat do da­
nes je vendarle minilo že precej časa in 
načela novega Zakona o finansiranju 
šolstva ne morejo biti več samo načela, 
že zdavnaj so morala postati živa stvar­
nost. Potemtakem tudi sedanjost — in 
prihodnost — ruške kemične šole ne 
more biti več tako zelo negotova, vsaj 
kar velja za finančna sredstva in sam 
sistem finansiranja šole.

V SPONAH
PRORAČUNSKIH ODNOSOV 

»Do junija smo bili na proračunih 
okrajnega ljudskega odbora« pripove­
duje ravnatelj Lorenčič. »Potlej pa ni­
smo niti sami svoji niti od kogar koli 
drugega. Vsa naša prizadevanja, da bi 
našli ustanovitelja, ki bi zagotovil šoli 
tudi potrebna finančna sredstva, so se 
doslej izrodila. V občinskem skladu za 
šolstvo prav tako ni sredstev za našo 
šolo, ker sklad pač ne zmore prenesti 
tako velikega finančnega bremena. 
Okrajni ljudski odbor nam je sicer za­
gotovil sredstva za osebne dohodke in 
najnujnejše funkcionalne izdatke do 
konca tega leta, a kakšno bo finansira­
nje šole v prihodnje, še ne vemo prav 
ničesar. Zato tudi doslej še ne moremo 
govoriti o kakršnem koli dohodku šole, 
ki bi se formiral na osnovi ekonomske­
ga Izračuna dejanskih stroškov izobra­
ževanja za slehernega učenca in ki bi

ga kolektiv sam razporejal na sklade in 
z njim tudi samostojno gospodaril.«

Morda pa je kolektiv ruške kemične 
šole sam kriv za takšne razmere? Morda ni 
znal najti prave poti v gospodarsko in druž­
beno osamosvojitev šole, morda je samo 
iskal ustanovitelja, nekoga pač, ki bi zago­
tovil sredstva, ni pa hkrati s tem znal pri­
kazati tudi potrebe po šoli in ekonomsko 
utemeljiti stroškov izobraževanja? Morda je 
samo čakal, da bo nekdo izven šole uredil 

“ sistem finansiranja? V mnogih primerih je 
namreč prav to nezanimanje prosvetnih de­
lavcev za samostojno gospodarjenje krivo, 
da se še ni uresničila globlja vsebina novega 
Zakona o finansiranju šolstva, to je osamo­
svojitev vzgojno-izobraževalnih ustanov.

»Mislim, da je kolektiv prosvetnih 
delavcev na naši šoli storil prav vse, 
kar je bilo v njegovih močeh,« pripo­
veduje ravnatelj Tehniške kemične 
šole v Rušah. »Že takoj po izidu Zako­
na o finansiranju šolstva smo pripra­
vili natančne ekonomske izračune de­
janskih stroškov izobraževanja za sle­
hernega učenca. In ker šola vzgaja ka­
der iz 34 občin v sedmih okrajih, vzgaja 
kader za več kot 60 gospodarskih orga­
nizacij in ustanov, smo jim že takrat 
poslali obvestilo, da naj bi prispevali 
sredstva za izobraževanje svojega kadra 
na naši šoli. Vendar pa je bil po tem., 
'obvestilu pritisk tolikšen, da smo mo­
rali opustiti to zahtevo.«

DOSLEJ BREZ ODMEVA
Kolektiv Tehniške kemijske šole v Rušah 

pa se ni omejil samo na to svojo zahtevo. 
Pripravil je natančno analizo finančnega

stanja šole, prikazal, kako in za koga izo­
bražuje šola kader ter poslal elaborat v do­
kaz svojih zahtev po spremenjenem načinu 
finansiranja občinskemu in okrajnemu 
ljudskemu odboru, republiškemu Svetu za 
šolstvo, slovenskemu kemičnemu društvu in 
Industrijski zbornici Slovenije, obvestil pa 
je o razmerah na šoli tudi Društvo inže­
nirjev in tehnikov v Mariboru in republiški 
sindikalni svet. Toda odmeva na to zahtevo, 
tako vsaj pravi ravnatelj Lorenčič — in to po­
trjuje tudi sedanje finančno stanje šole in 
sam način finansiranja — doslej še ni bilo.

»Kasneje šem sam stopil na indu­
strijsko zbornico in spet opozoril na 
razmere, v katerih smo se znašli. Rekli 
pa so, naj nekoliko počakamo, da bo 
zbornica tako ali tako obravnavala fi­
nansiranje strokovnega šolstva na eni 
izmed prihodnjih sej. Tako nam zdaj ne 
preostane drugega, kot da čakamo na 
tisti čas, ko se bodo sprostili sedanji 
proračunski odnosi in ko bomo res lah­
ko začeli gospodariti z lastnimi sredstvi. 
A da težko čakamo nanj, ne bom še 
posebej pripovedoval.«

PREDVIDENE SPREMEMBE 
V DOHODKIH 

PROSVETNIH DELAVCEV
Sodeč po tem, kar pripoveduje ravnatelj 

Lorenčič, se je kolektiv tehniške kemične 
šole že pripravil na čas, ko bo sam gospo­
daril s svojim dohodkom. O tem pričajo tudi 
njihova razmišljanja, kako bi izravnali se­
danje razlike med osebnimi dohodki prosvet­
nih delavcev in strokovno enako usposob­
ljenega kadra v občini. Sistem finansiranja, 
sloneč na ekonomskih stroških izobraževa­
nja, dotok sredstev iž dopolnilne dejavnosti 
šole in samostojno gospodarjenje z dohod­
kom šole, bo bržčas moral razveljaviti seda­
nje plačilne razrede in sam način nagra­
jevanja prosvetnih delavcev.

»Razmišljali smo o tem, kako bi 
osebne dohodke prosvetnih delavcev na 
naši šoli približali dohodkom strokovno 
enako usposobljenega kadra v občini. 
Tako smo ugotovili, da bi moral biti 
razpon za predavatelje s srednjo stro­
kovno izobrazbo od 23.0t)0 dinarjev do
48.000 dinarjev mesečno, z višjo stro­
kovno izobrazbo od 25.000 dinarjev do
50.000 dinarjev in za visoko strokovno 
usposobljene pred" atelje od 27.000 do
52.000 dinarjev. S tako izravnanimi

osebnimi dohodki pa bi nam uspelo, 
da bi imeli na šoli zasedena vsa delovna 
mesta in da se nihče ne bi več branil 
zaposlitve v prosvetni službi. Namesto 
sedaj nujno potrebnih honorarnih ur — 
in seveda tudi lova nanje — kar pogo­
sto negativno vpliva na kvaliteto pre­
davanj, bi se predavatelji res lahko po­
globili v vzgojo novih kadrov.«

PREŠLI NAJ BI
NA NAGRAJEVANJE PO DELU
»Vse potrebno pa smo tudi že pri­

pravili za prehod na nagrajevanje po 
delu«, nadaljuje ravnatelj Lorenčič. 
Odločili smo se za točkovni sistem. S 
pomočjo analitične ocene delovnih mest 
smo določili skupno število točk za vsa­
ko delovno mesto, nagrajevali pa naj bi 
prosvetne delavce po naslednjih meri­
lih: delovno razmerje, stopnja izobra­
zbe, poučevanje strokovnih predmetov, 
službena leta, kar so pravzaprav ele­
menti sedanjega sistema nagrajevanja 
prosvetnih delavcev. Vendar smo v naš 
pravilnik o nagrajevanju po delu vpi­
sali tudi že nova merila: uspeh dela v 
razredu, sodelovanje pri drugih vzgoj­
nih in izobraževalnih nalogah šole, delo 
s šolskimi organizacijami in organi 
družbenega upravljanja, lastno izobra­
ževanje in delo v strokovnih aktivih in 
združenjih, odgovornost pri šolskih 
funkcijah, kot na primer delo s kabi­
neti, knjižnico, nadalje disciplina na 
delovnem mestu, prizadevnost, vestnost, 
natančnost, individualno delo z učenci, 
posredovanje izkušenj kolektivu. Tak je 
naš pravilnik o nagrajevanju za zdaj, 
vendar mislim, da ga bomo morali še 
nekoliko izpopolniti. Predvsem bo treba 
opustiti vsa tista merila, ki so elementi 
sedanjega sistema nagrajevanja, in na­
mesto njih poiskati nova.«

Res, bržčas bodo morali na Tehniški ke- 
mični šoli v Rušah nekoliko spremeniti svoj 
pravilnik o nagrajevanju po delu. Težko 
si je namreč predstavljati, da bi bil celotni 
osebni dohodek prosvetnih delavcev gibljiv. 
Takšna skrajnost bi se slejkoprej izkazala 
zelo spolzka. Del osebnega dohodka prosvet­
nih delavcev bo zato verjetno moral biti 
tudi v prihodnje stalen, zasnovan na anali­
tični oceni delovnih mest in objektivnih me­
rilih, kot na primer število učencev v raz­
redu, število razredov, v katerih poučuje 
predavatelj . . . Merila pa, kot so vestnost, 
prizadevnost, odgovornost pri šolskih funkci­
jah, delo v strokovnih aktivih, organih druž­
benega upravljanja. . , naj bi odločala o 
gibljivem delu osebnih dohodkov prosvetnih

delavcev. Sicer pa, to Je navsezadnje stv* 
kolektiva samega in bržčas mu ne bo t®-L. 
poiskati za nagrajevanje po delu res ° 
jektivnih meril — ali pa objektivizirati n.e#j; 
tera sicer subjektivna merila — če izhal® 
analitične ocene delovnih mest.

ZADOVOLJITI SO SE MORALI S
»Zal pa še ne moremo uveljavi 
X---________________ i____ oa®takšnega sistema nagrajevanja, ker 

zato še nimamo dovolj denarja, a 
predpisi nam še ne dovoljujejo, da 
nekomu plačali za njegovo delo v’®' 
drugemu manj, pač po njegovem d® . 
Zato smo za zdaj ob teh možnih točk ^ 
za vsako delovno mesto določili P ^ 
vprečno število predvidenih točk, ki 1 
lahko doseže predavatelj z ne^°\0- 
večjo prizadevnostjo. Ocenjevalna k 
misija, ki jo je izvolil kolektiv, ob k° 
cu meseca oceni delo vsakega preda ^ 
telja, in če je dosegel predvideno P° 
prečno število točk, potem dobi izP^an0- 
nih 5 °/o gibljivega dela letošnjega P 
večanja osebnih dohodkov.

Ze sedaj, ko pravzaprav samo
šajo svoj pravilnik o nagrajevanju P° Lja' 
in je gibljivi del osebnih dohodkov 
vateljev omejen le na 5 %, pa na T®“Laj0’ 
kemični šoli v Rušah vedno znova odkr 
zanimive pojave. Tako se je na primer 
zalo, da bi morali biti osebni dohodki f1 y,0t 
terih mlajših predavateljev znatno ve~L r®*' 
pa so sedaj, ko so določeni s plačilnim ne­
redom. Pokazalo se je tudi, da so 
vanja kaj različna in da večina Pro£i,1iš3t 
delavcev že poskuša poglobiti in izDrav J® 
svoje delo v šoli in v razredih, pa čep* 
le-to nagrajeno samo s 5 %. .:

»Prepričan sem pa,« pravi ravna 
Lorenčič, »da bi bila prizadevanj3^.
tudi kvaliteta dela predavateljev s®
liko večja, ko bi res lahko uvedb 
grajevanje po delu.«

NAMESTO ZAKLJUČKA VPRAŠA^
Vzroki, da Tehniška kemična ®°0%- 

Rušah še vedno tiči v sponah P. vef> 
čunskih odnosov, so potemtakem ' ^ 
nje same. In priznati je treba : d3 
prosvetnih delavcev na tej ustano 'po­
je storil vse, kar je mogel, za Ra­
darsko in družbeno osamosvojitev r.
nove. Zato se tudi toliko bolj gVrz3- 
čeno vsiljuje vprašanje, čemu Pr aoj3 
prav toliko odlašanja in zavlace 
pri vseh, ki so v tem primeru 
koli odgovorni za uresničitev Vvslstv3^ 
novega Zakona o finansiranju' s° 
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25 let umetniškega dela 
STANETA SEVERJA

Luči, oder. Iz teme v ozadju se izmotavajo nejasne 
podobe. Stopajo v ospredje. V raznovrstnih oblačilih 
so: dostojanstvenik iz preteklega stoletja družno stopa 
°b starem Rimljanu, profesor ob delavcu, vojak ob 
kralju. Nenavadna predstava, nenavadna galerija 
ljudi. Eni so mirni, resni, drugi živahni, šegavi. Dolga 
vrsta jih je. Predolga, da bi vse našteli in spoznali. 
Pa vendar je med njimi toliko starih znancev, ki jih 
je spomin ohranil žive in prepričljive. Zakaj vse te 
smo nekoč že videli na odru, poslušali njihove besede. 
Pripovedovali so nam o svojih usodah, o svojih te­
žavah in radostih, tako, kakor se jih je zamislil pi­
satelj dramskega teksta, njihovo bogato in živo odrsko 
resničnost pa jim je dala domišljija in kreativna moč 
igralca. In vsa ta nenavadna predstava brez besed in 
dejanja, predstava, ki je seveda samo plod naše do­
mišljije, najlepše ponazarja delo enega samega igral­
ca, saj se za vsemi temi liki — v 25 letih jih je bilo 
samo v Drami v Ljubljani 154 in še vrsta drugih v 
filmu, radiu — skriva samo ena oseba, igralec Stane 
Sever.

Odveč bi bilo podrobneje razlagati, kdo in kaj je 
Stane Sever, ki letos praznuje 25-letnico svojega 
umetniškega dela. 25 let je že njegovo življenje naj­
tesneje povezano s slovenskim gledališčem, 25 let že 
stoji na odrskih deskah in s tem, kot sam pravi, tudi

Stane Sever v vlogi Areteja v istoimenski drami Miroslava Krleže
Luči, oder. Brez kulis. Samo 

ljudje v civilnih oblekah. 
^aia ta in ta. Za jubilejno pred- 
stavo Staneta Severja, za novo 
^emiero in krstno predstavo no- 
Ve slovenske drame v Drami 

v Ljubljani. Igor Torkar: 
®vetloba sence.

Govori Švejk. To pot ne kot 
shomašen vojaček avstroogrske- 
k vojnega stroja, ampak kot 
^dja podjetja, ki proizvaja in 
dostavlja žive lutke za potrebe 
raznih birokratičnih in diktator- 
S®h Političnih režimov. Aluzija 

današnji svet. Glavni igralec: 
tane Sever. Režiser Stane Sever.

Komaj mi je uspelo, da sem 
2a trenutek iztrgal igralca iz ne- 
^femagljjve privlačnosti odrskih

Nove izdaje 
Prosvetnega 

servisa
Izdaje Prosvetnega servisa so

ib arriat:ersko kulturno dejavnost 
p 6stetsko vzgojo postale že ne- 
a.P^ljiv pripomoček, ki pa po- 
,*0d, zlasti v klubih kljub vse- 
j,11 se niso našle pravega odziva.
ZVeVu te dni 3e izšl° spet neka5 
W'V, katerih gradivo bo lahko 
dri lstn° uporabilo marsikatero 
.ustvo ali klub.

SajJ, dramski knjižnici so izšli

oSri dodani tudi preprosti scenski 
b0 utki za posamezna prizorišča, 
•ahk6 m°rda z mal0 veči0 skrbjo 

tudi manj razvita dramska 
Plha odločila za uprizoritev. 

tiicfray tako so v Dramski knjiž- 
kisl.^li tudi Veseli večeri Jura 
tejj^Serja in Slavka Belaka. Ti 
Sv0i 1 80 sicer zelo skromni po 

humorju, vendar pa bodo
velike suše na tem pod-‘OČiv.

UbojJ ub pravilnem in skrbnem 
tov ^.Posameznih šaljivih prizo- 
ra2jj v dobrodošla popestritev ob 
htevacr>ih dogodkih, večerih, ki za­

lo malo dobre volje, 
sta zbirki Umetnost in kultura 
Slkiv Sli dve knjižici, ki vsebujeta 
Stan 2a klubske večere. V eni dr. 
liten« ^likuž predstavlja zname- 
stolet. francoskega slikarja 19. 
dbjnjJa’ Honoreja Daumierja 19. 
Loj, ’ Nova romantika, pa Borut 
te gi ^r tri značilne glasbenike 

^ ■doene smeri 19. stoletja.
So b m3® ima servis na razpola- 
°2il'om ' ustrezajoče diapozitive 

magnetofonske'posnetke, 
ktubi .Sta namenjeni še knjižici 
Atiaij in klubska oprema ter 
stU(iiaa filmov ljubljanskega TV 

a v letu 1961.

luči. Svejk se je hlastno, malce 
zmedeno spremenil spet v Stane­
ta Severja in prijazno privolil v 
pogovor: "Pogovor? O čem? O 
meni, mojem delu?-* — »Seveda, 
zakaj ne? Samo — ne vem, če 
bom kaj novega povedal. Tu,« je 
pokazal z roko na oder,« tu me 
glejte, poslušajte in ocenjujte. 
Samo tu sem jaz res jaz.«

Nadaljevala sva pozneje, brez 
odra, v zamegljenem ozračju ka­
varne.

»Da, v jubilejni predstavi bom 
igralec in režiser hkrati. To tudi 
ni moja prva režija in sem prav­
zaprav še v dijaških letih začel 
kot režiser in ne kot igralec. Si­
cer pa to ni važno. Mislim pa, da 
se da največ doseči, če je igralec 
tudi režiser. Vsi gledališki poklici 
bi morali biti tesno združeni, ker 
je pač teater kolektivna umetnost. 
Za jubilejno predstavo pa sem si 
izbral Torkar j evo delo zato, ker 
verjamem v Torkar j eve sposob­
nosti, je to slovensko delo in 
mislim, da je gledališče živo le, 
če raste iz lastnih, domačih (del 
in ker nudi velike možnosti za 
različne kreacije, saj nastopam v 
njem v več vlogah.«

Kot da je izginila vsiljivo 
hrupna enoličnost kavarniškega 
omizja in Severjeva igralska do­
mišljija se je spet neovirano 
sprostila v pripovedovanju o vse­
bini nove drame in o svojem delu. 
Nova vloga je zaposlila vse nje­
gove moči. Delo, misli in besede. 
In pričakovanje. Pričakovanje, ki 
nosi s seboj uspeh ali neuspeh.

Nejasne predstave imam o de­
lu igralca. Kako začne, kako na­
daljuje, preden se prvič v novi 
vlogi zazre iz oči v oči s publiko.

Vprašam.
Sele po kratkem premoru se 

Sever nekako vznemirjeno na­
smehne.

»Po pravici povedano, težko 
študiram svoje vloge. Precej časa 
je potrebno, preden se človek 
dokoplje do podobe človeka, ki 
ga bo predstavljal na odru. Vsak 
pa ima svoj sistem. Nekdo se 
mora najprej naučiti tekst pa šele 
potem vidi figuro jasno pred se­
boj. Sam pa si moram najprej 
lik predstavljati kot celovito 
osebnost, moram ga doživeti in 
šele potem pride na vrsto učenje 
teksta. Od zamisli do realizacije 
pa je seveda dolga in naporna 
pot, ki jo v glavnem »prehodim« 
doma, ker vaje so pravzaprav sa­
mo sporazumevanje z drugimi. In 
čim bolj se staram, tem večjo 
odgovornost čutim do dela.

Spet zazrem pred očmi tisto

skoraj nepregledno vrsto likoVj 
ki jih je ustvaril doslej, težave 
in napore, ki so spremljali ta 
igralčev razvoj, uspehe in neuspe­
he. Po zadnji vojni resničnih ne^ 
uspehov ni bilo, saj je igralčeva 
kreativnost stalno rasla. Samo 
človek, ki se resnično v celoti po­
sveti igranju, lahko doseže tako 
visoko vrh. Igranje pa je bilo 
Severju tako rekoč v krvi. Nastor 
pal je že kot otrok, pozneje pa 
kot učiteljiščnik po raznih ama­
terskih odrih. Ni bilo važno, kje 
in kaj je igral. Samo beseda »tea­
ter« je imela tisto magično moč, 
ki ga je pritegnila za vse življe­
nje.« Na ta prva leta so spomini 
že zelo zbledeli.

»Tako daleč je že to,« je za­
mišljeno ustregel moji radoved­
nosti. »Prva večja vloga je bila 
vloga delavca v Cankarjevih 
Hlapcih, ko sem nastopal še kot 
volonter, v sezoni 1934/35. Spomi­
njam pa se je zato, ker sem ta­
krat prvič doživel demonstracije 
v gledališču. Cenzura je namreč 
iz teksta črtala nekatere odlomke 
in ker je igralec smel povedati 
n. pr. samo okrnjen stavek: Na­
rod si bo pisal sodbo sam... so 
na dijaškem stojišču v zboru 
skandirali zapljuček:... ne frak 
mu je ne bo in te talar. Tako 
povsod, kjer je bil tekst črtan.

Nikoli se nisem posebno pri­
zadeval, da bi dobil angažma in 
me je prav presenetilo, ko serh 
dobil dopis, naj se javim na avdi­
cijo. Od takrat pa sem stalno na­
stopal kot reden član Drame. 
Igral sem vse. Od začetka sem 
poznal samo resno plat igranja. 
Sem bil čisto po kranjsko malce 
težak in zaprt človek. Šele pozne­
je sem odkril tudi veselejšo 
stran, toda ne bi mogel reči, da 
dajem eni ali drugi prednost. 
Tudi najljubšo vlogo bi si sila tež­
ko izbral. Vedno mi je tista naj­
ljubša, ki jo trenutno igram. 
Imam rad Cankarja, 'ker mislim 
da lahko še danes veliko pove, 
rad pa imam tudi vse druge vlo­
ge in v vsako skušam dati kar 
največ samega sebe.«

Cankarju je Sever ostal zvest 
vseskozi. Ko je v sezoni 1948/49 
prvič zaigral Jermana v Hlapcih, 
je kritik med drugim zapisal: 
... Severjeva podoba je zaživela 
in dozoreva v najboljšega sloven­
skega Jermana, ne samo za čas, 
ki je za nami, ampak morda tudi 
za leta naprej...« To se je tudi 
uresničilo, saj ga je do danes 
igral še kdo ve kolikokrat. Če­
prav mu je kritika včasih očitala

manjše pomanjkljivosti pa js 
večina njegovih stvaritev bila 
sprejeta s priznanjem navduše­
nja. Tako resne vloge kot komič­
ne. Za komične vloge je pred leti 
izjavil: »Zelo rad igram komične 
vloge in Švejk mi je najbolj pri 
srcu. Komična vloga je nekaka 
igralska higiena. Za igralčev raz­
voj in za njegovo ravnotežje je 
zelo potrebno, da igra vesele 
stvari, kajti občinstvo je mnogo 
teže nasmejati kot najokati ga...« 
In pravzaprav je Sever občinstvo 
večkrat nasmejal, saj njegove ko­
mične vloge od Volpona preko 
Matička do Ornifla so bogata za­
kladnica smeha, združenega z 
življenjsko resničnostjo. Sicer pa 
se je s publiko vedno dobro ra­
zumel in publika je razumela in 
cenila njega. To pa je igralčev 
glavni adut in spodbuda. Zato tu­
di verjamemo v poslanstvo gleda­
lišča. »Gledališče samo nosi kriv­
do, če si ne zna pridobiti publike, 
ker ne zna vedno odgovarjati na 
vse probleme življenja in današ­
njega človeka. S pravilnim izbo­
rom del pa gledališče mora in 
tudi bo še naprej igralo svojo po­
membno vlogo,« je prepričan Se­
ver. Tudi filmu se ne odreka, 
saj je prav film njegovo igralsko 
umetnost ponesel po vsej Jugo­
slaviji in izven nje..

"Vendar pa je za vsakega 
igralca primarno gledališče,« od­
ločno zatrjuje. »Brez dobrega gle­
dališča ni dobrega filma in vsak 
igralec se bo stalno vračal v gle­
dališče.«

Pogovor se je zataknil. Kra­
tek intervju z igralcem, kakršen 
je Stane Sever, res ne more v 
celoti in pravilno predstaviti nje­
govega dela, ki ga je treba videti 
in slišati na odru. »To je vloga, ki 
mi ne ustreza in kjer sem silno 
slab,« se je nekako izgovarjal. 
»Taki intervjuji niso zame. Če ni­
sem na odru je moj edini konji­
ček, da čimprej izginem iz Ljub­
ljane. In tudi zdaj je že čas, da 
se poslovim. Pa na svidenje v 
gledališču!«

Se bi rad povprašal to ali ono. 
Toda kaj ni morda res najbolje, 
da proslavimo 25-letnico umetni­
škega udejstvovanja Staneta Se­
verja skupaj z njim ,v tisti hiši, 
k' ji je posvetil vse svoje življe­
nje — v gledališču. Tam ga bomo 
najbolje spoznali in ocenili. Vse 
drugo pa je le zelo skromen, maj­
hen in ne bistveno važen prispe­
vek k spoznavanju njega kot 
umetnika in človeka. V. S.

Valentin Katajev:
Dan oddiha

Za drugo letošnjo premiero 
je Mestno gledališče d Ljubljani 
pripravilo *Dan oddihaz, kome­
dijo Valentina Katajeva. Sogla­
šamo z dramaturgom, da se je 
odločil za komedijo takšne na­
rave, saj so jasne in znane zelo 
heterogene repertoarne naloge 
mestne gledališke hiše. Prav je 
tudi, da se na naših odrih, med 
drugimi, ponovno srečamo s so­
vjetskim piscem. Samo nekaj nas 
rahlo preseneča: mar res o so­
vjetskem humorju 'že trideset let ni nič novega? Morda celo 
je, žal premalo poznam njihovo komediografi jo, da bi lahko 
na to vprašanje, odgovoril.

Vse, kar nam Katajev pripoveduje, že poznam iz podob­
nih komedij: ljubeznivost in dobrodušnost tega humorja, 
prisrčen odnos do ljudi in čisto komedijsko igrivost, ki po­
staja že skoraj sama sebi namen. Prizadevamo si, da bi našli 
v Katajevu tudi nekaj satiričnega posmeha. Nekaj ga je. A 
tako plaho, prizanesljivo, previdno in skoraj boječe se nam 
razodeva, da igra res ne predstavlja več kot dve uri oddiha. 
Kot tako pa jo radi sprejmemo.

Delo je režijsko pripravil Igor Pretnar. Nedvomno je 
Pretnar režiser izjemnih kvalitet in bi bilo najbrž smotrneje, 
če bi gledališče izrabilo njegove sposobnosti drugje. Nisem 
prepričan (ob spominu na Čehova in druge njegove mojstr­
ske režije), da je Pretnarjev talent usmerjen n komeaijo, 
zlasti še v neproblemsko komedijo.

Gledališko doživetje pa pomeni kreacija Maksa Bajca. 
Njegov Zajcev je oblikovan z navdihom tistega žlahtnega 
komedijanstva) ki zares izvablja *smeh skozi solze*. Hvalež­
ni smo mu za to doživetje. Ob njem sta ustvarili prijetna 
komedijska lika še Ruša Bojčeva in Alenka Svetelova.

Nekateri igralci naj mi ne zamerijo za skromno priporo­
čilo: učinkoviteje bo, če se bo smejala publika namesto njih. 
Pa čeprav že na eni od ^repriz*. M.-i.

Stravinski
Pravzaprav je imel Igor Stra­

vinski, največji in najbolj slavni 
komponist našega stoletja, naj­
manj dela ob gostovanju ameriške 
operne skupine Santa Fe v Beo­
gradu. 79-letni mojster je enkrat 
samkrat prijel za taktirko: v to­
rek, 3. oktobra, je o drugem delu 
večera vodil predstavo svoje melo­
drame tPersefona«. Vse ostalo so 
opravili drugi, saj , jeirgostovanje, 
trajala- tri - dni (3.-5. X.) in so 
umetniki iz ZDA mimo >Perse- 

fone« uprizorili tudi Stravinskega opero-oratorij >Kralj Edip* 
ter (dvakrat) sodobno opero Američana Douglasa Moorea 
-»Balada o Baby Doli*.

Vendar je Stravinski dal celotnemu gostovanju ime pa 
privlačnost in prav je, da je bilo tako. Ta edinstveni dogodek 
letošnje glasbene sezone nam je posredoval tudi radio, tele­
vizija pa se je omejila na razgovor z velikim skladateljem. 
O gostovanju smo brali med dnevnimi novicami naših časo­
pisov, zaman pa smo pričakovali obširne glasbene recenzije 
o naših dnevnikih, kakor že leta zaman pričakujemo rednih 
kritik vsaj z Dubrovniškega festivala.

Vendar smo se te dni spomnili nekega drugega dogodka. 
Ni še mnogo mesecev tega, kar je v Jugslaviji gostoval Mario 
del Monaco in vsa naša večja glasbena središča so si močno 
prizadevala za njegove nastope. Tudi pri nas smo brali pole­
miko o tem, zakaj ga ni bilo mogoče poslušati v Ljubljani. 
Sprožil jo je dopis iz vrst ljubiteljev glasbe, zato je bila po 
svoje razveseljiva in vzpodbudna. — Letos možnosti za tako 
gostovanje v Ljubljani skoraj ni, saj operno gledališče še 
vedno obnavljajo. Toda brez ozira na to okoliščino: kolikšen 
del naše operne publike se je čutil prikrajšanega ob gosto­
vanju skupine Santa Fe n Beogradu? Ne samo v Sloveniji. 
tudi pri sosedih na Hrvaškem in še kje .. . Zaradi del Monaca 
je bilo razburjanja precej, seveda pred meseci... -i

Foto povest o Eesebarju
Nesebar je malo ribiško me­

stece nekje ob bolgarski črno­
morski obali s čudovitimi plaža­
mi, na katerih se poleti sončijo 
turisti iz Češke in Vzhodne Nem­
čije in kjer domačini love ribe, 
kakor so bili navajeni skozi sto­
letja.

Bolgarski arhitekt Nikolaj 
Popov je po svojem zamišljenem, 
scenariju nekaj let zaporedoma 
snemal in fotografiral: nastala 
je zbirka fotografij, ki so raz­
stavljene v Ljubljani, v dvorani Nebotičnika (vhod iz Ki­
dričeve).

Bolgarska fotografija je vpeljala v svoje delo kot metodo, 
ki naj dvigne raven bolgarske fotografije in jo približa lju­
dem, obdelovanje posameznih tem, ki si jih avtorji izberejo 
sami. Arh. Popov si je izbral Nesebar in svoji zgodbi dal na­
slov: Povest o Nesebar ju.

V prvem delu. ki ima naslov »Nesebar in Nesebrinci* 
nam fotografije pokažejo splošen vtis o ribiškem mestecu 
73 polotoku, ki ga s celino vežeta samo nasip in cesta, o 
njegovih ljudeh in njihovi vsakdanjosti.

Drugo poglavje je kratek izlet v zgodovino, z rimskimi 
reliefi, maskami iz antičnega gledališča, ikonami in spome­
niki iz 14. stoletja.

»Ko so prišli letoviščarji* je tretji del, ki včasih izzveni 
skoraj kot reklama za Balkan-turist, priznati pa moramo, 
da so peščene plaže, kjer srečujemo okorne postave Vzhod­
nih Nemcev in Čehov res čudovite, prav tako hoteli in po­
čitniške hišice v najmodernejši izvedbi. Če je »Povest o Ne- 
sebarju* obenem tudi reklama za ta kraj, potem gotovo ni 
zgrešila svojega namena, ker vzbuja v obiskovalcu željo, po­
tovati tja. In četrti del. mirno mestece v jesenskem času, ko 
so se poslovili turisti, živi o znamenju ribičev v prešitih va-. 
Hranih jopičih. Prikupno, idilično je povedal Popov svojo 
povest... in kot se za povestice spodobi, je tudi način pri­
povedovanja zastarel, ostaja, na nivoju razglednice in lepe 
fotografije. Za'tiste, ki so navajeni sodobne fotografije, ki 
se drzno loteva socialnih in človeških problemov, je vovešt 
o Nesebarju nekoliko neiskrena. F. Z.
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Tudi tovarna Plamen V Kropi razširja svoje delovne prostore. Tako si bodo 
tudi kroparski kovači zgradili sodobne delovne prostore

V prvo fa^o urejanja ljubljanskega prometnega vozla sodi tudi premešča­
nje različnih podzemnih vodov — za piin, elektriko, telefon itd. Pred dnevi 
§o delavci že začeli z deli ob železniškem prelazu na Titovi cesti. Tukajšnji 

provizorij bo omogočil nemoteno delo pri gradnji predora

V Kranju so začeli z regulacijo desnega brega Save. S tem bodo pripravili 
prostor za novo cesto, ki bo povezovala desni del Kranja od Tiskanine

do Planike

Pred približno šestimi meseci smo v našem glasilu objavili podobno foto­
grafijo »odsluženega veterana-« ob Gospodarskem razstavišču v Ljubljani, 
ki naj bi služil kot pomožen kotel za ogrevanje prostorov. Tako rešitev so 
si poiskali tudi v Ilirski Bistrici. Nova tovarna organskih kislin te dni 
hiti z rekonstrukcijo, da pa ji ob gradbenih delih ne bi zaostala proizvod­
nja — postavljajo namreč tudi nov kotel — si tudi oni pomagajo z že 

odsluženo lokomotivo, ki daje dovolj pare za proizvodnjo

U SAŠIH mm • IZ VAŠIH KOMUN • IZ VAŠIH KOMUN • IZ VAŠIH KOMUN

• ZAGORJE:

Le formalna 
decentrali­
zacija?

Doslej so na območju zagor­
ske občine ustanovili ekonom­
ske enote v Rudniku rjavega 
premoga Zagorje, v Lesno in­
dustrijskem podjetju Zagorje, 
Gradbenem podjetju, Industriji 
gradbenega materiala itd. Prav 
tako so v teh podjetjih izvolili 
tudi delavske svete ekonomskih 
enot in je hkrati s tem ponekod 
tudi nagrajevanje doživelo ko­
renite spremembe.

Kljub prizadevanjem, da bi 
postali neposredni proizvajalci 
tudi neposredni upravljavci in 
da bi vpeljali kar najbolj spod­
budne oblike nagrajevanja, pa 
je opaziti v precej gospo­
darskih organizacijah še vrsto 
pomanjkljivosti. V Rudniku 
rjavega premoga Zagorje in In­
dustriji gradbenega materiala 

' so na primer že pred časom iz­
volili obratne delavske svete, pa 
doslej še niso izdelali osnovnih 
meril o pristojnosti teh svetov. 
Hkrati pa je opaziti težnjo, da 
bi na te delavske svete prenesli 
vse manj pomembne zadeve in 
da bi tako le o teh razpravljali 
neposredni proizvajalci. Kaže 
torej, da je izvolitev samo­
upravnih organov ponekod le 
formalna decentralizacija de­
lavskega upravljanja.

Sicer pa je na območju za­
gorske občine opaziti tudi po­
manjkljivosti pri uvajanju spod- 
budnejših oblik nagrajevanja. 
Tako na primer v Industriji 
gradbenega materiala nagraju­
jejo še po starih merilih, če­
prav že precej časa natančno 
spremljajo gospodarjenje eko­
nomskih enot. Takih primerov 
je še več. Res pa je da bodo 
neposredni proizvajalci zainte­
resirani za čim večje uspehe 
svojih enot šele tedaj, ko bodo 
spoznali, da. so njihovi osebni 
dohodki odvisni od čim večjih 
lastnih prizadevanj in uspeha 
vse gospodarske organizacije.

M. U

© NOVA GORICA:

Dobre razprave 
o kritičnih zadevah
V novogoriški občini so v te­

ku polletni občni zbori sindi­
kalnih podružnic gospodarskih 
organizacij. Doslej je imela zbo­
re približno polovica organiza­
cij. Najboljši je bil doslej pol­
letni zbor Tovarne cementa in 
salonita Anhovo. Na njem so se 
podrobno pogovorili o številnih 
gospodarskih problemih ter 
vprašanjih v zvezi z nadaljnjim 
razvijanjem delavskega samo­
upravljanja. Ocenili so tudi de­
lo strokovnjakov v podjetju. 
Zbor v Anhovem je bil prav­
zaprav uvod v daljše razprave 
o vseh problemih podjetja, ki se 
pravkar razvijajo v okviru eko­
nomskih enot.

V nekaterih podjetjih pa so 
bili zbori preveč formalistični. 
Strokovni uslužbenci, v glavnem 
računovodje, so na njih posredno- 
vali kolektivom polletne gospo­
darske analize, ne da bi jih po­
stavili v okvir splošnih družbe­
nih prizadevanj, skratka: zbori 
so bili nekaki obvezni sestanki 
brez konkretnih zaključkov in

načrtov za delo v prihodnje. Na 
pomanjkljivost takih sestankov 
sindikata sta v glavnem vplivali 
dve stvari: slabe priprave in pa 
zlasti položaj posameznih go­
spodarskih organizacij v novih 
družbeno ekonomskih odnosih. 
Tam, kjer imajo kolektivi pro­
bleme bodisi s prodajo izdelkov 
in surovinami bodisi z obratni­
mi sredstvi in proizvodnjo, so 
bile razprave žive in tudi za­
ključki dobri; kjer pa nimajo 
posebnih gospodarskih proble­
mov, so se člani sindikata zado­
voljili s poročili strokovnih 
uslužbencev. Po obravnavi vr­
ste problemov, čeprav se na 
njih niso dotaknili na primer iz­
delave novih pravilnikov o de­
litvi dohodka, so bili dobri zbori 
v tovarni čevljev -Jadran« Mi­
ren, tekstilni tovarni v Volčji 
dragi in Goriških opekarnah.

Vendar kaže, da so v zad­
njem času sindikalne organiza­
cije vse premalo prizadevne pri 
urejevanju notranjih družbeno 
ekonomskih odnosov ter dosled­
nem uresničevanju načela, da 
vsak proizvajalec bodi tudi 
upravljavec sredstev za proiz­
vodnjo. L. K.

• SLOVENSKE KONJICE:

Manjša podjetja 
brez pravilnikov?

Po podatkih občinskega sin­
dikalnega sveta v Slov. Konji­
cah so šele 4 večja podjetja iz­
delala nove pravilnike o delitvi 
čistega in osebnega dohodka. V 
ostalih podjetjih pravilnike si­
cer že obdelujejo, vendar orga­
ni upravljanja o njih še niso 
razpravljali. Manjša, predvsem 
obrtna podjetja bo ljudski od­
bor sicer oprostil izdelave pra­
vilnikov o delitvi čistega dohod­
ka, vendar občinski organi 
kljub temu menijo, da bi bilo 
prav, če bi jih začeli v letoš­
njem letu vsaj pripravljati.

L. V.

• KOPER:

Že to jesen — 
Citroen 3 CV

Koprska tovarna motorjev 
TOMOS bo že to jesen pričela 
z montažo novega Citroenovega 
vozila 3 CV. Omenjeno vozilo je 
znano tudi pod imenom Ami-6 
ter je prav tako kot -Spaček« 
malolitražni avtomobil, čeprav 
po velikosti, udobnosti, estet­
skem videzu in še nekaterih 
drugih izpopolnitvah vsestran­
sko prekaša svojega manjšega 
-brata«. Motor je prav tako 
boksar, zračno hlajen ter je s 
svojimi 22 KS precej močnejši 
od -Spačkovega«, zato razvija 
znatno večjo hitrost.

V Tomosu pričakujejo prve 
dele novega vozila že v prihod­
njih dneh, zato napoved o mon­
taži prvih Citroenov 3 CV vzbu­
ja že danes veliko zanimanje 
med prijatelji motorizacije.

B. C.
• -VERIGA« LESCE:

Več sodelovanja
Pred nedavnim so po vseh 

ekonomskih enotah v leski Ve­
rigi na množičnih sestankih raz­
pravljali o pravilnikih o pri­
stojnostih in delu obratnih de­
lavskih svetov. Na teh sestan­
kih so kolektiv seznanili z 
vsebino tega pravilnika in pome­
nom decentralizacije delavskega 
samoupravljanja v podjetju. Žal

pa delavci niso kaj dosti raz­
pravljali o tej pomembni zade­
vi. Kaže, da bodo morale poli­
tične organizacije z večjo aktiv­
nostjo pritegniti članstvo k so­
delovanju in ga sproti seznanja­
ti o vseh teh zadevah, da bodo 
delavci bolje informirani, kaj 
prinaša decentralizacija in kakš­
na je njihova vloga pri tem. 
Na sestankih so potrdili tudi 
kandidatne liste za nove obrat­
ne svete, na katerih je predvsem 
veliko delavcev iz neposredne 
proizvodnje. NB

• ObLO ŠKOFJA 
LOKA:

Izvolili svet 
delovnega 
kolektiva

Kolektiv ObLO Škofja 
Loka se je odločil, da 
bo izvolil 15-čl3nski svet 
delovnega kolektiva. Ta­
koj po izvolitvi bodo za­
čeli delati svoj poslov­
nik, kjer bodo določili 
začasne pristojnosti in 
dolžnosti sveta. Svet de­
lovnega kolektiva bo 
predvsem skrbel za uva­
janje stimulativnega na­
čina nagrajevanja usluž­
bencev, urejeval bo od­
nose in še vrsto stvari, 
ki so jih doslej urejali 
le starešine ali pa komi­
sije za uslužbenske za­
deve.

Z izvolitvijo samo­
upravnih organov bo tu­
di kolektiv ljudskega 
odbora zaživel v novih 
odnosih in prav gotovo 
še uspešneje opravljal 
svoje naloge.

P. T.

Tudi v Zagorju
Tudi na občinskem 

ljudskem odboru v Za­
gorju se pripravljajo na 
izvolitev prvega začas­
nega sveta kolektiva. Po 
sestankih aktiva članov 
Zveze komunistov in 
izvršnega odbora sindi­
kalne podružnice, so te 
dni na sestanku usluž­
bencev govorili o pri­
pravah na volitve sveta 
kolektiva. Izdelali so 
predlog kandidatne liste 
in jo razobesili. Računa­
jo, da bodo prvi svet 
kolektiva izvolili do 
konca tega meseca.

(k)

• STEKLARNA HRASTNIK:

Za 450.000 dolarjev 
izvoza

V začetku leta so v Steklar­
ni v Hrastniku računali, da bo­
do izvozili za okoli 350.000 do­
larjev izdelkov. Zdaj pa vse ka­
že, da bodo dosegli z izvozom 
okoli 450.000 dolarjev. V glav­
nem izvažajo razne kozarce, 
vrče za pivo in steklo za lesten­
ce. Skoro 90 odstotkov vsega 
izvozijo v Zahodno Nemčijo, 
ostalo pa v Italijo, Anglijo in 
na Bližnji vzhod. Zaradi ome­
jenih možnosti dodelave, pred­
vsem v slikarskem oddelku, iz­
važajo tudi nekatere nedekori-

rane izdelke, za kar seveda do* 
bijo manj. Inozemski kupci s® 
zanimajo predvsem za razsvet- 
ijavna stekla, ki so jih opažih 
tudi na velesejmih v Trstu in 
Chicagu. Za prihodnje leto so 
hrastniški steklarji prodali zs 
celotno proizvodnjo lahkih ko­
zarčkov in vrčkov za pivo.

<«

@ CINKARNA CELJE:

Kritika
predsednikovega dela
Tudi v celjski Cinkarni s° 

imeli pred nedavnim polletno 
sindikalno konferenco. Udele­
ženci konference so menili, d® 
bo morala sindikalna podruž­
nica v prihodnje bolje delati- 
predvsem pa, da se bo moralo 
čutiti delo predsednika sindi­
kalne podružnice, česar doslej 
ni bilo; saj se ni udeležil nit' 
sindikalne konference. Vendar 
žal nihče ni javno postavil vpra­
šanje njegovega odnosa do kon­
ference. ŽE

KOPRSKO:

Komunalna podjetja 
zaostajajo

Večina komunalnih podjetji 
na Koprskem preboleva še ved­
no otroško bolezen začetnega 
snovanja naprednejših oblik g°' 
spodarjenja in upravljanja. 
živeli točkovni sistemi in togi 
tarifni pravilniki so največkrat 
vzrok, da je nagrajevanje pr?' 
izvajalcev še vedno premalo sti­
mulativno, tam pa, kjer so eko­
nomske enote že uvedli, pa s® 
neposredno upravljanje proiz­
vajalcev še vedno ne zrcali ^ 
takšni meri, kot v večini indu­
strijskih podjetij in ostalih go­
spodarskih organizacijah na 
Koprskem.

Razlog, da v komunalnih 
podjetjih uvajanje novih eko­
nomskih in družbenih odnosov 
ne napreduje dovolj hitro, je si­
cer iskati tudi v specifičnih P0' 
gojih dela večine teh gospodar­
skih organizacij ali zavodovi 
zato se pri uvajanju ekonomskih 
enot domala povsod poraja tud* 
problem organizacije takšnih 
enot, ki bi bile ekonomsko ute­
meljene. Da bi si pomagali iz 
zadrege, so ob osnovnih eko­
nomskih enotah v večini komu­
nalnih podjetij - Elektro Kop®r 
Rižanski vodovod itd., u5^-3! 
novili več obračunskih enot, ko’ 
nekakšno predhodnico samostoi' 
nih ekonomskih enot. Vendaf 
so to povečini samo priveski * 
sicer izvoljenimi predstavniki 
svetih proizvajalcev, toda s tefU 
še zdaleč upravljanje ni prene­
seno na najširši krog proiz?3' 
jalcev. Zato je sistem upravljf' 
n ja, ki ga uvajajo v nekaterih 
komunalnih podjetjih, očitno 
zaostal za naprednim koncep­
tom organizacijske struktur 
večine ostalih podjetij. Kaže. d® 
bodo predstavniški organi vei' 
jih ekonomskih enot. ki zast?" 
paio vrsto obračunskih e"0 ’ 
morali prej ali slej odmreti. 
nekod sicer že razmišljajo. ^3' 
ko najti najustreznejšo obl1" 
neposrednega uoravljania. ki? 
bo imel enak delež v odločan1 . 
slednji proizvaialec Vse dopi­
se komunalna podietia m® 
drugim ne bodo moela ntrf*a 
tudi sedaniega ura^nilovskeg
sistema delitve premij.

B. C.

Ob poslopju Okrajnega ljudskega odbora v Kranju so začeli graditi novo 
poslopje Narodne banke

Restavracija hotela »Paka- v Novem Velenju je uvedla samopostrežno 
mizo in tako precej zmanjšala stroške postrežbe. Tako velja celodnevna 
oskrba 290 dinarjev. Razen tega pa Je tudi čakanja na obroke precej manj

Je to šušmarsivo?
I. K. MURSKA SOBOTA: Sem

gospodinja in izsekujem po naro­
čilu tovarne perila na domu vložke 
za ovratnike. Račune za opravljene 
storitve sem registrirala in porav­
nala predpisane davčne obveznosti- 
Po nekaj mesecih tega dela in po­
tem, ko sem zaprosila še za obrtno 
dovoljenje pri ObLO, sem bila kli­
cana k sodniku za prekrške. Zagro­
žena mi je bila denarna kazen 
15.000 din, češ da se ukvarjam s 
šušmarstvom. Mnenja sem, da je 
tak postopek neutemeljen in krivi­
čen, saj opravljam domačo obrt, 
za katero ni potrebna posebna stro­
kovna usposobljenost, poleg tega pa 
nisem ničesar počela naskrivaj in 
sem vse svoje obveznosti do družbe 
sproti poravnala.

ODGOVOR: Strinjam se 2 Vami, 
da je postopek zaradi šušmarstva 
proti Vam neutemeljen in neume­
sten. Če bi se res zgodilo, da bi 
bili kaznovani, vložite proti odločbi 
o kazni na vsak način pritožbo. 
Delo, ki ga opravljate, ni niti do­
mača obrt, še manj pa šušmarstvo. 
Pod domačo obrtjo razumemo ne­
organizirano opravljanje določenega 
dela na domu, izven delovnega raz­
merja in izven naročilnega razmer­
ja. V Vašem primeru pa gre za 
opravljanje dela na domu po na­
ročilu gospodarske organizacije, ki 
se ne more obravnavati kot obrt, 
temveč kot pogodba o delu oziro­
ma naročilno razmerje. Res je, da 
predpisi o delu na domu še niso 
izdani, je pa zakonski predpis o 
tem že pripravljen in ga bo v krat­
kem obravnavala Ljudska skupščina, 
Za opravljanje dela na domu po 
naročilu gospodarske organizacije 
ni potrebno posebno dovoljenje, pač 
pa mora imeti dovoljenje upravne­
ga organa ObLO za organi/iranle 
dela na domu gospodarska organi­
zacija. Delo na domu mora oseba, 
ki ga prevzame, opravljati nepo­

sredno in naročila ne more prena­
šati na druge delavce. O delu na 
domu je treba skleniti pismeno po­
godbo, v kateri se določijo medse­
bojne pravice in obveznosti med 
prevzemnikom dela in naročite 
Ijem.

Iskanje nove zaposlitve
S. R. TOLMIN: Ali Ima delavec, 

ki sam odpove, pravico koristiti 
ugodnosti člena 331 zakona o delov­
nih razmerjih, ki govori, da mora 
gospodarska organizacija dovolje­
vati delavcu v odpovednem roki*, 
da si v rednem delovnem času — 
12 ur tedensko — išče novo zapo­
slitev. Ali ima delavec pravico biti 
odsoten z dela tudi če že ima za­
poslitev?

ODGOVOR: Po čl. 312 (prej 337) 
zakona o delovnih razmerjih mora 
gospodarska organizacija delavcu v 
odpovednem roku dovoljevati, da si 
išče novo zaposlitev, ne glede na tu 
kdo je dal odpoved. Ta pravica pa 
ugasne, čim si delavec dobi novo 
zaposlitev sam, ali preko urada za 
zaposlovanje delavcev, sploh pa ne 
nastopi, če delavec ob času odpo­
vedi novo zaposlitev že ima. V 
smislu člena 312 Je namreč, da se 
delavcu omogoči pred Iztekom od­
povednega roka dobiti zaposlitev, ni 
pa to ugodnost, ki bi bila vezana 
na samo odpoved delovnega raz. 
merja.

Samovoljna zapustitev 
dela

c- R. KROPA: Delavcu se je
ponudila v drugem podjetju boljša 
zaposlitev. Ce bi moral v sedanjem 
podjetju delati do izteka odpoved­
nega roka. bi morda zamudil ponu- 
deno delovno mesto in zato se Cie 
odlomit. ^ neopravičeno izostal 
z dela 7 ranorednih dni, nakar mu 
bo delovno razmerje prenehalo za­

radi samovoljne zapustitve dela. 
Ali lahko zahteva gospodarska or­
ganizacija, da ji delavec povrne 
škodo, ki je nastala v 7 dneh ne­
opravičenega izostanka?

ODGOVOR: Ne glede na razloge 
samovoljne zapustitve dela je dela­
vec odgovoren za škodo, ki je na­
stala gospodarski organizaciji zara­
di takega ravnanja delavca. Po tret­
jem odstavku 317. člena zakona o 
delovnih razmerjih prenehanje de­
lovnega razmerja zaradi samovoljne 
zapustitve dela ne izključuje pravi­
ce gospodarske organizacije do od­
škodnine. Delavec ni odgovoren sa­
mo za škodo, ki bi nastala v 7 dneh 
neopravičenega izostanka, temveč 
tudi za škodo, ki bi nastala po 7 
dneh, če gospodarska organizacija 
ne bi mogla odvrniti nastale škode.

Trajanje letnega dopusta
P. M. D.: Ali je pravilno, da

Ima delavec, ki ima 6 let delovne 
dobe, enako dni letnega dopusta 
kot delavec, ki ima 14 let delovne 
dobe? Koliko ima dopusta delavec, 
ki je februarja letos dopolnil 5 let 
delovne dobe, in delavec, ki bo to 
dobo dopolnil šele konec leta?

ODGOVOR: Po 26. členu zakona 
o delovnih razmerjih se letni do­
pust določi po delovni dobi, delov­
nih pogojih, funkciji in kvalifikaciji 
ter po drugih merilih, ki jih dolo­
ča zakon. Po tretjem odstavku citi­
ranega člena pa je trajanje letnega 
dopusta določeno samo po enem 
kriteriju, t. j. po delovni dobi. Pri 
tem je določeno, da znaša letni do­
pust za delovno dobo .nad 5—15 let 
18 delovnih dni. Glede na to imata 
delavca za 6 oziroma 14 let delovne 
dobe enak letni dopust. Z navodi­
lom o daljšem plačanem letnem do­
pustu (Uradni list FLRJ št. 21/58) 
je določeno, da se lahko da daljši 
letni dopust 'največ za 6 dni) de­
lavcem, ki delajo v posebnih raz­
merah. Taka delovna mesta (dela)

zi*morajo biti določena s pravili 0 
roma pravilnikom organizacije. g 

Letni dopust se določi del^ ^ 
po delovni dobi, ki jo ima na a^ 
ko ima pravico nastopiti letni 
prst. Dan, ko ima delavec PraLra- 
nastopiti letni dopust, določi 
nizacija. Trajanje letnega dop”- 0 
delavcev, ki dopolnita 5 let del°^clJ 
dobe na začetku oziroma na ko ^ 
koledarskega leta, je odvisno od ^ 
polnjene delovne dobe na dan, ^0, 
imata pravico nastopiti letni 
pust.

Letni dopust £.
POŽEG MIROSLAV,

Delavcu, ki je odpovedal de»® 
razmerje in tedaj izpolnjeval P Ig* 
je za letni dopust, je gospodar 
organizacija priznala le 6 dni “ ipi) 
sta, preostali del pa naj bi \z* fo 
v podjetju, kjer se bo zaposlil* 
podjetje pa delavcu odreka t0.pa­
vico, ker bi moral izrabiti letm pj-f 
pust pri prejšnji organizaciji* 
kateri organizaciji je imel dei 
pravico izrabiti letni dopust* ^ 
ima delavec pravico zahtevatj 
domestilo za neizrabljeni del 
ga dopusta? -iron*

ODGOVOR: Po 36. členu 
o delovnih razmerjih je delav«^ c 
dobil pravico do letnega dopnr je 
tisti organizaciji, s katero hu* or 
prenehalo delovno razmerje. T*čir 
ganUacija je bila dolžna orr,0lI1e£* 
delavcu, da do izteka odpove 
roka izrabi ves letni dopust. ,eiev’'

Ker ie delavcu prenehalo vCdi* 
no razmerje po njegovi °dP d°' 
nima pravice izbire med leto,n^j;- 
pustom in nadomestilom *a upra' 
rabljeni dopust, Delavec pa »e pH' 
vičen zahtevati odškodnino z 
krajšanje pravice do letnega (jel 
sta. Odškodnina za prikrajsao jp- 
letnega dopusta bi bila enaka ^ 
mestilu za čas letnega dopb® 0 
računano do 222, členu pg
delovnih razmerjih ali večja, 
delavcu nastala še kakšna 
škoda.
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Vsak vidi po svoje
JVa nedavni nogometni tek- 

zvezne lige Dinamo : Voj­
vodina so takole videli raz­
lični funkcionarji in nogo­
metni strokovnjaki Dinamov 
S°l, ki ga je sodnik razve­
ljavil:

Sodnik: »Zapiskal sem,
Preden je žoga prešla gol 
c«o, ker je Jerkovič prej 
napravil prekršek nad vra- 
torjem Verešem.«

Mejni sodnik: »Glavni sod- 
nik je postopal pravilno.«

Delegat: »Vratar Vojvodi- 
Ve je po startu na žogo ob­
ležal na tleh. Sodnik je pra- 
vilno zapiskal.«

Predstavnik Dinama: »Sod- 
Tfik je zapiskal šele, ko je 
z°ga prešla gol črto.«

Predstavnik »Vojvodine«: 
*Dinamovci so v usodni mi- 
P-uti napravili dvojen prekr- 
sek nad vratarjem Verešem.«

Jerkovič: »Nisem se do­
taknil vratarja.«

Vereš: »Najprej me je po­
škodoval Remete, nato pa 
me je udaril še Jerkovič.«

Kontrolor sojenja: »Vratar 
vojvodine je izpustil žogo iz

r°k, Jerkovič pa jo je streljal 
P mrežo. Sodnik ni prekinil 
igre.«

Pesnice o tem dogodku pri 
tako različnih pričevanjih ni 
moč ugotoviti. Bržkone ni- 
f°li, če ga ne bi posneli na 
film. Le-ta pa pravi, da se 
Pomete ni dotaknil ležečega 
vratarja, da mu je Jerkovič 
Pravilno izbil žogo v gol in 

je sodnik ' grobo prekršil 
materialna pravila igre.

Sodnik lahko napravi na­
pako. Če pa je noče priznati, 
io njegova napaka hujša. 
Kič bolje pa ni, če skušajo 
mejni sodniki in delegati 
zagovarjati sodnikove napake 
me glede na resnico.

Vsi tisti, ki skušajo zago- 
Variati neresnico, so dobili 
v fUmu nepremagljivega so-
Vražnika.

Olimpija:
Lokomotiva

Novi stadion v Tivoliju je 
P°ln kot še nikoli.

Minute tečejo, občinstvo 
uli, žvižga in na vse načine 

spodbuja domače moštvo, 
vi vsakem košu, ki ga do- 

Olimpija, se val navdu- 
emja podvoji.
Pravkar izvaja osebni met 

^ koš Petričevič, član Lo- 
°motive in državni repre- 
zmtant. Oglušujoče žvižga­
le, ki narašča toliko časa, 
°kler Petričevič ne meče ... 
n zgreši! Stadion grmi od 
avdušenja. Da, to je pred- 
°st domačega igrišča! Mor- 
“ bodo prav na ta način 

Pridobljene pike odločale o 
em, kdo bo boljši...

je sodnik prvič za-
in s tem dal znak za 

' cetefc igre, niso bili gle- 
cr niti enkrat toliko »fair«, 

sp bi enkrat samkrat s 
(iir0mnim Ploskanjem nagra- 
> 1 gostujoče moštvo za pre- 
ep° igro.

Olimpija je zmagala. Za 
n Pike.
N^e^er pa imam pokvarjen. 
jp zaradi zmage. Premišlju- 

"r* zakaj domačini vidijo

lje 0 lepe strani svojih Ijub- 
Žai Cev, pri gostih pa opa- 
deli-Sarno napake? Zakaj ne 
gej Priznanja tistim, ki 
o$fnZas}užijo, oziroma zakaj 
g0sf^° pri-še tako lepi igri 
šen,i?V hladni in nenavdu-

Alj
deje; nimajo ob tem svoj 
p0 * ^zaslug« tudi tisti, ki 

°®a.io ustvarjati javno 
enje? _

REZULTATI ATLETSKEGA DVOBOJA NASE REPREZENTANCE S FINCI 
SO POKAZALI VELIKO PREMOČ GOSTOV. JUGOSLOVANI SO V DVA­

NAJSTIH DISCIPLINAH DOSEGLI SAMO TRI ZMAGE

NAJBOLJ PEREČI PROBLEMI TELESNE VZGOJE 
V OBČINI VIC-RUDNIK

Penm — še vedno in povsod eden osnovnih 
problemov — Kako priti do vciinh in trajnejših vi- 
rov - Nekaj koristnih misli in pobud, ki jih velja
uresničiti in posnemati

Tisti časi, ko je bilo mogočo 
te ali one probleme športa ure­
jati nekje »z vrha«, iz republi­
ških ali celo iz zveznih organov, 
so že davno za nami. Okrajni 
republiški in zvezni organi skr­
bijo danes kvečjemu še za raz­
na vrhunska tekmovanja in del­
no za vzgojo kadrov, vse ostalo 
pa je prepuščeno tistim člnite- 
ijem, kjer se danes razvija vse 
naše gospodarsko, politično, 
kulturno in tudi športno življe­
nje — občinam. V komuni se 
danes rešujejo pravzaprav vsi 
problemi, ki so življenjsko važ­
ni za obstoj in nadaljnji razvoj 
telesne kulture.

Toda, naj bi ta ali ona komu­
na šA tako »bogata«, naj je v 
njej še tako razvita industrija, 
naj je storilnost še tako visoka, 
skoraj povsod so želje in potre­
be mnogo večje od stvarnih 
možnosti. Vendar pa ne gre sa­
mo za želje, v večini občin je 
pomanjkanje denarnih sredstev 
za nadaljnji razvoj športa in za 
nadaljnje razvijanje materialne 
osnove športa prav resen pro­
blem. Občinam primanjkuje 
sredstev za vzdrževanje objek­
tov, društva nimajo denarja 
včasih niti za znamke. Niso 
redki primeri, da si morajo 
športniki sami plačevati vožnjo, 
ko odhajajo na tekmovanja. 
Mnoge šolske telovadnice nima­
jo niti skromnega orodja. Šte­
vilne šole so brez telesnovzgoj- 
nih učiteljev itd., itd.

Skratka, občinske blagajne 
nimajo dovolj sredstev. Prora­
čuni so obremenjeni z drugimi, 
mnogo važnejšimi bremeni. 
Sredstva, ki ostanejo za telesno 
kulturo, so v večini komun pič­
la, tako skromna, da komaj še 
zadoščajo za zakrpanje največ­
jih »lukenj«.

Na vse te pereče probleme, 
ki jih občuti prav sleherna ko­
muna, predvsem na vprašanja 
materialne osnove in ustvarja­
nja sredstev za potrebe telesne 
kulture smo tokrat pogledali 
skozi prizmo občine Vič-Rud- 
nik. Poglejmo, kaj pravijo o teh 
vprašanjih nekateri ljudje v 
omenjeni občini!

V OBČINSKI SKLAD ZAJETI 
VEČ SREDSTEV!

Tajnik ObLO . Vič-Rudnik, 
tovariš Tone Urbič, je o. teh 
vprašanjih povedal naslednje:

»V naši občini že nekaj časa 
čutimo, da bo treba vprašanje 
materialne osnove, torej vpraša­
nje finančnih sredstev za tele­
sno kulturo najresneje reševati. 
Imamo v občini vrsto objektov, 
ki so na pol dograjeni. Toda to

še ni vse! Imamo številne šole 
brez telovadnic. V 38 šolah v 
občini je zaposlenih komaj 10 
poklicnih športnih učiteljev. 
Društvo »Partizan« Trnovo ima 
že od leta 1947 v svojih prosto­
rih filmsko podjetje in se ga še 
do danes ni moglo povsem izne­
biti. Imamo društva »Partiza­
na«, kjer je že 10.000 din cel 
problem. Rokometaši »Krima«, 
ki so te dni potovali na tekmo 
v Maribor, so morali v soboto 
popoldne iz lastnih žepov zbi­
rati denar, da so nabrali za vož­
njo. Društva nimajo denarja 
niti za elektriko, drva in hišni­
ka, pomagajo si samo še z vese­
licami in plesnimi vajami. Po­
dobnih težav je še dolga vrsta.

Na pobudo občinskega od­
bora SZDL smo na seji ljudske­
ga odbora že ustanovili sklad, 
v katerega bi se stekala sred­
stva iz občinskega proračuna, 
prispevki gospodarskih organi­
zacij in drugi viri. O teh stva­
reh bo moral še razpravljati 
zbor proizvajalcev. Gre nam 
pač za to, da bi v tem skladu, 
ki bi ga uporabljali za investi­
cije in redno dejavnost telesno- 
vzgojnih organizacij, zajeli, čim 
več sredstev iz gospodarstva. Ko 
smo nekoliko računali, koliko bi 
zneslo, če bi vsaka gospodarska 
organizacija prispeval samo 0.3 
promila (0.03 "/o) od svojega bru­
to prometa, smo videli, da bi 
se nabralo že 16 milijonov. Vse­
kakor bi lahko iz takega sklada 
bolj načrtno delili sredstva, ta­
ko da bi bila res smotrno izko­
riščena.«

OD 100 UR KAR 99 
ZA PRIDOBIVANJE SREDSTEV

Načelnik oddelka za splošne 
zadeve občine Vič-Rudnik, tova­
riš Franc List pa pravi tole:

»2e dolgo let ugotavljamo, 
da nimamo prave množičnosti 
in da ni dovolj mladine v društ­
vih. V naših društvih je pri­
bližna 4200 fizkulturnikov, kar 
pomeni, da se vsak 12. prebiva­
lec ukvarja s to ali ono panogo 
športa. To sicer ni tako malo, 
lahko pa bi bil odstotek precej 
boljši, če bi bila materialna 
osnova za razvoj telesne kultu­
re trdnejša. Pravimo, da v 
društvih ni množičnosti in mla­
dine. Toda, kako naj se športni 
delavci posvetijo pridobivanju 
novega članstva in pa vzgoji, 
če samo iščejo denar. Lahko bi 
rekel, da vsak odbornik v društ­
vu od 100 ur, ki jih posveti 
društvu, 99 ur porabi za prido­
bivanje denarnih sredstev. *

Jasno je, da bo treba sred­
stva poiskati v gospodarstvu. 
Tu pa se pojavlja neki problem, 
namreč, kako gledajo kolektivi 
na ta vprašanja. Gre torej za to, 
da dobimo v gospodarskih orga­
nizacijah, med delavci čim več 
somišljenikov in zaveznikov, gre 
za to, da bodo delavci sami spov- 
znavali, da je to širši problem, 
torej problem cele komune, 
širše družbe, in ga je zato tudi
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NE SAMO »ENO« 
— AMPAK MNOGO VEČ!

SLABA ORGANIZACIJA — MEDVEDJA USLUGA KRALJICI ŠPORTA!

m
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Star pregovor pravi, ko 
mačku stopiš na rep, zacvili! 
Vendar v tem sestavku ne gre 
za to. Niti ne gre za to, ali je 
disciplinski odbor pri Atletski 
zvezi Slovenije nerodno for­
muliral sodbo v slučaju ob­
tožbe tov. Gaberška, »ZAK 
Ljubljana« in tov. Pungartni­
ka iz Atletskega kluba »Ru­
dar« Trbovlje ali ne. Pa tudi 
ne gre za zagovor sklepa pri­
tožbenega odbora pri AZS, ki 
je prizadetima kazen znižal 
oziroma oprostil, kar je izzva­
lo precejšnje negodovanje pri 
športnih komentatorjih.

Samo mimogrede:
Pritožbeni odbor je na osno­

vi gradiva, ki mu je bilo dano 
na razpolago, zadevo vse­
stransko in objektivno ocenil 
brez kakršnihkoli nagibov. Po 
svoji najboljši vesti je spre­
jel samo sklepe, katere je lah­
ko utemeljil z dokazi — dru­
gačnih sklepov noben disci­
plinski organ Uidi ne more 
sprejemati, oziroma jih ne 
more potrjevati. Kot sem že 
dejal, bom v tem zapisu po­
skušal osvetliti še drugo plat 
medalje z atletskih terenov, k 
čemur so me napotili prav ča­
sopisni in radijski komenta­
torji okrog trboveljske oziro­
ma ljubljanske zadeve. Eden 
zadnjih komentatorjev zaklju­
čuje namreč takole:

»Ob obeh primerih (nepra­
vilnosti na atletskih priredi­
tvah, op. pisca) lahko zahte­
vamo Ifi eno: poiskati krivce 
in jih primerno kaznovati, da 
se podobne stvari ne bodo 
ponavljale.«

Ne tako! Ne samo eno — 
ampak mnogo več bo treba 
storiti, ker gre za globlje stva­
ri, ne le za lov na čarovnice! 
Gre za odkritje vzrokov, ki 
omogočajo, da se razne ne­
pravilnosti dogajajo — če se.

Poglejmo si v oči in pri­
znajmo, da na mednarodnih 
srečanjih, pa delno tudi na 
državnih prvenstvih. (republir 
ških že manj, vzorna klubska 
oziroma medsebojna tekmova­
nja so pa že prava redkost) 
nimamo niti zasilne organiza­
cije, ki naj bi zagotovila nor­
malen potek tekmovanja — 
seveda brez tradicionalnih 
spodrsljajev, ki smo jim 
priča.

Vsem nam je znano, da je 
za to potreben kvaliteten sod­
niški zbor; pomembno vlogo 
igra organizator tekmovanja, 
ki tekmovanje vodi, dalje ra­
čunska komisija, ki je dolžna 
uradno izračunavati dosežke, 
zelo važni so starterji in še 
vrsta drugih tehničnih delav­
cev, brez katerih ne more biti

v redu ' izpeljana nobena 
športna prireditev.

Če se spomnim zadnjih 
dveh dogodkov, ki jih komen­
tatorji menda imenujejo aferi 
tega leta, moram ugotoviti, da 
prav zgoraj navedeni organi 
niso zagotovili tistega, kar 
mora biti minimalno na ta­
kih tekmovanjih. Pa poglejmo, 
kako je bilo! Sodniki niso iz­
merili in stehtali naprav. Ker 
ni bilo starterja, ki je bil do­
ločen, je namesto njega vršil 
funkcijo starterja nekdo, ki se 
je slučajno nahajal tam. Ra­
čunska komisija ni bila v od­
govarjajočem sestava. Med 
sodniki so bili celo trenerji 
svojih klubskih tekmovalcev 
itd. itd.

Potem pa je resnično odveč 
pri drugih vratih iskati greš­
nega kozla, da bi ga obglavili! 
Namesto da se prvenstveno 
zagotovi že v sami zasnovi ti­
sto, brez česar je dobro tek­
movanje nemogoče —1 td je 
dobra organizacija!

Tu so osnovni vzroki, ki v 
resnici naravnost silijo atlet­
ske, pa tudi druge športne de­
lavce v klubih k neodgovor­
nosti, kar pa se, razumljivo, 
najbolj pokaže prav na tek­
movanju.

Za vse to je gotovo nekdo 
moralno odgovoren. Vendar 
nikakor ne samo disciplinski 
odbori! Pač pa leži odgovor­
nost v prih vrsti na odborni­
kih v klubih, kajti ti so ne­
posredni organizatorji tekmo­
vanj. Ta odgovornost pa ne 
more mimo sodniškega zbora, 
niti mimo višjih organov v tej 
panogi športa, ki so prav tako 
dolžni, če drugače ne, pa pre­
ko svojega deVegata (doslej je 
le-ta predstavljal na tekmo­
vanjih le simbolično prisot­
nost), ugotoviti stopnjo orga­
nizacije, ugotoviti, če je le-ta 
na primerni višini, da bo lah­
ko zagotovila dobro izvedbo 
na tekmovanjih, kar vse se 
odraža v za to natančno do­
ločenih službah za vsako tek­
movanje.

Roko na srce — povejmo 
tudi to športni javnosti — sa­
mi nismo dosledni, pa čerav­
no smo skupaj glasovali za 
pravila, pravilnike, propozici- 
je in celo za kazenske sankci­
je, ki jih je uporabljati v 
skrajnih primerih. Kolikokrat 
smo ob lastni prisotnosti to 
opazovali — in nič reagirali, 
ker so enega več. drugega 
manj vezali klubski interesi.

Seveda reagiran in va ni bi­
lo. ker so se bliskali pred 
očmi prestiži, ne pa rrrinčirh- 
alnost, doslednost in širši in­
teresi. .AH ne prihajamo sa­
mi s seboj v križni oceni, ki 
zn atletiko, pa za nobeno

športno panogo čisto gotovo 
ni koristen — je pa škodljiv!

Kdo bo dejal, da je vse to 
res. Prav tako kot je resnica 
in to celo na dlani, da nam 
primanjkuje odbornikov, or­
ganizatorjev, sodnikov in tre­
nerjev — dobrih pa še celo! 
Nasploh smo deficitarni v 
dobrih, gibčnih atletskih de­
lavcih. Celo to se sliši — če 
ne bi bilo starih veteranov, bi 
bilo še slabše. Morda, če se 
s tako ugotovitvijo zadovolji­
mo! Mislim pa, da smo pri 
iskanju kadrov in vzgoji na­
raščaja mnogo premalo sto­
rili. Kar poglejmo, koliko 
imamo mladih sodnikov ali pa 
starterjev in odbornikov po 
klubih in organizacijah.

Ko človek to ugotavlja, se 
mu nehote vsiljuje prepriča­
nje, če si nekateri niso prisvo­
jili v teh organizacijah mono­
polni položaj, kot rutinerji in 
univerzalen Seveda, če je tako, 
potem je razumljivo, da ima 
mlad naraščaj priprta, ne pa 
na stežaj odprta vrata v orga­
nizacijo, v kateri bi morda 
želel aktivno delati in odlo­
čati. Ne samo takrat, ko gre 
za tezultate, rekorde, zmage, 
ampak tudi takrat, ko se od­
loča, kaj in kako bodo delali! 
Ne bi našteval vseh rezervoar­
jev od šol — srednjih, višjih, 
visokih in strokovnih — po­
vrhu pa še mladine iz delov­
nih kolektivov, med to več­
tisočglavo množico bi ob pri­
merni agitaciji in propagandi 
z zanimivimi občasnimi akci­
jami za gotovo pridobili za 
tečaje toliko interesentov, da 
bi v kratkem času tudi v tej 
panogi športa zavladala zaže­
lena pomlad.

Razumljivo je, da to delo 
terja precej prizadevnosti, po­
žrtvovalnosti, vztrajnosti in 
ljubezni. Še posebej pa načrt­
nosti, začenši kar v klubih in 
končno tudi pri Atletski zvezi 
Slovenije, ki ji ne more biti 
vseeno, ali ima v svojih 
osnovnih enotah kvaliteten 
kader, ki bo • kos vsem orga­
nizacijskim in upravnim funk­
cijam, ki jih današnji čas 
zahteva.

Ta razmišljanja o vzrokih, 
ki povzročajo razne nepravil­
nosti in poznejše posledice, 
sem napisal zato, da se ne bi 
vrteli okrog stvari kot mačka 
okrog vrele kaše. Hkrati pa bi 
želel spomniti športne komen­
tatorje, da ja ta stvar tolikanj 
važna in pomembna, da bi 
bilo prav, če bi se je lotili tudi 
oni s te plati! Tu pa ne bo 
lova na čarovnice, niti »med­
vedjih uslug«, temveč tvorno 
ustvarjanje in graditev orga­
nizacije. JAKOB KVAS

m

i

treba širše reševati. Žal pa v 
naši občini s te plati pogoji niso 
ravno idealni. Mislim namreč 
na velik odstotek delavcev, ki 
ne živi v naši občini, ki se vozi 
na delo iz bližnje in daljne oko­
lice. Ti ljudje, ki nimajo v naši 
komuni stanovanj, seveda tudi 
v tej komuni nimajo — da se 
tako izrazim — pravih korenin, 
niso tako živo zainteresirani 
za reševanje teh Vprašanj, 
kot tisti ljudje, ki v občini ži­
vijo. Imamo tudi še opravka s 
polproletarsko miselnostjo in 
podobno. Vse to bo po mojem 
terjalo veliko dela, veliko na­
črtnih priprav in angažiranja 
subjektivnih činiteljev«

V TEKMAH POVEZATI 
DRUŠTVA,

ŠOLE IN PODJETJA'
Sekretar občinskega odbora 

SZDL in predsednik Sveta za 
telesno kulturo, tovariš Vlado 
Žorž pa pravi o teh problemih 
tole:

"Občinski Svet za telesno 
kulturo je prav tako, kot občin­
ski odbor SZDL, že večkrat ugo­
tovil te probleme. Objekti nam 
že propadajo, ker ni sredstev, da 
bi jih vsaj vzdrževali. Primanj­
kuje nam telesnovzgojnih učite­
ljev, šole so brez pouka telesne 
vzgoje.

Ustanovitev ustreznega skla­
da v občini je nujna in pereča 
zadeva. Seveda stvar ne bo kar 
tako enostavna, treba bo veliko 
prepričevanja in političnega de­
la, angažiranja subjektivnih po­
litičnih sil. Nedvomno se bodo 
še našli delavci v .podjetjih, Ki 
se bodo postavili na druga sta­
lišča. Toda ljudi je treba pre­
pričevati in jim pojasnjevati,

da ne gre samo za to, da se bodo 
oni sami udejstvovali v športu, 
da gre tudi za njihove otroke. 
Nobenemu očetu in materi ne 
more biti vseeno, ali je njun 
otrok zdrav ali bolan, ali se v 
šoli in društvu lahko krepi s 
športom ali ne.

Svet za telesno vzgojo bo v 
kratkem pristopil tudi k reorga­
nizaciji tekmovalnega sistema. 
Zdi se mi, da je to zelo po­
membno vprašanje, da je to 
eden izmed prijemov, kako pre­
mostiti razne ostanke plotov in 
zastarela gledanja, kako tesneje 
zbližati in povezati športno živ­
ljenje v komuni z gospodar­
stvom, s podjetji. Nameravamo 
namreč tekmovanja reorganizi­
rati v tem smislu, da bi imeli 
več občinskih ligaških tekmo­
vanj, v katerih bi sodelovale 
ekipe športnih in partizanskih 
društev, šol in športnih aktivov 
iz podjetij. Če se bodo športniki 
iz društev, šolska mladina in 
delavci iz podjetij pogosteje kot 
doslej srečavali v športnih bor­
bah na igriščih in stadionih, na 
streliščih, v bazenih in telovad­
nicah, bodo hitro odpadle raz­
like med »vi« in »mi«, izginjala 
bodo razna nasprotstva, zasta­
reli nazori in podobno. Ljudje 
bodo spoznavali, da je telesna 
kultura enotna in nedeljiva, da 
mora te probleme, ki so stvar 
vse družbe, torej cele komune, 
reševati ne samo občinski ljud­
ski odbor, marveč vsa komuna 
— od občinskega ljudskega od­
bora in raznih organizacij do 
podjetij.«

NE BODIMO ČRNOGLEDI!
Predsednik športnega društva 

»Svoboda«-Vič direktor Tobač­

ne tovarne, tovariš Rudolf 
Srimšek pa je povedal nasled­
nje:

»Res je, da je ta problem do­
kaj žgoč, vendar pa ne smemo 
biti črnogledi. Osebno gledam 
na reševanje teh vprašanj po­
polnoma optimistično. Verjetno 
se bodo našli v podjetjih ljudje 
in posamezniki, ki bodo rekli: 
.Zakaj pa mora ravno naše pod­
jetje pomagati? Zakaj bi dali 
»naš« denar?1 Toda če bomo v 
to akcijo pristopili načrtno, pre­
mišljeno, pametno in organizi­
rano, jo bomo prav gotovo do­
bro izpeljali. Ce smo doslej iz­
peljali vrsto uspelih akcij, zakaj 
ne bi še te? Če smo uspeli na 
primer v naši tovarni prepri­
čati delavce, da so prispevali 
nad 5 milijonov za telefonski 
kabel, čeprav bo morda od 700 
delavcev komaj ena desetina 
imela neposredne koristi od te­
lefona, smo vendarle prodrli. 
Seveda bo akcija za zbiranje 
sredstev v enoten sklad terjala 
veliko političnega dela, veliko 
prizadevnosti subjektivnih po­
litičnih sil. Toda, kot rečeno, 
če bo akcija dobro pripravljena, 
ne more propasti. Prepričan 
sem, če bomo te stvari politično 
tolmačili, ne bo podjetja, ki bi 
reklo ,ne‘, ki ne bi hotelo niti s 
skromnim zneskom podpreti te­
lesne vzgoje. Seveda bodo 
trdnejša podjetja lahko dala 
več, druga manj, toda bistvo je, 
da enkrat prodremo, da telesni 
vzgoji pomagamo materialno na 
noge, tako da ne bo več, kot je 
bila doslej marsikje, nebogljena 
pastorka, marveč pomembna 
družbena dejavnost. « P.
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Slutnje na večer pred...
Vlak se je ustavil na glinski 

železniški' postaji. Sest jih ni 
hotelo iz vagona. Jokali so kot 
otroci. Po šestih strelih je za­
vladal mir.

Kolona je stopala nemo. V 
njej jih ji bilo šest manj.

Pred glinsko pravoslavno 
cerkvijo so jih čakali ustaši. 
Eden je prinesel ključ in odprl 
težka cerkvena vrata. Ljudje so 
stopali sklonjenih glav.

Nemo so gledali svetniki z 
zlatimi obroči okoli glav na to 
čudno množico. Nema je bila 
tudi negotovost, ki je visela nad 
glavami, ljudi, ki so nosili potr­
dila, taksirana po 25 kun za 
»prekrstitev«.

Ustaši so prihajali in odha­
jali.

— Koga so prekrstili iz pra­
voslavne v katoliško vero, so 
vprašali. Oglasil se je Pajo, no­
tar iz Topuskega.

Izpustili so ga.
Ljudi je nekaj stisnilo okrog 

srca, vendar so upali, da jim 
lahko prekrstitev reši glavo. To 
upanje pa je trajalo samo nekaj 
trenutkov.

Cerkvena vrata so se na mah 
odprla. V paradni uniformi i 
bahatimi koraki je vstopil usta- 
ški satnik.

... Paveličevi koljači, nada­
ljuje Ljuban, so dobesedno po­
besneli. Podirali so' ikone in tr­
gali svileno cerkveno »-nebo«.

... Bližala se je noč. Vse nas 
je objela zla slutnja. Ko so usta­
ši odšli na večerjo, je Mile Di- 
vič, star kmet, glasno razmiš­
ljal:

— Jutri, ljudje, ne bomo več 
med živimi... Močan sem, pet 
jih bom zadavil. Z enim udar­
cem bomo razbil vrata, vi pa za 
menoj!

— Vsi še ne bomo rešili, če 
pa bomo mimo čakali, nas bo­
do poklali kot ovce.

— Zatožil te bom, da nas na­
vdušuješ za upor, je zasikal 
eden izmed nesrečnikov. Mislil 
je bržkone, da bodo zategadelj 
krvniki z njim lepše ravnali. V 
resnici je izdal Mileta Drnca.

Mile je padel kot prva žrtev.
Zavladal je še bolj grozljiv 

molk.
Skozi ozka cerkvena okna so 

še tiho tihotapili svetli žarki. V 
stolpu so letali netopirji. Iz da­
ljave je bilo slišati šum motorja. 
Motor se je ustavil pred cerk­
vijo.

— Tega se dobro spominjam, 
je nadaljeval Jednak.

Ustaš je v mraku, komaj na­
šel ključavnico. Bržkone je bil 
pijan. Potem je dvakrat obrnil 
ključ...

Vtem je vstopil Kola Safar, 
ustaški krvnik, in ukazal Anti 
Šešerinu, uslužbencu električne 
centrale, naj ugasne javno raz­
svetljavo in da luči ne sme pri­
žgati toliko časa, dokler mu ne 
dovoli.
Prihrumeli so ustaši. Veselili so 
se, kot da bi prišli na veselico.

— Prižgi sveče! je zaklical
Nekdo je našel vžigalice in 

začel prižigati sveče.
V nebo je zagrmel plotun. 

Okenska stekla so. zažvenketala.

— Verujete v poglavnika? se 
je drl ustaški oficir.

— Verujemo, smo odgovorili.
— Živijo poglavnik, je zakri­

čal nekdo med nesrečniki, ki so 
bili obsojeni, da umrejo to noč.

— Živijo, so vzkliknili neka­
teri. Mislili so na rešitev, ven­
dar, kje je bila zdaj rešitev?

Nad glavami je zagrmel dru­
gi plotun.

— Ne, ne bodo se usmilili, 
mi je postalo popolnoma jasno.

— Slecite se! je bilo slišati 
ukaz.

Ljudje so se začeli slačiti.
— Povej, Pero Miljevič, vse, 

kar veš-o hostarjih. Takoj boš 
šel domov!

Pero je začel deklamirati ti­
sto, kar je že rekel, vendar 
stavka ni dokončal...

Smrt je začela svojo žetev. V 
brezumlju strahu so ljudje ča­
kali.

Zabliskali so se noži v siju 
cerkvenih sveč. Cerkev so po­
škropili curki krvi.

... Samo deset nas je še 
ostalo. Ustaši so bili že utruje­
ni...

... Skočil sem med mrtve. 
Nekateri so se še premikali. 
Ustaš je hodil med njimi in 
iskal tiste, ki so še kazali znake 
življenja. Stopil mi je na hrbet. 
Nisem dihal. Opazil sem nekoga 
od živih, ki se je prav tako skril 
med mrliče.

— A, ti si pa hotel, preden 
si prišel na vrsto, na drug svet, 
a? Posvetite, da bom bolje vi­
del tega tiča ...

Potem je stopil k Jednaku. 
Udaril ga je s čevljem v glavo. 
Odšel je in rekel: »Ti so vsi 
mrtvi.«

In človek, ki so ga našli med 
mrtvimi? Goreli so mu brki. 
Oči. Človek je kričal. Udarec s 
puško po hrbtu ga je zbil na 
tla...

... To je bil konec pokola ... 
Potem so trupla, zelo hitro nalo­
žili na tovornjake. Tudi mene 
so vrgli med mrliče. Le-ti so me 
na vso moč pritiskali. Skoraj bi 
se zadušil.

Motorji so zaropotali. Povor­
ka smrti je krenila proti jamam.

POSLEDNJI MED ŽIVIMI
Kolona tovornjakov se je 

ustavila pri Glinski novi vasi. 
Ljuban je bil v petem tovornja­
ku, Izmrcvarjena trupla so vrgli 
v jamo. S tovornjaki so pripe­
ljali še 700 živih ljudi in jih tu 
pred jamami ubili.

Tudi streljali so v mrtve, da 
bi bili zagotovo mrtvi.

Začelo je deževati. Topel po­
letni dež. .

... Se trenutek... da krvniki 
odidejo... In poskusil bom 
zbežati. Nekdo me je vprašal:

— Ali si živ?
... Naj se oglasim? Lahko 

me slišijo ustaši. Naj molčim? — 
sem razmišljal. Zašepetal sem: 
»Ziv sem. Beživa !■“

... Izvlekla sva se iz jame. 
Najprej sva se plazila, potem 
začela teči. Ustavil sem se v 
koruzi. Človek, ki je bežal z me­
noj, je izginil.

Ljuban je potem zvedel, da 
je ta begunec smrti zašel. Pri­
šel je v vas Šatomje. Nekdo 
ga je izdal in ustaši so ga are­
tirali.

... Skrival sem se v Majskih 
poljanah. Devet mesecev nisem 
videl niti sonca niti meseca!

Ljudska oblast je 3. decem­
bra 1944. odkopala trupla na sto 
in sto ubitih v tej strašni noči, 
katere priča je le Ljuban Jed­
nak.

POSLEDNJI TRENUTKI
Trenutki pred smrtjo. Kaj je 

tedaj v človeku, kaj se v njem 
rojeva, kaj želi in kaj čuti! In­
ženir Božidar Maksimovič čaka 
na smrtno kazen v valjevskem 
zaporu januarja 1941 v času, ko 
so Nemci in četniki streljali na 
tisoče rodoljubov.

»Bral sem precej knjig, v 
katerih so opisovali poslednje 
trenutke ljudi, psihološko stanje 
obsojenih ali samomorilcev, bral 
o prizorih iz teh trenutkov in 
podobno; Kolikor se spominjam, 
so skoraj v vseh knjigah pri­
kazovali, kot da ti ljudje v tisti 
uri ali dveh v nekaj minutah 
preživijo v mislih vse svoje živ­
ljenje.

Od kod takšne misli? Srečen 
sem bil ne samo zato, ker sem 
preživel te trenutke, temveč za­
to, ker sem jih doživel. Z go­
tovostjo lahko rečem, da je zgor- 

- nja trditev popolnoma napačna. 
Nasprotno. Gledal sem nekaj 
sto ljudi, se pogovarjal z njimi, 
in preživljal z njimi te »posled­
nje trenutke«, gledal v izkopane 
grobove in poslušal od časa do 
časa, kako, mitraljez ropoče in 
z rafali podira skupine po 5 lju­
di, naših tovarišev, ki so sedeli 
in nam kazali hrbte. Kaj smo 
doživljali v teh poslednjih tre­
nutkih? Kaj sem z mojimi pe­
timi tovariši doživel in preži­
vel?

Človek v teh poslednjih tre­
nutkih ne ve, niti kaj misli niti 
kaj vidi niti kaj sliši in niti kaj 
ve. Nihče ne prosi, nihče ne pre­
klinja, nikogar ne zmerja. Nihče 
ne misli ničesar izven tega: Vsi 
smo bili tu prav v tem trenut­
ku, trenutek doživljali, o njem 
mislili, ga občutili in o njem 
govorili.

Tjavdan jemo kruh, da bi se 
ga čim več najedli. Vsi kadimo, 
da bi čim več kadili... Ciga­
reto za cigareto. Hitro pijemo 
žganje (neki pek ga je imel 
skritega v žepu). Jemo sladkor 
(imel sem ga v žepu približno 
četrt kilograma). Drug drugemu 
ponujamo to vse dotlej, dokler 
je še kaj za pod zob. V resnici 
občutimo prav to potrebo, to že­
ljo po telesnem zadovoljstvu, pa 
se zategadelj j<§, kadi in pije. Ta­
ko je občutilo vseh 300 ljudi, 
različnih poklicev,, starosti in 
mentalitete.

Nihče ne misli o duši, o nje­
ni rešitvi na nekem drugem 
svetu. Nihče ne misli na nika­
kršne neumne ideje. Vse je v 
telesu, zaradi telesa in od tele­
sa. »Dobro je, da smo se danes 
dobro najedli (za kosilo smo 
imeli grah z govejim mesom, pa 
smo nekateri dobili tudi doda­
tek)', veliko jih je govorilo: Laže 
je umreti, če si sit.«

In še nekaj: človek se umiri, 
miren je, in postane celo ravno­
dušen, čeprav obstaja občutek: 
vse bo minilo, ničesar več ni za

nas — hud in mučen občutek— mn 
vendar človek se z njim hitro g= 
potolaži.

Ko so nas odpeljali z letali- gg
šča, končali smo delo ob 13., so m
nam rekli, da gremo na zasliše- |gg
vanje. Medtem pa so nas, ko m
smo prišli na dvorišče skladišča, fm
ustavili in začeli klicati po ime- fm
nih. Izločili . so okrog 20 lju- =3
di, ki so jih poslali v skladišče. §g|
Ni bilo zaslišanja. Kaj bodo im
pravzaprav z nami? Srbski žan- g
darji in četniki stojijo in začu- ===
deno gledajo. Vprašujemo jih, W=ž
vendar ničesar ne vedo.

Ukazali so nam, naj vse im
stvari pustimo pred vhodom. ||p
Čudili smo se, vendar ni nihče Ull
ničesar rekel. Gremo skozi me- IH!
sto. Stražarji samo Nemci. Za- |g|
čeli smo sumiti. Zakaj so tiste mg
izločili?. Zakaj gremo brez =§=1
stvari? Ze smo na robu mesta. 1§|
Misel je vedno bolj jasna: gre- !==
mo na streljanje. To je vedno Ifl
močneje v nas. Vsa dejstva ka- |§!§
žejo, da gremo tjakaj, kljub te- |gg
mu pa nas upanje ne zapušča.

Slišati je glasne besede: jas- §§§ 
no je, da gremo na streljanje. g||| 
Zagotovo nas vodijo na strelja- H!| 

. nje, zagotovo, zagotovo! Vendar gm 
upanje še tli, kot da ne bi bilo .fg§| 
tako zagotovo. V tem hipu že m| 
vstopamo v krog kasarne V. gg 
polka.

Brž, ko smo stopili na dvori- mi
šče, so nas vojaki s puškami in j||!
čeladami obkolili. Na povelje, ==
so pritrdili bajonete na puške, j|ll
napolnili puške in se razpore- 
dili okoli nas. Nikogar niso gle- g|!
dali. Vse do tega trenutka, če- 3=5
prav smo govorili »gremo na mi
streljanje«, nismo bili gotovi. =|=
Dvomili smo. Upali, vendar Up
pred temi dejstvi vsak dvom . ss 
odpade. Vsako upanje izgine. f|f|
Vsem je vse jasno kot dan.

Od časa do časa je slišati ra- gH 
fale. — Kaj je to? Ubijajo tiste, |||§ 
ki so ostali v taborišču, bosi in mi 
bolni. »Seveda!« — »Torej sem §=== 
vedel!« — »Ali ti nisem rekel!« |||| 
— »Takoj se mi je zdelo.« Dvo- Hg 
mov ni več. Umreti moramo, to == 
so poslednji trenutki, konec živ- gg 
Ijenja, konec nas. gif

Rafali iz mitraljezov postaja- ml
jo vedno bolj pogosti. Vsakih H!
pet do deset minut. Med njimi =s
strel ali dva. In mi? Čakamo, m
čakamo in komaj še živimo. HH
Sprednjim vrstam je ukazano g
naj gredo proti steni hleva. In 
mi, ostali? Čakamo in čakamo, 
kot da je pred nami cela več­
nost, mitraljez pa se od časa do 
časa grozovito zakrohota.

Tudi mi krenemo proti hle­
vu. Vse vidimo. Prve vrste gle­
damo.

In kaj vidimo? Streljali so 
prvo skupino.

Krr... krr... krr... se je 
zakrohotal mitraljez in po pet 
ljudi se je zamajalo in se zgru­
dilo.

Počasi gre. Medtem ko jih 
oddvojijo, ko sedajo, vendar mi­
nute hitro minevajo. Po vsakem 
rafalu zdravnik ugotavlja smrt.
Ce še kdo ni mrtev, če ni pre­
jel dumdum krogle dovolj blizu 
srca, potem pride k njemu vo­
jak ali podčastnik z revolver­
jem, brzostrelko in dokonča 
delo.

DULLES0VA OBVEŠČEVALNA SLUŽBA

Priporočila za organizacijo

Misija nekdanjega 
veleposlanika

Ze nekaj tednov je v vodstvu italijanskih neofašis^ 
zelo živahno. Šefi gledajo drug drugega z nezaupanje®’, 
medsebojnih razgovorih so obzirni in zelo pazijo, kaj rečep 
Vedo namreč, da je eden med njimi, med desetimi, v®' 
jetno izdajalec. Vendar, kdo?

Ko je pred kratkim neki levičarski časnik objavil taj®| 
dokument iz fašističnega arhiva — poročilo nekdanje® 
Mussolinijevega veleposlanika Filipa Anfuzza o ražgovoig 
ki jih je imel lansko jesen, s somišljeniki v drugih evr®j 
skih deželah — je to odmevalo kot bomba. Ne zaradi tes* 
ker se bivši zloglasni, fašist še aktivno ukvarja s poli® 
temveč, da je . takšen dokument našel pot v redakcijo 1® , 
čarskega časnika. Vedo, da je svoje poročilo Anfuzzo naPlS®j 
le v 10 izvodih. Enega je zadržal sam, eden je v ajhi^ 
Arthura Michelinia, političnega sekretarja MSI (neofašis^ 
na organizacija), osem kopij pa so razdelili osmim ®lanL. 
direkcije gibanja. Torej samo zaupljivim osebam. Kljub 
mu je en izvod našel pot v . javnost, oziroma bolje r^e“ 
njegova fotografska kopija-..

SUGNER IN SALAN
Direkcija MSI je takoj začela preiskavo. Te dni so i° ^ 

končali — brez rezultata-. Vseh 10 izvodov poročila ie j 
mizicah fašističnih vodij. Vsi kategorično zanikajo, d3 
lahko storili takšen korak. . ,

Način, na kakršen so dokument objavili, je nedvo®^ 
še povečal zanimanje zanj. Kajpak je že vsebina
menta zelo zanimiva, saj odkriva mračne mahinacije 
s katerimi svet nima več kaj Opraviti.

Dokument na jasen način govori o zvezah italijan51^, 
neofašistov s podobnimi gibanji v drugih evropskih dež® ^ 
o poskusu, da ustanovijo mednarodno organizacij©,- ki 
združevala te naslednike »velikih učiteljev-« Hitlerja in ^ 
šolinija. s

Svoje poročilo je Anfuzzo napisal po razgovorih, ki ^ 
je imel s številnimi osebnostmi v Španiji in Franciji, PvjJ) 
vsem pa s Seranom Sugnerom, Francovim zetom, hivszJ 
španskim ministrom za zunanje zadeve, ki ga smatraj® 
največjega fašista med falangisti. Pri njem je Anfuzzo 5 . 
čal francoskega generala Salana, enega izmed voditelj®^ 
žirskega upora, ki ga je francosko vojaško sodišče obs0®1 
v odsotnosti na smrt.

Tu se je pogovarjal tudi z Jacpuesom Soustello®- 
govarjal pa se je tudi z Leonom Degrelom, nekdanjim v^4 
teljem belgijskih rexistov, ki ga je sodišče njegove d«2 
prav tako obsodilo na smrt. .j

'Seveda niso govorili samo o evropskem fašizmu. ^ 
Anfuzzo je smatral za potrebno, da obišče tudi., bi^s® 
argentinskega diktatorja Perona. V načrtu je imel tudi sp . 
jem pri Francu. Vendar je bil ta toliko spreten, da do o^ 
ska ni prišlo, kajti uradna Španija z vsemi temi nasled® 
nima »nikakršne zveze-«.

Namen teh razgovorov je bil, ustanoviti fašistično 
nacionalo, katere idejni sedež bi bil v Rimu.

DVE INTERNACIONALI
\ Misija Filipa Anfuzza je znova potrdila novice o „ 
valstvu med evropskimi neofašističnimi skupinami. Dei5.^ 
je, da ni samo ena, temveč, da sta dve fašistični interr®1^.
nali. Najbolj organizirana je tista, ki so jo ustanovili i#jg|! ški neonacisti, in sicer predvsem zategadelj in zato, ker - 

|H! jo največ finančnih sredstev. Precej z nezaupanjem jo "jo 
==g dajo njeni sobratje na zahodu in jugu, čeprav imajo z La 
!!| uradne vezi. To je bilo opaziti tudi na zadnjem konS®,, 
== te internacionale, ki je bil julija letos'v Casselu. Na te.*? 
Hg greš so francoski, belgijski in italijanski fašisti poslali ^ 
HH katere svoje drugorazredne osebnosti. Kaj so sklenil1 ^ 

kongresu ni znano. Zvedelo se je samo to, da so pred''s“^ 
ognjevito govorili. V teh govorih so poudarjali potrebo- 
bi v bližnji prihodnosti začeli širšo akcijo. 

g|i Drugo fašistično internacionalo bi lahko imenoval1
|m tinska, kajti v njej so »glavni«: Francozi, Italijani- in S?a' se 
HH. V njej so najbolj aktivni francoski ultraši,. medtem ^°b0j 
Ufi Spanci počutijo najmočnejše, ker vedo, da imajo za sa j,i 
gg državno organizacijo. Kljub temu pa poudarjajo 
5=5 svoj idejni pri-mart, sklicujoč se na 1922,-leto in Mussol® ^ 

Cilj italijanskega neofašističnega gibanja je, da za.fO 
ss svojo hegemonijo v tej latinski internacionali. To je bil 

vzrok Anfuzzove misije.

PO MUSSOLINIJEVIH STOPINJAH ^
§|| Zakaj so prav Anfuzzu poverili to nalogo. To sev®ia ^
|H| slučajno. Ne gre za to, da je bivši diplomat, torej ve%jt 
HH razgovorih, temveč, ker je že prej deloval za združenj, 
-s evropskega fišazma, še ko je bil šef kabineta Galeaza C®

Iz Berna se je Allen Dulles vrnil s 
takšnim ugledom in slavo, da o njego­
vih uspehih še danes precej govorijo. 
Odlikovali so ga z Ameriško medaljo 
za zasluge, Predsednikovim priznanjem, 
Redom svobode, belgijskim Leopoldo­
vim križem in francosko Legijo časti. 
Ta odlikovanja je prejel zaradi nekaj 
svojih špijonskih triumfov.

Kot največji dogodek omenjajo Dul- 
lesov stik z nekim uslužbencem v nem­
škem ministrstvu za zunanje zadeve, ki 
so ga vedno in povsod, nazivali »George 
Wood«. Ta skrivni protinacist, ta Wood, 
je precejkrat' pristavljal življenje na 
kocko, ko je tvegal in se sestajal z Dul- 
lesom v Bernu. Kadar sta! se srečala, 
Je ameriškemu agentu izročil kopije naj­
bolj zaupnih nemških dokumentov. Ta­
ko je prišlo v Dullesove roke okrog 2600 
takšnih dokumentov. Trdijo, da so bili 
nekateri med njimi tako važni in po­
membni, da so celo bistveno vplivali na 
potek vojne. Po legendi, ki je začela 
krožiti o Dullesu, se je prav tem do­
kumentom zahvaliti, da so zavezniki 
prvikrat zvedeli za nemške poskuse z 
raketami V-l in V-2 v Penemindeu na 
Baltiku. Pravijo, da so Dullesove infor­
macije opozorile zaveznike pravi čas in 
omogočile, da so z napadi težkih bom- 
barderjev preprečili in ustavili izdelavo 
nemške rakete za šest mesecev.

Z zračnimi napadi so to v resnici 
tudi dosegli. Vendar pa je zelo sumlji­
va trditev, da ima za to izključne zaslu­
ge Allen Dulles.

SEST TEMELJNIH PRIPOROČIL
Truman je 22. januarja 1946. leta 

ustanovil centralno obveščevalno skupi­
no, ki je bila predhodnik današnje Cen­
tralne obveščevalne agencije, V nje­
nem izvršnem odboru, Nacionalni obve­
ščevalni direkciji, so bili ministri za 
zunanje zadeve, vojske in mornarice in 
predsednikov osebni prestavnik. V takš­
ni organizaciji se je začela praksa, ki še 
danes. traja: centralna obveščevalna
služba vsak dan predloži predsedniku 
ekskluzivne novice o vseh najvažnejših 
dogodkih.

Truman je kajpak smatral, da so s 
tem veliko dosegli. »Naposled smo izde­
lali,« piše v svojih spominih, »koordi­
nirano metodo in našli praktičen način, 
da bo predsednik informiran o tistem, 
o čemer se ve, in kar se dogaja.«

Centralna obveščevalna skupina je 
bila začasna organizacija. Kongres je 
1947. leta sklenil, da se delno združijo 
vse obrambne ustanove, razpustil je 
centralno obveščevalno skupino in usta­
novil sedanjo obveščevalno agencijo pod 
Nacionalnim svetom varnosti. Preden so 
o tem sklepali, so zahtevali od Allena

0

Dullesa nasvetov. Dulles je o tem na­
pisal pomembno spomenico, ki nosi da­
tum 25. april 1947.

V njej je razložil šest temeljnih pri­
poročil.

Po njegovem mišljenju mora imeti 
Centralna obveščevalna agencija abso­
lutno kontrolo nad svojim osebjem. 
Njen šef ne sme biti v položaju, da mu 
iz političnih ali nekaterih drugih vzro­
kov od zunaj priporočajo ljudi. Imeti 
mora glavno besedo, kadar gre za. nje­
gove pomočnike. Agencija mora imeti 
lastni proračun in pravico, da ga izpo­
polnjuje š sredstvi iz proračuna State 
Departementa in ministrstva za narod­
no obrambo. Centralna obveščevalna 
agencija mora imeti izključno pravico, 
da odloča o izvedbi obveščevalnih ope­
racij. Njej morajo biti dostopni vsi ob­
veščevalni podatki o drugih deželah. 
Agencija naj dela s centralnimi obve­
ščevalnimi agencijami drugih dežel. Nje­
ne operacije in ljudje morajo biti za­
ščiteni s posebnim, zakonom o službeni 
tajnosti, z ustrezajočimi odredbami za 
primer kršitve odgovornosti..

DRŽAVA v državi

Zakon o nacionalni varnosti je do­
ločil Centralni Obveščevalni agenciji 
pet funkcij: da daje nasvete Nacional- 
nemu^ svetu varnosti o vseh zadevah 
obveščevalnega značaja, ki so pomemb­
ne za državno varnost) da daje pri­
poročila Svetu glede koordinacije obve­
ščevalne aktivnosti ministrstev in vla­
dnih agencij; da regulira in proučuje 
obveščevalno gradivo in da ustrezajoče

informacije deli vladi; da ustvarja v 
interesu obstoječih obveščevalnih agen-. 
cij dodatna obveščevalna dela, za ka­
tera bi Nacionalni svet varnosti lahko 
mislil, da je bolje, če jih vodijo cen­
tralizirano; in naposled najvažnejšega, 
da »vodi ostale funkcije in dolžnosti«, 
ki zadevajo državno varnost in ki jih

lahko zahteva Svet nacionalne v
st:. ■ ..................... • {ali11

Prav ‘ta’ zadnja klavzula o >>os^' 
funkcijah in dolžnostih«, je dala se 
tralni obveščevalni agenciji moč, jj<o 
je razen obveščevalnega dela 1 tjV' 
začela ukvarjati tudi z javno 
nos: jo.

NOVI TOMOSOV COLIBRI T-12

močnejši motor — 2,3 KM, tri stopnje prenosa, možnost večjega vzPe^a 
nja, hitrost 60 km na uro, večji tank za gorivo, dva sedeža, sodo!®®, 
oblika in se mnogo manjših izboljšav —, to so prednosti novega To®0* 
vega Coiibrija T-12! f

Tovarna motornih vozil TOMOS
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BRAZDE NAŠE 
SPLOŠNE PLOVBE

Podjetje »Splošna plovba« je bUo ustanovljeno z odločbo 
Okrajnega ljudskega odbora Koper oktobra 1954. leta, kon­
stituiralo pa se je avgusta 1955. leta. Predmet poslovanja 
novega podjetja je bil: pomorska plovba, pomorska agenci­
ja, transport s tovornimi vozili in mednarodna špedicija.

Dod^etje »Splošna plovba« je pre- 
4 vzelo posle prejšnjih pomorskih 

Podjetij v teh krajih. Podjetje 
^Slovenija linije« je OLO Koper li- 
“Vidiral decembra 1954, premoženje 
Podjetja pa je prevzelo na osnovi li- 
^dacijske bilance in popisa osnov- 
dib sredstev gospodarsko podjetje 
‘Splošna plovba« Koper.

Ob ustanovitvi in po prevzenvJ 
Premoženja podjetja »Slovenija lini- 
■le" je »Splošna plovba« razpolagala 
2 naslednjimi ladjami:

Ime ladje BRT DWT
Martin Krpan 398 525
Gorenjska 873 1.312
Bog 7.165 10.310

Skupno: 8.436 12.147
»Splošna plovba« je dobila ob de­

centralizaciji ladje Neretva, Komat, 
~maC, Ljubljana, Gorica. Vodstvo 
l°djetja je takoj ugotovilo, da mno- 

od teh ladij preživljajo zadnja 
eta rentabilne plovbe in da bo tak 
®stav osnovnih sredstev brez ustrez­

en amortizacijskih sredstev privedel 
g^djetje v velike težave, zato so za- 

kot prvo podjetje v naši domo- 
j/di nadomeščati zastarele ladje z 
jOvejJin^ ladjami iz druge roke. Dne 
w' septembra 1956 pa je »Splošna 
p^vba« prevzela prvo tujo ladjo 
ist ^ dala ime Gorica II. Še
lan-3 so na enak način kupili 

dji Pohorje in. Zelengora. Name- 
»t treh ladij sta bili prodam
t,ari in nerentabilni ladji Gorica in
^ornat.
^ y letu 1957 je bila naknadno pre­

sta od Jugolinije še ladja Dubrov- 
K- Tako je ladjevje »Splošne plov­

be« v letu 1957 imelo deset ladij z 
47.371 BRT in 75.194 DWT. V tem se­
stavu je bila »Splošna plovba« dru­
go največje jugoslovansko pomorsko 
podjetje, kar je tudi še danes.

¥ eto 1956 in začetek leta 1957 sta v 
l.svetovnem pomorstvu čas največ­

jega vzpona in najvišjih prevoz­
nin. Na višino prevoznin je še pose­
bej vplivala sueška kriza. Stalna 
konjunktura je omogočila, da so do 
tega časa predstavljali osnovo za 
prevoznine stroški ladje tipa Liber- 
ty na poedini relaciji.' V teh pogojih 
je tudi naša mornarica kljub zasta­
relim ladjam predstavljala izredno 
aktivno postavko narodnega gospo­
darstva. Spoznanje, da je naša mor­
narica, zastarela in da je premajhna, 
saj so v tem času tuje ladje prepe­
ljale več kot 60 °/o jugoslovanskega 
blaga, je zahtevalo, da se. mora v 
času drugega petletnega načrta pri­
memo razviti, doseči in preseči 
predvojno jugoslovansko mornarico 
po tonaži ter izboljšati svoj sestav. 
Razpisan je bil kohkurz za izgradnjo 
novih ladij. »Splošna plovba« je do­
bila kredit za gradnjo treh 10.000- 
tonskih prekooceanskih ladij. Ladje 
smo naročili v ladjedelnici »Uljanik« 
v Puli.

Organi upravljanja podjetja 
»Splošna plovba« so vedno težili za 
tem, da podjetje iz čisto tramper- 
skega preide v »mešano« podjetje, ki 
bi mu bila hrbtenica dobro organi­
zirana linija. V letu 1955 so vpeljali 
linijo na Rdeče morje, ki pa so jo 
nato prepustili Jadranski slobodni 
plovidbi. V letih 1956 in 1957 je vod­

stvo podjetja veliko delalo za to, da 
bi organiziralo linijo na Daljni 
vzhod, vendar so se priprave za to 
linijo prenehale, ker Kitajska ni več 
kazala zanimanja za to.

Ob študiju tržišča zaradi namera­
vane linije so prišli predstavniki 
podjetja v stik tudi z japonskimi po­
morskimi krogi. Po daljših pogaja­
njih je bila podpisana pogodba, po 
kateri je »Splošna plovba« dobila 
motorno ladjo Piran pod zelo ugod­
nimi pogoji.
¥lene ladij iz druge roke so v času 
■ .krize zelo padle in dosegle skoro 
'vrednost ladje za staro železo. 
Nizke cene ladij je podjetje izkori­
stilo za nakup novih ladij. Obenem 
so pred klasifikacijskimi popravili 
prodali za staro železo ladji Gorica 
(II) in Neretva. V ugodni situaciji 
je podjetje kupilo iz druge roke li­
nijske ladje, ki so dobile ime Bled, 
Bohinj in Bovec. Te ladje so v svo­
jimi zelo dobrimi karakteristikami 
linijskih ladij in izredno nizko ceno 
omogočile podjetju, da končno pre­
ide na linijsko poslovanje. Uspeh, ki 
ga je dosegla naša, zlasti slovenska 
zunanja trgovina na tržišču v ZDA, 
dober del tudi zaradi rednega in do­
brega servisa teh ladij na ekspresni 
liniji Koner—-ZDA, dokazuje pravil­
nost politike podjetja.

Z novim letom 1960 se je »Sploš­
na plovba« vključila z ladjami Bled, 
Bohinj in Bovec v linijo Jadran— 
ZDA. Na tej liniji so v tem času vo­
zile ladje Jugolinije (6). Vozni red li­
nije ni bil reden, tri od šestih ladij 
pa kvalitetno za to linijo sploh niso 
ustrezale. Slab servis je povzročil, da 
so tuje družbe izkoristile priliko. 
Intervencija »Splošne plovbe« je 
konkurenco 'tujih brodarjev precej 
zavrta, obenem pa so redni vozni 
red, vključitev koprskega pristanišča 
in direktni odhod Koper—New York 
s časom vožnje samo 15 dni omogo­
čili plasma novega blaga na ameri­
ško tržišče.

Skupna linija, ki je nastala na re­
laciji Jadran—ZDA in ki jo bo naše 
podjetje z junijem letos razširilo še 
na solunsko pristanišče, predstavlja 
obenem še en kvaliteten napredek v 
jugoslovanskem pomorskem poslova­
nju, skupen nastop dveh jugoslovan­
skih podjetij na zunanjem tržišču. Se 
lepši primer take kooperacije pred­
stavlja nastajajoča linija okrog sve­
ta, ki je zanjo dalo pobudo prav ta­

ko naše podjetje. Ko smo v letu 1960 
prevzeli ladji Trbovlje in Korotan, 
ki sta istega tipa kot Goranka, smo 
namreč razpolagali s tremi enakimi 
ladjami zelo dobrih karakteristik, 
grajenimi tako, da lahko služijo bo­
disi za tramperske prevoze ali za li­
nijsko službo. Hkrati so tudi neka­
tera druga večja jugoslovanska po­
morska podjetja prevzela iz domačih 
ladjedelnic več primernih ladij. Ide­
ja o kooperaciji jim je prišla prav. 
Tako je prišlo do sklenitve pogodbe 
za skupno uvedbo linije okoli sveta 
ž Atlantsko plovbo iz Dubrovnika in 
Jugoslovansko oceansko plovbo iz 
Kotora.

Poseben uspeh za Splošno plovbo 
pa je prevzem nove velike in moder­
ne ladje »Bela krajina«, prvega Bulk 
Carriera (ladje za razsuti in tekoči 
tovor) v naši mornarici in enega pr­
vih na svetu sploh. Ladjo, ki ima 
18.500 ton nosilnosti je zgradila lad­
jedelnica »Uljanik« v Puli.

Danes ima »Splošna plovba« 16 
ladij dolge plovbe s skupaj 156.500 
tonami nosilnosti.

Navzlic objektivnim težavam pa 
se je »Splošna plovba« organizacij­
sko že zelo utrdila. Redko katero na­
še pomorsko podjetje je uspelo tako 
organizirati delovanje delavskega 
upravljanja, da so ti organi izvrše­
vali svoje posle res redno in samo­
stojno. »Splošna plovba« je bila prvo 
pomorsko podjetje, ki je prešlo na

nagrajevanje po učinku in edino pod­
jetje, ki je ta sistem osebnih dohod­
kov imelo že v letu 1960. To leto sma­
tramo kot poizkusno leto in na osno­
vi pridobljenih izkušenj so bili se­
stavljeni novi pravilniki. Na eni iz­
med zadnjih sej delavskega sveta pa 
So že bili sprejeti pravilniki o for­
miranju pristojnosti in dela ekonom­
skih enot in pravilnik o delitvi či­
stega dohodka in vrsta drugih pra­
vilnikov, ki urejajo razna organiza­
cijska vprašanja. S pravilnikom o 
formiranju pristojnosti in delu eko­
nomskih enot so bila sprejeta na­
čela neposrednega upravljanja in 
prenesene mnoge pristojnosti s 
centralnega delavskega sveta na 
ekonomske enote. Delovne skupnosti 
ekonomskih enot na ladjah ne bodo 
volile odborov in svetov, temveč le 
predsedstva teh skupnosti. Glede na 
to, da bo osebni dohodek vsakega 
člana kolektiva odvisen od njegove­
ga lastnega prizadevanja, uspeha 
ekonomske enote in celega podjetja 
postavljajo novi pravilniki člane 
kolektiva v položaj, da bodo lahko 
o vseh pomembnejših stvareh tudi 
sami odločali.

Podjetje Splošna plovba je na ta 
način uresničilo težnje vseh članov 
kolektiva in doseglo velike uspehe 
ne le v graditvi materialne osno­
ve, temveč tudi v spreminjanju no­
tranjih odnosov v poglabljanju de­
lavskega samoupravljanja.



TJiran, z močno razvitim turizmom,
ki leži nekako v središču turistič­
nega življenja ob obalah Sever­

nega Jadrana, je z obilico svojih 
naravnih lepot, zgodovinskimi zna­
menitostmi, predvsem pa morskim 
bogastvom že od nekdaj privlačeval 
vse večje število ljudi, med katerimi 
so prevladovali tujci. To bogastvo je 
bilo usodno za življenje tamkajšnjih 
prebivalcev več stoletij. Kar poglej­
mo si, kaj je moral vse pretrpeti 
piranski zavedni delavec, preden je 
ustvaril to, kar ima danes.

Res je, da industrijska dejavnost 
vse do pred kratkim tako v piranski 
občini kot v samem mestu Piranu 
ni bila bogvekaj razvita in »znana«. 
Vendar tega za ladjedelniško dejav­
nost ne moremo trditi. Tradicija na 
področju ladjedelništva je že dokaj 
stara in izdelava pomorskih objek-. 
tov, seveda bolj primitivnih, je 
vkoreninjena v tem kraju že od 
nekdaj.

Vendar štejejo za resnejši začetek 
ladjedelniške dejavnosti, ki je bila 
osnova današnji ladjedelnici Piran, 
nekako sredino 18. stoletja. 2e prej 
so gradili manjše čolne, v tem času 
pa so začeli z gradnjo večjih lesenih 
ladij, ki so prvič ponesle v svet glas 
o visoki kakovosti in spretnosti pi­
ranskih pomorščakov. To so bile te­
daj vsakemu pomorščaku znane dvo- 
jambomiee »Trabakulov«.

Pretekli dve stoletji pa vse do 
leta 1952 piranskemu ladjedelništvu

nista doprinesli mnogo. Iz roda v rod 
se je prenašala obrt izdelave ladij 
in čolnov, tehnika izdelave pa je le 
malo napredovala. Vse obdobje do 
prve svetovne vojne je potekalo v 
nenehni borbi z buržoazijo, avstrij­
skimi žandarji in italijanskimi zati­
ralci, tako da je domači živelj le s 
težavo ustvarjal vsakdanji kruh, kje 
šele, da bi mogoče mislili na bo­
dočnost.

Tudi v povojnih letih, to je v le­
tih po 1945, ladjedelništvo v Piranu 
ni zaznamovalo kakih vidnejših 
uspehov. Slovensko Primorje, določ­
neje, tako imenovana cona B, je 
imelo po zadnji vojni prav poseben 
položaj tako v političnem in druž­
benem, kot v gospodarskem pogledu, 
kar se je občutno odražalo na raz­
voju tega sevemozahodnega predela 
naše države. Neurejenost političnih 
razmer je prinašala nesigumost v 
finansiranje v gospodarstvo, zato ni 
čudno, da do leta 1954 na tem ob­
močju ni bilo praktično nobenih 
vlaganj v krepitev proizvajalnih sil.

ele 1. 1954, ko je bilo to območje 
dokončno priključeno k novi Ju­
goslaviji, je pomenilo prelomnico 

v življenju tamkajšnjega prebival­
stva. Nastale so velike spremembe 
tako v političnem kot v gospodar­
skem življenju. Ljudje, ki so spo­
znali, kje je napredek, so bili voljni 
še tako garati.

V takih razmerah je rastla piran­

ska ladjedelnica, M je bila ustanov­
ljena 1. 1952 pod imenom Ladjedel­
nica »Boris Kidrič« Piran. Zaradi 
omenjene neurejenosti in težav, ki 
jih ni bilo malo, so lahko začeli s 
polnim delom šele leta 1954. V tem 
letu so se namreč združile tri za­
sebne ladjedelnice, zagotovljen pa je 
bil tudi nujno potreben kader.

Po priključitvi tako imenovane 
cone B k Jugoslaviji, je namreč od­
šla iz piranske občine večina kvali­
ficiranega kadra. Takrat so bili za 
piransko ladjedelnico najtežji časi. 
Brez strokovnega kadra, brez izku­

šenj, brez crrodjj In strojnih naprav,
to so bila dejstva, s katerimi se je 
bilo treba sprijazniti. Toda tista pe­
ščica zavednih, ki so ostali, ni klo­
nila in je še z večjim elanom po­
prijela za delo. S priseljenimi no­
vimi kadri in z ljudmi, ki so ostali 
na tem območju, se je piranska 
ladjedelnica kmalu dvignila. Ce da­
nes pregledamo prehojeno pot in 
rezultate, lahko rečemo, da so bili 
uspehi izredni. Kje se mora pohva­
liti kakšno podjetje, da ima delov­
ni kolektiv, ki še je v celoti izrekel 
za dosledno borbo za napredek pod-

jeQa, pa četudi se bo treba odreS
marsikateri boniteti.

zobmi bomo delali, če ne bo 
B, strojev,« s to parolo so ladjedel-

niški delavci premagali vse te­
žave in dosegali vse, kar so si po­
stavili za cilj. Ni jim bilo odveč 
žrtvovati svoj prosti čas, pa tudi 
marsikatero materialno dobrino —' 
vse za dobrobit in napredek ladje­
delnice. Se danes se s ponosom spo" 
min jajc nekaj let nazaj, ko je pri' 
hajal vsak delavec na delo z lastnini 
orodjem, V podjetju ni bilo orodja*

OB ČOLNOV DO 
JEKLENIH ORJA

Ustavili smo se pred poslopjem ladjedelnice Piran Uk 
ob obali, kjer se razprostira pogled tu še na skelet ladje, tam 
na velikanski žerjav, na drugem koncu pa že na skoraj 
dograjeno ladjo, da bi zvedeli kaj več o delu in življenju 
piranskih pomorskih veteranov, o katerih še včeraj nismo 
slišali ničesar, danes pa sega glas o njih vse dalj in dalj. 
Naši radovednosti so radi ustregli in ko so nam s ponosom 
razkazali skoraj čez noč zrastlo ladjedelnico, so tovariš se­
kretar, predsednik delavskega sveta, predsednik upravnega 
odbora in drugi odgovarjali na naša vprašanja.



&3e gele strojev In morebitnih so­
dobnih pripomočkov v ladjedelniški 
gradnji.

Toda ta težka, trnova pot je za 
njimi in tisti, ki je videl ladjedel­
nico Piran pred nekaj leti, je danes 
skoraj ne bi več spoznal. Sledu ne­
kdanje obrtniške izdelave izključno 
manjših lesenih čolnov ni nikjer več. 
Ob ladjedelniški obali se šopirijo že­
lezna ogrodja bodočih modernih in 
sodobno urejenih ladij, ki se bodo 
hrez sramu merile z ladjami že re- 
nomiranih in tradicionalnih proizva­
jalcev tako doma kot v svetu.

Naredili pa bi veliko krivico,, če 
ne bi v zvezi s temi uspehi omenili 
tndi podjetja »Splošne plovbe«, ki 
Ima za razvoj Ladjedelnice Piran 
Melike zasluge. Julija 1. 1956 je bila 
ladjedelnica »Boris Kidrič« zaradi 
^člikih težav, ki so izvirale iz primi­
tivne opremljenosti in splošnega po­
manjkanja delovnih sredstev, pri­
ključena »Splošni plovbi« Piran, v 
sklopu katere je obrat ladjedelnice 
2 njeno pomočjo bistveno izboljšal 
svoj strojni park. »Splošna plovba« 

omogočila ladjedelnici, da so do­
bili nov velikanski žerjav (mimo­
grede povedano, si brez njega ni 
mogoče zamisliti dela v ladjedelnici) 
hi precej metrov operativne obale.

S tako osnovo pa je lahko samo­
stojni delovni kolektiv — 1. januarja 
totos se je namreč obrat osamosvojil 
to preimenoval v sedanjo »Ladjedel- 
toco Piran« — zaživel povsem dru­
gače. Boljši delovni pogoji, predvsem 
p® borbenost slehernega člana de- 
lovnega kolektiva so pripomogli, da 
J® dosegla ladjedelnica v zadnjih 
P^tih letih tak razvoj, da se je uvr­
stila med srednje velike jugoslovan­
ske ladjedelnice. To pomeni, da je 
Piranska ladjedelnica med skupno 
«2 ladjedelnicami v naši državi ne­
kako v sredini lestvice velikosti 
todjedelniških podjetij pri nas, glede 
P® to, da so v Jugoslaviji 3 velike. 
Štiri srednje in 5 manjših ladje­
delnic.

Razvoj ladjedelnice se najbolj 
‘pLže v naraščanju obsega njene 
dejavnosti, pomemben pokazatelj 
Uspešnosti pa je tudi uveljavitev na 
tojih trgih. Teh podatkov v ladje­
delnic} Piran ne primanjkuje in 
psakdo v podjetju lahko postreže s 
kopico številk in imen držav, ki ka- 
žejo, da je Ladjedelnica Piran že na 
^vidljivi višini svojega razvoja. V

ladjedelnici so Izdelali v zadnjih pe­
tih letih kar 31 večjih ladij. Pa si 
poglejmo pobliže, kaj vse v ladje­
delnici delajo:

IMTimo popravljanja že tudi velikih 
|yj[ čezoceanskih ladij (ladjedelnica

je sposobna generalno popraviti 
kovinske ladje do 10.000 DWT, le­
sene ladje in vse vrste ladijskih 
strojev), kar je posebno pomembno 
glede na nagel razvoj koprskega pri­
stanišča, ki zahteva vzporeden raz­
voj podjetij, ki so povezana s po­
morstvom, najdemo v njihovi osnov­
ni in glavni dejavnosti predvsem 
nove gradnje. Ladjedelnica v Piranu 
lahko gradi tovorne ladje tudi do 
3000 DWT, zatem potniške ladje vseh 
vrst, remorkerje, ribiške ladje, rečne 
ladje, bagre in jahte. Nudi pa tudi 
mehanično obdelavo težjih konstruk­
cij in propelerjev ter izdelujejo vse 
vrste varjenih konstrukcij.

Poseben uspeh delovnega kolek- 
ti\ra piranske ladjedelnice je izdela­
va aluminijastih motornih rešilnih 
čolnov in soh za čolne. Aluminijaste 
rešilne čolne za ladje dolge plovbe 
so namreč začeli izdelovati prvo v 
Jugoslaviji pred tremi leti, pomenijo 
pa veliko pridobitev za pomorstvo. 
Razen tega, da ima čoln trajnejšo 
vrednost, je lažji in bolj ekonomi­
čen, saj gre vanj 54 do 60 ljudi. Alu­
minijaste čolne izdelujejo serijsko, 
ustrezajo pa zadnjim predpisom 
MOT.

V zadnjem času se je usmerila 
ladjedelnica pretežno na izdelavo 
specialnih ladij za izvoz, čeprav so 
izvozili v ZDA že pred leti večje 
količine lesenih čolnov. Sedaj pa 
najdemo med njihovimi kupci Indi­
jo, Indonezijo, celo Avstralijo in 
druge. Doslej največja pri njih izde­
lana ladja je bila tako imenovana 
barža za Indijo, za prevoz raznega 
materiala pri gradnji pristanišč. 
Trenutno pa sta v gradnji dve ladii, 
kombinirani za tovorni in potniški 
promet za Indonezijo s po 950 ton 
nosilnosti.

Izreden uspeh pomeni gradnja 
kombiniranih ladij za rečno in mor­
sko plovbo. Ladja, ki je sedaj v 
gradnji in bo lahko vozila po rekah 
in morjih, bo dolga 100 metrov in 
bo imela nosilnost približno 2700 brt. 
Posebej velja tudi poudariti, da so 
izdelali lani za. Dunajski Lloyd po­
seben vlačilec za rečno plovbo, ki je

edini tak objekt, Izdelan v Jugosla­
viji. Izdelava omenjenega vlačilca, 
ki ima zmogljivost 1300 KM ter tri 
krmila ter tri motorje, je svojstvena. 
Pri njegovi izdelavi so uvedli, pose­
ben prenos od motorja do pogonskih 
vijakov, kar je izredno važno prav 
pri rečnih objektih, kjer je globina 
vode omejena in močno variira.

Hkrati s tako naglim napredova­
njem svoje proizvodnje se je gospo­
darska moč podjetja vse bolj kre­
pila. V komaj štiriletnem razdobju 
od 1. 1957 do 1960 je kolektiv ladje­
delnice svoj bruto proizvod več kot 
potrojil, in sicer je porastel bruto 
proizvod od 280 milijonov dinarjev 
v letu 1957 na nad 1 milijardo din 
lani. Pri tem je nezadržno rastla 
tudi delovna storilnost.

BOGATE PERSPBlKTIVE
O edanji objekti pa so samo del ve- 
^ like in moderne ladjedelnice, ki

bo zgrajena v prihodnjih letih. 
Predvidena gradnja še večjih ladij 
bo v prvi vrsti zahtevala preusnmri- 
tev ceste, ki stiska ladjedelniške na­
prave v sedaj omejenem in ozkem 
prostoru. Treba bo nabaviti vrsto 
novih strojev, pa tudi povečanje 
operativne. obale je nujnost, zlasti 
glede na razvoj koprskega prista­
nišča, ko se bodo v bližnji prihod­
nosti močno povečale potrebe po 
gradnji novih ladij in popravilu ozi­
roma vzdrževanju sedanjih.

SKRB ZA STANDARD

eprav doslej razpoložljiva finanč­
na sredstva zaradi velikih potreb 
po investicijski gradnji niso do­

puščala realizacije vseh načrtov, 
ki jih štipendirajo po raznih fakul­
tetah. ni majhno. Pri tem pa niso 
pozabili na nadaljnje izobraževanje 
zaposlenih delavcev. Z več tečaji in 
seminarji so usposobili velik del 
ljudi, za kvalificirana dela. Samo v 
1. 1960 je pridobilo višjo kvalifika­
cijo s tečaji, približno 40 oseb.

Zrcalo odporu so bili pozneje ba- 
s Krasa in od Soče.

Povrhu vsega posvečajo vso skrb 
tudi izobraževanju kadrov. Kolektiv 
ve, kaj se pravi bili brez strokov­
nega kadra, zato število študentov, ki 
jih štipendirajo po raznih fakultetah, 
ni majhno. Pri tem pa niso pozabili 
na -nadaljnje izobraževanje zaposle­
nih delavcev. Z več tečaii in semi­

narji so usposobili velik del ljudi,
za kvalificirana dela. Samo v L 1960 
je pridobilo višjo kvalifikacijo s te­
čaji približno 40 oseb.

Ne moremo 'reči, da smo s tem 
že izčrpali zgodovino tega podjetja.

toda ta tudi vedno ni bistvena, vča­
sih pomeni nekaj besed več kot 
dolgo opisovanje. Mislimo, da besede 
piranskih ladjedelniških delavcev »z 
zobmi bomo delali, če ne bo strojev«, 
povedo mnogo, mnogo več.



V KOMNI
POD SNEŽNIKOM

Kronika Ilirske Bistrice, mesteca v osrčju Slovenske Istre, 
začenja v novi zgodovini zmagoviti pohod III. prekomorske 
brigade. Poslednji sovražni obroč, ki ga je prebila brigada 
v šestdnevni bitki na Klani, je pravzaprav položil pred 
mestna vrata meč generala Leera in z njim obkrožil peti 
maj devetnajst sto petinštiridesetega kot dan 
končne osvoboditve izpod dolgoletnega fašističnega jarma!

TTJSrska Bistrica je čakala na ta dan 
■ vse od sramotnega podpisa v Rap- 

'■“■palu, ko je bila v vrtincu takrat­
nih svetovnih dogodkov dodeljena 
Italiji. Obeležje vsega tega časa je 
bilo v nenehnem kljubovanju tujče­
vim navadam in v podtalnem boju 
s črno zastavo Mussolinijevih hord.

Zrcalo odporu so bili pozneje ba- 
taglioni speciali, kazenski regimenti, 
ki so jih sestavljali fantje ter možje 
S Krasa in od Soče.

Afrika...
Calabria, siromaštvo južne Italija
Triumf vsega pa je bila v Italiji 

formirana III. prekomorska brigada, 
ki je pozneje v sestavu partizanskih 
enot osvobajala Dalmacijo in osvo­
bodila svoje domače mesto.

*

Zemljepisni položaj opredeljuje 
Ilirsko Bistrico med izrazito pre­
hodne kraja Tu je naravni postanek 
na magistrali, ki povezuje Reko s 
Koprom in z Ljubljano, ki približuje 
sosedne države naši trgovini in pa 
našemu turizmu.

Ob tem pa ponuja idealno zaledje 
mesta vrsto neizkoriščenih ali pa 
doslej zanemarjenih lepot, v korist 
razvoju domačega turizma. Snežnik 
— imenujejo ga Pohorje na jugu — 
vsekakor sodi med malo raziskane 
privlačnosti, ki pa se že počasi uve­
ljavljajo. Na njegovem pobočju, pre­
prečenem z lepimi gorskimi cestami, 
že imajo svoj dom nekatera pod­
jetja iz mesta. Bogata lovišča opo­

zarjajo nase, še bolj mirna samota, 
ki bi pravzaprav lahko bolj vsiljivo 
opozarjala delovne kolektive v Slo­

veniji na Imenitno možnost, da s! v 
gozdovih Snežnika zgrade svoje po­
čitniške domove.

Od tam do morja je le 35 kilo­
metrov! Tam, na vrhu, obleži sneg 
vse do maja, ko prešteva Opatija 
prve kopalce! Prehodnost krajev na 
ta način z dvema nasprotnima ele­
mentoma rekreacije vsekakor vzbu­
ja pozornost, ki zadovolji tudi za­
htevnejši turistični okus.

Ob tem, kar ponuja Ilirska Bi­
strica s svojo okolico domačim in 
tujim gostom, seveda žive domačini 
svoje vsakdanje življenje, ki je v 
svojem bistvu podobno življenju v 
drugih krajih pri nas. Poudarek te­
ga bistva je v skrbi za razvoj ko­
mune!

Mesto, za katerega ne moremo 
reči, da ga odlikujejo dolgoletne in­
dustrijske tradicije, predstavlja da­
nes več posebnosti, ki so odraz so­
dobne tehnike in sodobnih družbe­
nih odnosov. Kjerkoli začnemo z na­
števanjem, povsod naletimo na kaj, 
kar je lahko nenavadno celo za

kraje z več desetletij starimi tovar­
nami, kaj šele za delovne kolektive, 
ki so pred petnajstimi leti komajda 
verovali v razvoj svoje proizvod­
nosti!

LESONIT — skopa oznaka za to­
varno trpežne mase, ki nastaja v za­
pletenem procesu iz lesnih iveri na 
principu, ki je v osnovi podoben 
principu mehanizmov v papirni in­
dustriji.

OVO IN NENAVADNO v tej to­
varni, ki zaposluje 370 delavcev, 
je 42-urni delotmi teden, ki raz­

poreja štiri izmene v neprestan ri­
tem dela in na ta način presega kla­
sičen, 48-umi delovni teden, za pol­
nih 10 odstotkov pri proizvodnih 
uspehih. Ob istih strojih in ob ena­
kem številu delavcev povečana sto­
rilnost pa seveda pomeni — za to­
liko povečan osebni dohodek!

Začetna zmogljivost tovarne — 
4000 ton -— je porasla od leta 1945 
na polnih 11.000 ton v letu 1958, po 
rekonstrukciji pa bo njena zmoglji­

vost dosegla ekonomsko mejo —4
16.000 ton letne proizvodnje.

Odlika proizvodnje je zlasti v 
osvajanju raznih vrst tako imencv 
vanih oplemenitenih lesonitov, ki 
predstavljajo po vrednosti dobro po- 
lovico ustvarjenega dohodka, a 1® 
deseti del celotne proizvodnje!

Ultra-pas, lesomal, lesomin — 50 
elementi, ki se čedalje bolj uveljav­
ljajo v pohištveni industriji, v in­
dustriji železniških vagonov, v de­
lavnicah avtokaroserij, so nepogreš­
ljiv spremljevalec sodobno oprana* 
Ijenih gostinskih obratov, kuhinj • - •

TOPOL — njegovo povojno tra* 
dicijo sicer podaljšujejo predvojna 
leta, vendar pa je dala nekdanjemu 
žagarskemu obratu videz prave to­
varne šele prizadevnost minulih le*-

OVO IN NENAVADNO v tej to­
varni je vsekakor v visoki stro­
kovnosti delavcev, ki z izdelavo 

raznih furnirjev komaj sproti odgo­
varjajo potrebam tržišča. Prav ta

J



strokovnost pa je opozorilo naši do­
mači lesni industriji, ki' namerava 
uvesti proizvodnjo furnirjev iz ekso­
tičnega lesa (Afrika in Azija!),
20.000 kubikov letno in razporeja 
njen načrt dobro četrtino te proiz­
vodnje obratom »Topol«.

Pogoji za uvedbo proizvodnje 
eksot-fumirjev so odlični: bližina
dveh pristanišč. Reke in Kopra, me­
hanizmi, ki segajo le po malenkost­
nih investicijah za izpopolnitev ter 
seveda usposobljenost delavcev, ki 
jim ne bo delalo preglavic luščenje 
furnirja iz cedre ali palisandra kot 
jim ne danes vsakodnevno opravilo 
okoli oreha ali bukve!

Pomembnost te proizvodnje tudi 
vrednoti razmeroma neposredna bli­
žina močnih lesno-industrijskih po­
hištvenih središč — Nova Gorica, 
Ljubljana, Maribor — ki so po svo­
jih delovnih programih edinstveni v 
Jugoslaviji.

TOVARNA organskih kislin — 
beleži svoj začetek v preprostem 
mlečnem obratu v okviru trgovskega 
podjetja »Zadružnik«. Pozneje je 
obrat prevzela Zadružna poslovna 
zveza, ki ga je spremenila za potre­
be domače prehranske in farma­
cevtske industrije v tovarno organ­
skih kislin.

OVO IN NENAVADNO V tej to­
varni je intenzivno osvajanje 
proizvodnje raznih organskih ki­

slin. Iz mleka — sirotke — pridobi­
va obrat 150 ton kisline letno. Od te 
količine proizvaja tehnično kislino 
za potrebe usnjarn in prehrambeno 
za potrebe prehranske industrije.

Iz vinskega kamna in draži pri­
dobiva 100 ton vinske kisline na leto, 
ki služi predvsem farmaciji. Enako 
količino citronske kisline pa prido­
biva letno iz melase, stranskega 
produkta pri proizvodnji sladkorja.

V programu razvoja tovarne je 
izgradnja obrata za pridobivanje 
mravljinčne kisline, po kateri segajo 
papirna, tekstilna in usnjarska indu­
strijska središča.

S svojo programirano proizvod- 
njo — 1965. leta: 250 ton mlečne, 
190 ton vinske, 100 ton citronske in

lOOOton mravljinčne kisline bo To­
varna organskih kislin v Ilirski Bi­
strici povsem odgovarjala potrebam 
celotnega jugoslovanskega tržišča

Postopek, sicer tehnično zahte­
ven, pri uvajanju proizvodnje raznih 
kislin jim v dobršni meri omogoča 
nagla prilagodljivost mehanizmov, 
ki lahko danes proizvajajo to, jutri 
pa drugo kislino.

POSEBNO POGLAVJE — zasluži 
skromen sprehod po drugih panogah 
gospodarstva, ki jih ne odlikuje ta­
ko obsežna dejavnost, kot je značilna 
za lesno in kemično industrijo v 
Ilirski Bistrici, so pa nedvomno za 
razvoj mesta in njegove okolice ena­
ke važnosti.

azvoj gostinskega turizma išče 
gssvojo osnovo v združenju hotela

»Triglav« in obrata »Soča«, ki s 
skupno ustvarjenimi sredstvi lahko 
drzneje segata po dopolnilnih grad­
njah kot bi drugače vsak sam zase. 
Letos bo dograjena v mestu kavarna.

LESONIT — tovarna 
lesovinskih plošč 
Ilirska Bistrica

gostinski prostor, ki bo zadrževal 
potnike, predvsem pa domačine. S 
tem objektom bo pridobilo mesto 
kot postajališče za mnoge avtobuse, 
ki dnevno vozijo proti morju ali pa 
se vračajo.

Obrat, ki vzbuja pozornost, je 
»Opekarna«! Ne toliko zavoljo izred­
no iskanih proizvodov, pač pa bolj 
zaradi domiselnosti delovnega ko­
lektiva, ki je omejil svoj sezonski 
delovni značaj z uvedbo proizvodnje 
betonskih cevi za kanalizacijo in 
vode, kar je prav tako še zmerom 
pogrešan predmet na domačem tr­
žišču.

V OKLEPAJU — če je že beseda 
o proizvodnji, je prav, da si vsaj z 
izbranim primerom ogledamo še 
vpliv rasti proizvodnje na gibanje 
dohodka: skupnega in osebnega.

Izbrali smo podjetji »Lesonit« in 
»Opekarna«, ki sodita v panogo in­
dustrije povsem različnih strok. V 
letošnjem letu so ustvarili v »Leso­
nitu« za 29 odstotkov višji 'celotni 
dohodek kot lani, v »Opekarni« pa 
celo za 79 odstotkov. Pri tem so se 
dvignili materialni stroški pri prvem 
za dobrih 40 odstotkov, pri drugem 
pa kar za 200! Vzrok za takšen po­
rast sredstev, ki jih obe industriji 
vlagata v svojo proizvodnjo, je pred­
vsem v potrebah surovin iz izvoza, 
novo izračunavanje prometnega dav­
ka in carinskih obveznosti, pa tudi 
nov izdelek — cementne cevi — 
»Opekarne«.

Nove obveznosti in povečani ma­
terialni stroški pa kljub temu ugod­
no vplivajo na rast celotnega dohod­
ka! V »Lesonitu« presega 22 odstot­
kov v primerjavi z lanskoletnim 
obdobjem, »Opekarna« pa je ustva­
rila z novim proizvodom kar 48 od­
stotkov večji dohodek glede na lan­
sko prvo polletje. Izračuni kažejo ob 
novih gospodarskih instrumentih pri 
razdeljevanju dohodka, da je letos 
v prvem polletju ostalo »Lesonitu« 
skoraj še enkrat toliko za sklade kot 
lani, »Opekami« pa celo nekaj več.

Ugoden učinek izpopolnjenega 
gospodarskega sistema velja zlasti za 
tista podjetja, ki so se znala prila­
goditi novim principom gospodar­
jenja. Obrise uspeha že zdaj izra­
žajo, četudi še ne povsem izračunlji­
ve številke pri nekaterih gospodar­

skih organizacijah kot seveda v pri­
meru, ki smo ga izbrali za razlago.

Vzporedno s porastom skupnega 
dohodka so se večali tudi osebni do­
hodki zaposlenih v gospodarskih or­
ganizacijah. Površna presoja se za­
drži ob indeksu 110 odstotkov, kar 
je le povprečje v odnosu na razno­
likost proizvodnje pa tudi storilnosti 
ter organizacije dela v posameznih
panogah gospodarstva.

*

TLIRSKA BISTRICA je gospodar- 
| sko, kulturno in politično središče 
* Slovenske Istre. Njeno zaledje sega 
proti morju do hrvatske meje, proti 
vzhodu se izgublja med pestrost pej- 
sažev ter gozdov Snežnika, proti 
zahodu pa v slikovito Vremsko do­
lino z obronki sadjerodnih Brkinov. 
Izrazita kmetijska in gozdarska de­
javnost občanov narekuje mestu 
skrb za razvoj trgovine in preskrbne 
službe. Tu je na prvem mestu orga­
nizacija odkupa pridelkov in z njimi 
dosledna uvedba agrotehnike za na­
predek kmečkih gospodarstev. Briga 
zaledja pa je v oblikovanju surovin­
ske baze za uspešno delo lesne in 
kemične industrije v mestu.

Ta medsebojna povezanost ugod­
no vpliva na rast zaledja in njego­
vega središča hkrati. Rezultati so

očitni slehernemu, ki ga pripelje pot 
v mesto. Tu so trgovski lokali, tu so 
obrtniška središča, tu so poslovni 
centri z urejenimi odkupno-prodaj- 
nimi mrežami. Enotna trgovina 
oskrbuje daljne vasi z vsem za živ­
ljenje potrebnim, saj je tudi res, da 
so vasi daleč naokoli vezane izključ­
no samo na Ilirsko Bistrico, do ka­
tere vodijo ceste in železnice.

Pred vojno brezpomembna ob­
mejna postojanka, med vojno ža­
rišče upora in iniciator poznejših 
prekomorskih brigad, v povojnem 
razdobju eno izmed tisočih jugoslo­
vanskih mest, ki je žilavo oblikovalo 
svoj prostor na soncu, šteje danes 
Ilirska Bistrica nepregledno vrsto 
novozgrajenih objektov gospodarskih 
organizacij, stanovanjskih poslopij, 
ima urejene komunalne objekte, as­
faltirane trge in ulice ter se že po­
časi uvršča v seznam tistih sloven­
skih mest, mimo katerih ne gre 'lju­
bitelj turizma in, domače gostoljub­
nosti.

Tako, to je skromen zapisek o 
komuni .pod Snežnikom! To je list - 
iz kronike, ki jo sproti izpisujejo 
vsakodnevna prizadevanja ljudi, ka­
terim gre zahvala za dandanašnji 
utrip mesta, ki je čuvar južne meje 
naše ožje domovine.



SAVIN J A
STRMO NAVZGOR

Lesna industrija sodi med naše najstarejše stroke in zato 
ni čudno, da imamo v naši državi podjetja z bogato tradicijo. 
Čeprav so naša številna lesna podjetja pognala svoje kore­
nine že pred več desetletji, so vendarle v večini primerov 
dosegla pravi razvoj šele po vojni.

Taka razvojna pot je značilna tudi za lesnoindustrijska 
kombinat »Savinja«, Celje. Začetki tega kombinata segajo v 
začetek našega stoletja, hitro pa se je začel razvijati prav 
v povojni dobi. Prvotni žagarski obrat se je vedno bolj širil, 
z leti pa so mu bili priključeni še drugi obrati kot obrat za 
proizvodnjo furnirjev, obrat za proizvodnjo galanterijskih 
izdelkov, zabojama, obrat za izdelavo pohištva itd.

fT' ako je majhno lesno podjetje kaj 
I hitro preraslo v pomemben in so­

doben lesni kombinat, ki je med 
gospodarskimi organizacijami lesne 
industrije Slovenije med prvimi, 
medtem ko je v celjskem okraju po 
doseženi vrednosti prometa na tre­
tjem mestu.

»Savinja«, Celje, obsega danes 
kar 6 glavnih samostojnih obratov 
v samem Celju in enega v Višnji 
vasi -z dvema oddelkoma. V enem 
oddelku je žaga s polnojarmenikom, 
v drugem je papirnica, kjer proiz­
vajajo lepenko in filament papir.

Obrati v Celju so organizirani kot 
ekonomske enote in tvorijo seveda 
jedro podjetja. Mimo glavnih obra­
tov —- žage s 4 polnojarmeniki in 
strojem za izdelavo lesne volne, fur­
nirnice z 1 furnirskim nožem in eno 
loščilko, obrata za proizvodnjo ma­
sivnega in furniranega pohištva, 
obrata galanterije, sodame in zabo- 
jarne imajo še več stranskih obra­
tov. V teh stranskih obratih, ki ob­
segajo remontne delavnice, vozni 
park in vzdrževalne skupine (mi­
zarje, zidarje itd.), opravljajo sami 
manjša popravila in s tem prihranijo

znatne zneske, ki bi jih sicer plačal' 
za storitve drugim podjetjem.

Lesnoindustrijski kombinat »Sa­
vinja«, Celje, ki povprečno letno za­
posluje okoli 710 delavcev in usluž­
bencev, proizvaja predvsem žagan 
les, saj predelajo letno okoli 35.000 
kub. metrov hlodovine. Seveda pa to 
ni edini izdelek podjetja. V bogatem 
proizvodnem programu je moč najti 
še izdelavo vseh vrst furnirjev, palet 
za železniški promet, nadalje izdelke 
lesne galanterije (mimogrede naj po­
vemo, da bodo obrat galanterije še 
letos ukinili ter v njem organizirali 
proizvodnjo mozaik parketov), izde­
lavo zabojev (tudi to proizvodnjo 
bodo v kratkem preusmerili na iz­
delavo umetnih plošč) ter pohištva. 
Takoj pa moramo pojasniti, da iz­
delava pohištva ne obsega komplet­
nih garnitur, temveč le serijsko iz­
delavo posameznih kosov, ki gredo 
skoraj v celoti v izvoz.
O ploh je značilno za to podjetje, 
^ da izdeluje večino svojih proiz­

vodov za izvoz (okoli 60 %), pri 
čemer gredo posamezni izdelki v ce­
loti na tuje trge (n. pr. lesna galan­
terija). Zato sodi »Savinja« med po­
membne izvoznike lesnih izdelkov. 
Izvažajo deloma samostojno, delno 
pa preko izvoznih podjetij, tako da 
letno planirajo izvoz do 1 milijarde 
dinarjev,

V glavnem se pojavljajo njihovi 
izdelki na zahodnoevropskih trgih, 
nekaj pa tudi v državah Vzhodne 
Evrope, predvsem na Poljskem in v 
Sovjetski zvezi. Med najpomembnej­
šimi inozemskimi partnerji so kupci 
iz Italije, Švice, Zahodne Nemčije in 
Anglije. Seveda v izvozu najbolj 
prevladuje žagan les, predvsem les 
kakovostnih listavcev, pomembne pa 
so tudi količine raznih vrst furnir­
jev in končnih izdelkov kot pohi­
štva ter raznih galanterijskih iz­
delkov.
F etni brutoprodukt lesnoindustrij- 
JjSkega kombinata znaša nad 1,6

milijarde din, računajo pa, da se 
bo v naslednjih letih še povečal v 
skladu s predvidenim obsegom pro­
izvodnje.

Skrbni delovni kolektiv namreč 
posveča precej pozornosti nenehni 
izboljšavi strojnega parka. Čeprav 
strojni park sproti obnavljajo, ima­
jo v načrtu temeljito izboljšanje vse 
strojne opreme kot tudi zgraditev 
novega upravnega poslopja poleg

obratov. Sedanje upravno poslopje 
je namreč na drugem koncu mesta, 
zaradi česar ni prave povezave vod­
stva z obrati.

Nova strojna oprema naj bi omo­
gočila še nadaljnjo modernizacijo. 
Delali bi jim krivico, če ne bi ome­
nili, da posveča podjetje že vseskozi 
posebno skrb prav nenehni moder­
nizaciji. Proizvodnjo posameznih iz­
delkov redno spremljajo doma in v 
svetu in ne mine dolgo, ko se novi 
proizvodni postopek pojavi tudi v 
njihovi proizvodnji. Tak je bil pri­
mer z izdelavo zabojev, z izdelavo 
sodov itd.

Sedanji obrat sodarne so n. pr. 
pred tremi leti temeljito obnovili in 
modernizirali ter prešli na izdelavo 
sodov iz vezanega bukovega lesa. 
Novi sodi iz vezanih plošč so poka­
zali veliko praktično vrednost. Upo­
rabiti jih je moč za pakiranje suhih 
barv, farmacevtskih izdelkov, raznih 
kemikalij, živil in podobno. Razen 
tega pa so dosti lažji, zaradi česar 
so še posebno primerni za preko­
morski transport, ker je prihranek 
pri skladiščnem prostoru in prostor­
nini znaten.

rav tako si človek ustvari pravo 
£ sliko o delovnem kolektivu lesno­

industrijskega kombinata »Savi­
nja«, če se seznani z njegovim pri­
zadevanjem za štednjo lesa. Skrbne 
analize, večkratni poizkusi, predvsem 
pa pozornost in vestnost delavcev so 
rodili že pomembne uspehe glede

prihranka tako dragocene surovine, 
kot je les. To so dosegli z zmanj­
šanjem količine odpadkov, še več pa 
z usmeritvijo na predelavo in upo­
rabo lesa listavcev. Tako danes že 
skoraj ne predelujejo več iglavcev, 
ki so precej deficitarna surovina na 
trgu. Zavidljive rezultate so dosegli 
tudi pri poizkusih ekonomičnejše 
predelave odpadkov, ki jih sedaj 
prodajajo kot kurivo. Upajo, da bo­
do veliko množino odpadkov že v 
kratkem predelali v donosnejše in 
koristnejše proizvode.

Vendar vodstvo podjetja skrbijo 
težave zaradi splošnega pomanjka­
nja obratnih sredstev, ki je priza­
delo tudi njih. Prav tako se borijo 
s precejšnjimi nevšečnostmi pri 
oskrbi s potrošnim materialom, ki 
po kakovosti ne ustreza njihovim 
izdelkom, namenjenim za izvoz, ra­
zen tega pa se dobavitelji tega ma­
teriala ne držijo dobavnih rokov.

Čeprav so odstranjevanje teh te­
žav, zboljšanje strojnega parka ter 
izpopolnitev proizvodnje glavna skrb 
kolektiva, tudi drugih proizvodnih 
pogojev ne zanemarjajo. Izkušnje 
drugih podjetij so jim dokazale, da 
plačevanje po učinku ni stimulativ­
no le za posamezne člane kolektiva, 
temveč za vse podjetje. Zato so z le­
tošnjim 1. avgustom v celoti prešli 
na delitev dohodka po enoti proiz­
voda. od česar pričakujejo še lepše 
uspehe in možnosti za razvoj pod­
jetja.



UDARCI STROJEV 
TOVARNE »PRIMAT«

Tovarna kovinske opreme »Primat«, Maribor, brez dvoma 
sodi v vrsto gospodarskih organizacij, ki Jmajo, kakor pra­
vimo, tenek posluh za tržne premike oziroma za želje potroš­
nikov. Tej prožnosti delovnega kolektiva gre zasluga, da je 
vedno dosegalo zavidljive uspehe kljub problemom, ki jih v 
12-letnem razdobju obstoja podjetja res ni bilo malo.

1 ovarna »Primat« je bHa namreč 
■* ustanovljena 1. 1949, ko so se 
združile totarna blaganj, tovarna 
tehtnic, tovarna nožev in tovarna 
kartotek v novo podjetje »Industrijo 
kovinskih izdelkov«. Združitev je pri­
nesla novemu podjetju mimo števil­
nih prednosti tudi več težav. Vse to­
varne so imele pred združitvijo ena­
ke težave — nesodoben način pro­
izvodnje in še vedno pretežno ročno 
izdelavo. Ovira za nadaljnji razvoj 
združenega podjetja pa je bila prav 
razdrobljenost tovarne, ker so po­
samezni obrati poslovali še naprej v 
svojih prejšnih prostorih. Ta raz­
drobljenost je onemogočala prehod 
na sodobnejši, to se pravi, industrij­
ski in serijski način proizvodnje.

Težave sta povzročala še zame­
njava zastarelega strojnega parka, ki 
ni več zagotavljal niti izpolnjevanja 
plana, kot tudi veliko število izdel­
kov, ki so ovirali uvajanje sodob­
nejših metod proizvodnje. Proizvodni 
program je bil silno pester in ob­
sežen, saj je obsegal nad 500 različ­
nih izdelkov. Izdelovali so posamez­
ne izdelke in dele kovinske opreme, 
nože, večje tehtnice, kartotečne oma­
rice, vrsto drobnih artiklov kovinske 
galanterije, itd.

Nov način življenja, nagel raz­
voj našega celotnega gospodarstva, 
mehanizacije in avtomatizacije so po­
stavili pred kolektiv »Primata« nove 
zahteve. Zlasti položaj na trgu, kjer 
je moč plasirati le kakovostno dovr­
šene in konkurenčne izdelke, je nuj­
no narekoval reorganizacijo proiz­
vodnega programa in proizvodnjo iz­
delkov, ki jih trg potrebuje in ki so 
za potrošnike zanimivi. Opustili so 
proizvodnjo nekaterih izdelkov ko­

vinske galanterije, večjih tehtnic in 
še nekaterih drugih artiklov ter vse 
bolj prehajali na specializirano pro­
izvodnjo posameznih delov kovinske­
ga pohištva in opreme. Kolektiv je 
spoznal, da edino specializacija zago­
tavlja nemoten in res vrhunski raz­
voj podjetja. Spremembe v samem 
proizvodnem programu in proizvod­
nja novih izdelkov so narekovale tu­
di spremembe naziva podjetja, ki se 
je 1. 1961 preimenovalo v Tovarno 
kovinske, opreme »Primat«, Maribor.

Prehod od skoraj obrtniškega na­
čina proizvodnje klasičnih kovin­
skih izdelkov ni bil enostaven in sa­
mo iznajdljivosti mariborskih kovi­
narjev gre priznanje za poznejši ve­
likanski razvoj. Krajevno ločeni ob­
rati niso omogočili realizacije sme­
lejših načrtov in zato je delavski 
svet konec leta 1959 sprejel sklep, 
da bodo takoj začeli graditi nove in 
sodobne proizvodne prostore. Dolgo­
letna težnja kolektiva se je končno 
uresničila in že po nepopolnih sed­
mih mesecih je iz tal zrasla nova to­
varna V njej so konec lanskega leta 
zabrneli novi modemi stroji, ki odpi­
rajo podjetju še lepšo pot razvoja.

JJanes v tovarni govorijo s pono­
som o pomembnih rezultatih teh 

prizadevanj. Pomembnost doseženih 
rezultatov v enajstletnem delu orga­
nov delavskega samoupravljanja v 
tovarni kovinske opreme »Primat« 
je morda najbolj razvidna iz ugleda, 
ki ga uvažijo proizvodi te tovarne na 
inozemskem in domačem trgu kot 
tudi iz podatkov o dvigu proizvodnje. 
Dosežena proizvodnja v letu 1952 se 
je po vrednosti povečala v letu 1956 
za 165 %, v letu 1958 za 222 %, v letu 
1959 za 306 % in v letu 1960 že za

450%. Pri tem pa se je povečalo
število zaposlenih le za 90 %.

Vsako leto večji delovni polet ko­
lektiva pa ne vpliva le na proizvod­
ni program. Težnja za znižanje stro­
škov proizvodnje in povečanje delov­
ne storilnosti je stalna skrb uprave 
podjetja. Velika zasluga gre pred­
vsem celotnemu delovnemu kolekti­
vu in organom delavskega samo­
upravljanja v podjetju, ki so dou­
meli, da je zboljšanje življenjskega 
standarda odvisno v prvi vrsti od 
teh dveh elementov.

Vendar zahtevata modernizacija 
proizvodnje in bogat ter zahteven 
proizvodni program precejšne števi­
lo visoko strokovnega in inženerske- 
ga kadra za razna študijska razisko­
valna in projektantska dela. Tega se 
v podjetju dobro zavedajo. Zato po­
svečajo vzgoji kadrov. posebpo skrb 
in pozornost. V primerjavi s prejšni- 
mi leti so letos število štipendistov 
skoraj potrojili.

Navedeni delovni in drugi uspehi 
kažejo, da so osnovne organizacije 
— ZK, DS, UO, sindikat — pravilno 
razumele svoje naloge, jih tolmačile 
in izvajale. Lani so že prešli na obra­
čun po ekonomskih enotah. Z izvoli­
tvijo organov upravljanja v ekonom­
skih enotah in prenosom večjega dela 
pravic in dolžnosti na te organe 
upravljanja pa je bila izvedena do­
sledna decentralizacija delavskega 
samoupravj an j a. S tem je prešlo 
upravljanje v roke dejanskih in ne­
posrednih prizvajalcev.

Tako vodijo danes centralni or­
gani le načelno politiko gospodarje­

nja podjetja, vse drugo pa je prepu­
ščeno ekonomskim enotam. Z razde­
litvijo sredstev za osebne dohodke 
In skladov med posamezne ekonom­
ske enote je dana možnost sleherne­
mu članu kolektiva, da neposredno 
odloča o uporabi in razdelitvi teh 
sredstev. Ta decentralizacija pomeni 
za delovni kolektiv pravo revolucijo, 
razen tega pa je dano jamstvo za

izpolnitev postavljenih planskih ob­
veznosti.

jj^o tolikih proizvodnih uspehih, ki
smo jih uvodoma omenili, kot tu­

di po uspehih na področjih notranjih 
odnosov je kolektivu pot navzgor od­
prta. Za prihodnost so si zato posta­
vili še mnogo nalog. Petletni proiz­
vodni program, ki ga je delavski svet 
sprejel za razdobje 1960—1965, pred­
videva proizvodnjo vrste novih iz­
delkov, ki pomenijo tako za domače 
kot za tuje trge precejšno novost. Ta 
plan predvideva proizvodnjo naprav 
za notranji industrijski trasport, kli­
matskih in ogrevalnih naprav, avto­
matskih gasilnih naprav in osebnih 
ter tovornih dvigal.

Prav tako predvidevajo izpopolni­
tev in izboljšanje proizvodnje ko­
vinske opreme kot tudi izdelkov su­
šilne in likalne tehnike, ki so v 
glavnem namenjeni za izvoz.

Načrti za bodoči razvoj so torej 
vsebinsko bogati in ko bo možno vse 
te naloge izvršiti, bo postal »Primat« 
nedvomno še večji, pomembnejši in 
trdnejši člen naše kovinske industri­
je, svojim delavcem pa bo nudil še 
boljše delovne in življenjske pogoje.



NAPREDUJE
Kdaj se je pravzaprav rodilo podjetje »TIKI«, bi težko 

povedali. To podjetje se je razvilo iz piodjetja »Centralna 
tehnika«, bilo pod upravo podjetja »Tuba« in pozneje »EKE« 
v Ljubljani. Za vsem tem se je formiralo spet novo podjetje 
z naslovom »REMONT«. Ko so se preselili v Šentvid, so se 
preimenovali v podjetje »SKIP«. Komu in kam vse so pri­
padali, bi bilo predolgo, če bi o tem govorili. Navsezadnje 
— ob zaključku tako imenovanega administrativnega uprav­
ljanja podjetij in ob ukinitvi direkcij, raznih uprav itd., ter 
na podlagi temeljne uredbe o ustanovah s samostojnim fi­
nansiranjem, je bilo podjetje junija 1952. leta preimenovano 
v »Tehnični inštitut kovinske industrije LRS«, iz katerega 
imena dajejo začetne črke kratico »TIKI«.

'JPlektrostrojno podjetje »-TIKI« v 
r,Ljubljani izdeluje električne grel­

ne in varilne naprave, različne 
individualne kovinske' in elektro- 
izdelke za industrijo ter široko po­
trošnjo. Ce pogledamo, kakšen je bil 
razvoj tega podjetja, bomo prišli do 
zanimivih podatkov in ugotovitev.

Kolektiv se je v prvih letih svo­
jega obstoja skoraj dobesedno »bo­
ril« z načrti in izdelavo:

— raznih transformatorjev, kr­
milnih naprav za stikala, daljinskih 
stikal, pritikal, zavornih magnetov,

— raznih naprav za toplo varje­
nje, električno varjenje in koničnih 
cevi,

— destilacijskih aparatov, centri­
fug, sesalcev za prah itd.,

— izdelavo naprav za varjenje 
tenkostenskih cevi za namakalne na­
prave,

— solnih kopeli, termostatskih 
naprav, električnih sušilnih peči, ka- 
loriferjev itd.,

— izdelavo električnih grelcev, 
bojlerjev, termoregulatorjev itd.

V začetku svojega dela je bilo 
podjetje skoraj primorano sprejeti 
vsako ponudeno delo in marsikdaj 
tudi pod zelo neugodnimi pogoji. V

teku treh let pa je kolektivu »Tiki- 
ja« le ‘ uspelo, da so lahko nekatere 
svoje izdelke na tržišču plasirali v 
takšni količini in pod takšnimi po­
goji, da so se lahko potem' posvetili 
študiju tipizacije različnih električ­
nih sušilnih peči, električnih vodnih 
gr elcev-bo j lerj ev.

Z razširitvijo podjetja, predvsem 
pa s povečanjem izdelave različnih 
proizvodov se je temu primemo raz-, 
vijalo tudi podjetje samo. Ce pomi­
slimo, da so delali pri njih sprva 
pod »milim nebom«, ker niso imeli 
prostorov, nato pod »celtno« in konč­
no v zasilni 25 m dolgi leseni ba­
raki, in danes v kolikor toliko ure­
jenih prostorih na Trati 12 v Ljub­
ljani, bi lahko že po tem ocenili 
njihovo delo in zainteresiranost ko­
lektiva.

Dokaz tej trditvi je dvig storil­
nosti in njihove realizacije že proti 
koncu leta 1954. (Povedati moramo, 
da je bilo rojstvo sedanjega podjetja 
»Tiki« leta 1952, dasiravno so začeli 
pod raznimi imeni delati že s 1. ja­
nuarjem leta 1951.) Storilnost se je 
zvišala, na primer, pri proizvodnji 
cevi od nekaj metrov v eni izmeni, 
na 700, 800 in celo 110.000 metrov 
cevi v eni izmeni. (Mišljene so cevi

za namakalne naprave, ki so jih pri 
nas v tistih letih uvažali.)
¥ z leta v leto se je večal delovni 
| kolektiv podjetja »Tiki«. Iz leta 

v leto so se izboljševale razmere, 
delo je bilo bolj organizirano, iz­
boljševali so strojne naprave, izboljJ 
ševali delovne pogoje in uspeh je bil 
iz leta v leto boljši. Največji uspeh 
ima podjetje »Tiki« pri izdelavi vsa­
kovrstnih bojlerjev. Bojlerji so zelo 
iskani tako na naših, kot na tujih 
tržiščih. Prvotno so morali izdelati 
posamezne dele za bojlerje kar v 
svojem lastnem podjetju. Ko so, tako 
rekoč, prišli z izdelavo bojlerjev na 
»tekoči trak«, so posamezne dele ozi­
roma njihovo izdelavo zaupali raz­
nim podjetjem v Jugoslaviji. Tako 
so z uspehom (tudi za druge izdelke) 
zaključili koprodukcijo s tovarnami 
»Rade Končar« v Zagrebu, »ETA« v 
Cerknem, »Iskro« v Kranju, »Metal- 
fleks« v Tolminu, »Unitas« v Ljub­
ljani, »Metalno« v Mariboru in »To­
varno emajlirane posode« v Celju.

Desetletno obdobje za podjetje 
»TIKI« v Ljubljani je bilo sicer te­
žavno, a vendar plodno. Ne samo, 
da so se morali prizadevati za iz­
boljšanje delovnih pogojev, iskati 
nove in nove delovne prostore, bolj 
urejene, večje — so obenem skrbeli 
tudi za izboljšanje svojih strojnih 
naprav. Naredili so strojno obrezo- 
valnico za pločevino za okrogli in 
podolžni obrez, rekonstruirali so 
110-tonsko hidravlično prešo in s 
tem skoraj polavtomatizirali izdela­
vo kap za kotličke in oblog bojler­
jev, naredili so mehanizirano valil­
nico itd. Vseh del, kar so jih napra­
vili za izboljšanje svojega strojnega 
parka, skoraj ne bi mogli našteti, 
ker bi jih bilo preveč.

Naj na kratko pogledamo samo 
nekatere pokazatelje v njihovem de­
setletnem obdobju.

Leta 1952 je njihova realizacija 
bila ocenjena na 13,1 milijona dinar­
jev, leta 1955 na 93 milijonov dinar­
jev in v letu 1960 na 719 milijonov

dinarjev, kar je približno za 55-krat 
več kot v ustanovnem letu.

Skupna realizacija v obdobju 1952 
do 1960 je bila ocenjena na 2,48 mi­
lijarde dinarjev, medtem ko je bila 
planirana le na 1,546 milijarde di­
narjev. Njihov plan je bil torej iz­
polnjen s 133 °/g.

Poglejmo si še, kakšen je bil pri 
njih dohodek na enega zaposlenega 
delavca. V letu 1956 je en delavec 
zaslužil povprečno 167.000 dinarjev 
— leta 1960 pa 1,685.000 dinarjev. V 
zadnjih petih letih se je torej do­
hodek na posameznega zaposlenega 
delavca povečal za 10-krat.
IN KAJ PREDVIDEVAJO
V NASLEDNJIH PETIH LETIH
V PODJETJU »TIKI«?
rja naslednje petletno obdobje, to 
J, je od leta 1961 do 1965 predvide­

vajo še povečanje proizvodnje, če 
bodo pravočasno izvedli rekonstruk­
cijo podjetja, postavili nove delovne 
hale s potrebnimi sanitarijami, za 
kar bi rabili v prvem obdobju ob­
nove 150 milijonov, v drugem 102 
milijona in v tretjem 100 milijonov 
dinarjev.

Vrednost vse proizvodnje, ki bi 
v glavnem še vedno slonela na pro­
izvodnji predmetov za široko po­
trošnjo, posebno bojlerjev, bi se 
dvignila v tem obdobju na 7500 mi­
lijonov din, kar bi bilo tri in pol 
krat več od realizacije v obdobju 
1957—1960.

Pri vsej dejavnosti kolektiva 
»Tiki« pa nista delavski svet in 
uprava pozabila na skrb za delavce. 
Mnogo sredstev so vložili za izbolj­
šanje življenjskega standarda posa­
meznih članov delovnega kolektiva 
in lahko rečemo, da je podjetje 
»Tiki« investiralo za dvig standarda 
veliko več kot mnoga podobna pod­
jetja. Pri njih je bilo glavno pro­
blematično vprašanje — stanovanj­
sko vprašanje. To vprašanje je 
menda problematično pri vseh pod­
jetjih. Toda pri podjetju »Tiki« so 
v zadnjem obdobju za stanovanja 
investirali 21,600.000 din. Samo za 
samska stanovanja so izdali približ­
no 6 milijonov din.

Ob koncu naj se še spomnimo na 
besede direktorja, ki je ob zaključku 
svojega govora ob desetletnici. obsto­
ja podjetja »Tiki« dejal o njihovem 
bodočem delu sledeče: »Izpolnili smo 
obveznost do družbe in delovnega 
človeka.«



^ippelskircha ni mikalo zlesti v 
J^epni voz. Zdelo se mu je, da ga žali 
. ®s®rjeva bližina. Lambrecht je spanju 

in izpuščal pline. Poročnik Tip- 
.skirch si je že dolgo želel, da bi prav 

tega zamenjal svojega voznika. 
pus?Pet so nekje odjeknili streli iz 
nai ’ P0*610 Pa vse kot prej: odmev, 

JPrej blizu, pa vedno dalje in nazad- 
Je samo še šumenje reke.

11
Prizadevala sta si, da bi hodila tiho, 

riidar čim hitreje. Namenila sta se pri- 
/riniprej do brigade, potem pa bi se 
JPiila k ranjenemu tovarišu in k dekle- 
ri Spredaj je stopal Jakša in držal pu- 
*? Po komutsko, tako da je zlepa ne 
‘oiš, vendar jo lastnik zlahka nameri 

s^. Pritisne na petelina. Kopito je Jakša 
i^kal pod pazduho, potna dlan pa je 
rzala puškino cev ob telesu. Mašan je 
.0sU lahko strojnico obešeno okoli vra- 
^ da jo je imel vsak trenutek pri roki.

yse, kar sta bila doživela v tistih 
triindvajsetih urah, ko sta bila odšla 
. brigade, se jima je podilo po glavi, 
i. d vsem pa je bila ena sama misel: 
P^Prej priti v enoto in se še hitreje 
^niti po Rada in Stanko. 
v Čeprav je bil Jakša utrujen in ves
i, kislih, je le opazil dve postavi, ki sta 
1 Jda na cesti prihajali nasproti. Naglo 
v6 dvignil puško in ustrelil iz sence dre-

pod katerim je stal. Videl je, ka- 
so zrnca smodnika zgorela v dol- 
kocinah na licu prvega, ki je omah- 

d na drugega.
j Mašan je poskočil. Ko je videl, da je 
jbgi dvignil roke, je mimo njega spu- 
,d rafal, da bi ugotovil, ali je še kdo 
** njima.
. »Ne streljaj, pri bogu te prosim!« je 
^Psil četnik.
„ »Molči in ne boj se!« je Jakša stisnil 
<>. zobe in mu vzel puško, potem pa 

otipal nabojnice in dolg nož.
j. ,3 strgano naramnico je četniku zve- 

1 in ga potegnil na travo ob cesti.
pr Četnik je še kar naprej mrmraje 

^’° Slasu sta spoznala Mašan in 
ga .a, kako zelo se ju je ustrašil. Ko 
j6 j16 Jakša potegnil za zvezane roke, 

cutil, da se ves trese, 
iai je za vama še kdo?« ga je vpra- 
^ Mašan.
Sva* ^e’ sama sva bda... Pobegnila 
dai V' Nočeva se boriti,« se je ujetnik 

'dl z besedami.
Co« iv boš ostal, če boš govoril resni- 

tnu je Jakša segel v besedo, 
do f 0Vei> kje so zasede in enote vse 

»Ponte!« je rekel Mašan. 
do • ez n°e bodo vsi odšli na položaje, 
DraiUtra bo dolina ob Tari popolnoma 

ina> ker pride nemška divizija ...« 
bj 6tnik je utihnil in sklonil glavo, da 
bm1 z rokavom zbrisal kri, ki mu je 
njg”?.škropila obraz, ko je smrtno ra- 

i begunec padel nanj.
»T?iVorč* i® rekel Mašan.

Ure 0 nas i® kakih sto ... Pred pol 
srno šli čez most, ker bi morali za­

sesti položaje na pobočju. Jaz in Čečo, 
ta, ki tu leži, sva zbežala. Hotela sva 
domov v Konjuhe... Prisegam pri sve­
tem Vasiliju, cla govorim resnico!«

»Ali je kdo na mostu?« ga je vpra­
šal Mašan.

»Da... Sredi mostu stoji nemški 
oklepni voz. V hiši pri mostu je bila 
naša brigada, ki je odšla na položaj.«

’ »Ali so vaju Nemci ustavili?«
»Da. Vedo za naše geslo in so naju 

spustili mimo, Brž ko sva se odzvala.«
Mašanovi prsti so se oklenili jekla 

lahke strojnice. V prsih mu je začelo 
razbijati, spet ga je obšla pustolovska 
misel, da bi ugrabil nemški oklepni voz, 
hkrati z njo pa se je spomnil vseh skrbi, 
saj' bi zaradi tega lahko propadla iz­
polnitev njegove naloge.

»Geslo?« je vprašal četnika.
»Kovren in Kosovo,« mu je takoj po> 

vedal četnik.
»Jakša, poišči kapo onega drugega,« 

se je Mašan obrnil k tovarišu.
Ni bilo treba razlagati, Jakša je ve­

del, da prihaja trenutek, ko se bo ures­
ničila njegova želja, da bi ugrabili so­
vražnikov oklepni voz. Izginil je med 
drevjem in se kmalu vrnil s črnogorsko 
čepico, okrašeno s svilenimi nitmi. Na 
njej mrtvaška glava nad prekrižanimi 
kostmi. Jakša je potipal, tisti okrasek 
je bil iz aluminijaste konserve.

»Z nama pojdeš,« se je Mašan obrnil 
k četniku. »Če si se zlagal, boš prvi na 
vrsti. Razumeš?«

»Da. Čez most hočeta? Zakaj?« je 
vprašal četnik.

»Zaplenila bova oklepni avto,« mu je 
odvrnil Mašan in vstal.

»To je nevarno. Štirje Nemci so 
tam... Oficir sedi zraven voza, vojak 
stoji na straži, dva spita v avtomo­
bilu.«

»Kako pa veš, da dva spita?«
»Podnevi sem videl vse štiri, zato 

sklepam, da dva spita... Prejšnjo noč 
jih je bilo pet, pa je eden izginil, ko so 
bili v izvidnici proti Mateševu,« je po­
vedal četnik.

»Na pot! Tiho in previdno!« je uka­
zal Mašan.

Jakša je stopal prvi, zvezani četnik 
za njim. Bližali so se mostu. Meseca še 
ni bilo, vendar so v soju zvezd videli 
belo-črno obarvano mostno ograjo. Od 
daleč so opazili tudi oklepni voz na 
mostu.

»Na cesto in naravnost naprej,« je 
Mašan šepnil Jakši.

»Ali naj tega odvežem?« ga je vpra­
šal Jakša.

»Ni treba. Če bo Nemec vprašal, za­
kaj je zvezan, mu reci, da je dezerter,« 
je rekel Mašan.

»Ne verjamem, da vama bo ukana 
uspela,« je rekel četnik.

Ko so prišli na cesto, je gramoz za­
škripal pod njihovimi nogami. Nemir 
pred odločilnim trenutkom jim je spra­
vil vso kri k srcu. To so čutili, čeprav 
niso videli drug drugega. Jakši so se

potile dlani, zato si jih je obrisal ob 
hlače. Mašan je bil snel titovko in jo 
zmašil v žep. Z roko si je pogladil lase, 
da bi ga ne motil večno nagajivi koder, 
ki mu je padal na čelo. Četnik je hro­
pel, kakor da joka.

»Moli svojega boga in molči!« mu- je 
rekel Mašan.

Napravili šo nekaj korakov, potem 
pa so slišali klic:

»Halt! Stoj! «
»Stojimo. Četniška patrulja,« je re­

kel Jakša.
Začelo se je tisto običajno »eden na­

prej, drugi stoj«... In še geslo ... »Na­
prej ! «

Potem ko se je Bering pogovoril z 
Jakšo, je stopil k poročniku. Minzer si 
je obesil puško na ramo in se postavil k 
avtomobilu.

Takrat sta se Jakši pridružila Ma­
šan in četnik.

»Reva bojazljiva, prav nocoj si hotel 
dezertirati!. Jutri bomo pregnali komu­
nistične tolpe, ti pa lepo pot pod noge, 
kaj?« je glasno zmerjal Mašan.

»Kaj govori?«'je poročnik Tippels- 
kirch vprašal svojega tolmača.

Bering je pojasnil.
»Zanimivo,« je rekel poročnik Tip- 

pelskrich.
Mašan je dosegel, kar je bil name­

raval s tem svojim zmerjanjem. Pri 
Nemcih je hotel zbuditi zanimanje, da 
bi se približali, hkrati pa je bil priprav­
ljen vsak trenutek zasukati cev svoje 
lahke strojnice in jih pokositi. Razumel 
je, kaj je bil poročnik vprašal svojega 
tolmača, in njegovo zadnjo besedo.

Mašan in četnik sta bila že blizu 
oklepnega voza, ko se je poročnik 
Tippelskirch zganil in stopil proti nji­

To je prišlo Mašanu kar prav. Obr­
nil se je. Le še malo bi moral premak­
niti -cev svoje lahke strojnice... Blisko­
vito se je ozrl po Jakši. Videl je, da so 
se mu napela ramena kot risu, kadar še 
pripravlja na skok.

»Zdaj so vsi v isti črti!« je prešinilo 
Mašana. Malce se je nagnil in pritisnil 
na sprožilec. Sum reke je eksplodiral v 
grom in se sprevrgel v drdranje...

Poročnika je vrgel nazaj že vzbuh 
iz Hasanove cevi. On in Bering sta 
padla skoraj isti trenutek, le zajetni 
mehanik Minzer, ki je stal malce ob 
strani, se je začel majati. Naslonil se 
je na blatnik oklepnega voza.

Tisti trenutek je skočil k njemu 
Jakša. Odrinil ga je in prijel za kljuko. 
S treskom je odprl vrata in se znašel 
tik pred obrazom Lambrechta, ki je 
odrevenelo strmel vanj in očitno ni ve­
del, kaj se dogaja. Jakša ga je zgrabil 
za bluzo na prsih in ga potegnil iz 
oklepnega voza.

Zvezani četnik tega ni vzdržal. Ucvrl 
jo je po mostu. Mašan je spustil za njim 
ostanek nabojev. Četnik je padel na 
obraz.

»Tega zveži in v avto!« je zaklical 
Mašan, potem pa je skočil k mrtvim. 
Najprej je potegnil .Tippelskircha in ga 
pod ograjo sunil na strmi rečni breg. 
Spet je šumela Tara pod mostom, spet 
je bil njen šum glasnejši kot vse drugo 
v okolici. IMašan je slišal, kako je Tip- 
pelskirchovo truplo pljusknilo v vodo. 
Potem je potegnil Beringa in nazadnje 
še mrtvega ujetnika, ki ni vzdržal do 
konca ali pa ni verjel obljubi, da mu 
bo prizaneseno.

Vse skupaj se je zgodilo v borih 
treh minutah.

ma. Za njim je stopal Bering. »Zdaj bo 
v isti vrsti s stražarjem, potem pa...« 
Naglo je mislil Mašan tiste trenutke.

Njegovi prsti so otipali zapirač na 
lahki strojnici. Ta nagonski pregled ni 
bil potreben, ker je bil Mašan pred od­
hodom proti mostu vložil najboljšo na­
bojnico s svetlimi naboji in vse pri­
pravil, da bi bilo orožje v trenutku pri­
pravljeno.

Tippelskirch se je bližal in pred Ma- 
šanom obstal.

»Einen Augenblick!« je rekel poroč­
nik.

»Počakajte!« je rekel Bering.

Mašan je stekel k oklepnemu vozu 
in sedel k strojnici. Ozrl se je in videl 
ujetega Nemca, ki je ždel zvezan na 
zadnjem sedežu.

»Tako, da bolje ni treba« se je na­
smehnil Jakša in začel brskati po kon­
trolni plošči, kjer je gorela lučka.

Tisti trenutek se je nekdo oglasil s 
hriba:

»Ooo, Herr poročnik! Kaj je to? Sli­
šite? Was ist tam pri vas?«

Mašan se je nagnit iz voza, globoko 
zajel sapo in se odzval:

»Haloo! Nichts, nič! Alles gut! Vse 
je dobro! Halooo, razumi...« Mašan si

je zares prizadeval, da bi kar najbolje 
posnemal Nemca.

Jakša se je zasmejal in vključil 
motor. Zabrnelo je.

»Vozi nazaj in obrni tam, kjer je več 
prostora,« je rekel Mašan.

»Brez skrbi,« je rekel Jakša in mal­
ce nezanesljivo zapeljal ritenski.

2e so- se peljali z mostu, ko so vi­
deli, da se bliža skupina . četnikov, ki 
so zaradi streljanja prišli gledat, kaj je 
z nemškim poročnikom.

»Ali naj se vrnem? Jih bova po­
zdravila. s to strojnico?« je vprašal 
Jakša.

»Nikakor ne! Za zdaj ne smejo ve­
deti, kaj ge je zgodilo. Naj mislijo, da 
Nemci odhajajo. Tod se bomo vračali,« 
mu je odgovoril Mašan.

Ko so četniki videli, da oklepni voz 
odhaja, so se vrnili na hrib, ne da bi 
pregledali most, ki so na njem ostali 
sledovi krvi.

Potem ko je Jakša obrnil voz, je 
začel zanesljivo voziti. Mimogrede je 
preizkusil menjalnik in zavore, vse je 
bilo v redu.

»Koliko bencina je v rezervoarju?« 
je Mašan po nemško vprašal ujetnika 
na zadnjem sedežu.

»Napolnil sem ga, ko smo odhajali. 
Prevozili smo dve sto kilometrov,« je 
odgovoril prestrašeni mesar in voznik 
oklepnega avtomobila Friedrich Lam­
brecht.

»Nemci so natančni,« se je Mašan 
obrnil k svojemu tovarišu. »Pelji do 
malega mostu, potem pa po gozdni stezi 
do potoka. Tod prideva v bližino 
naših.«

Jakša je povečal hitrost. Kmalu so 
se pripeljali do zasilnega, vendar dovolj 
trdnega mostu, ki so ga bili zgradili 
Italijani, da so čezenj vozili gradbeni 
les in drva iz gozdov okoli Bučevega 
potoka.

Onstran mostu je Jakša zavil na sla­
bo in ozko, vendar še kar uporabno 
stezo ob potoku.

»Zavij na travnik In postavi vozilo 
tako, da ne bo mogel nihče. blizu. Če 
kdo pride, vpij »Halt, Weitergehen!. Si 
boš to zapomnil?«

»Toliko nemščine pa že znam,« se 
je zasmejal Jakša.

Zapeljal je po trayniku, kjer so iz 
trave štrlele skale. Nekoč je tam tekla 
reka, ki je potem spremenila strugo. S 
peskom in kamenjem posuto ravnico ja 
počasi prerasla trava. Ustavil je na 
odprtem kraju.

»Jaz grem k Radu in Stanki, ti pa 
ostani tu,« je naročil Mašan.

»Kako ju boš spravil sem?« ga je 
vprašal Jakša.

»Z Roso bova že nekako,«, je rekel 
Mašan in skočil iz oklepnega voza.

Stekel je čez travnik in se izgubil 
med drevjem. Naglo je lezel navkreber. 
Čutil je, kako mu znoj obliva pleča in 
mu teče za pas. Mimogrede si je obrisal 
potni obraz. Vedel je, da je dragocena 
vsaka minuta, hkrati pa se je čudil, od 
kod ima še vedno toliko moči.

Nekje v daljavi so pokale puške. Ko 
se je njihov odmev izgubil med gorami, 
je v nočnem vetru spet šumelo listje na 
drevju okoli Mašana.

12
Potem ko je Stanka vprašala, kje sta 

Mašan in Jakša, so vsi 'trije šepetali. 
Pomenek je prekinjal le Stankin stok. 
Tisti trenutek, ko so slišali pokanje 
pušk v smeri, kjer bi morala biti Ma­
šan in Jakša, so prisluškovali tako na­
peto, da skorajda niso dihali.

»To je prav tam, kamor sta name­
njena,« je čez čas rekla Rosa.

»Zaradi njiju ne bodi v skrbeh, tema 
bo uspelo, pa če se vsak list v teh hri­
bih spremeni v četnika. Dobro ju po­
znam« je Rade miril dekleti.

V resnici pa ga je skrbelo, ker je 
uganil, kaj se dogaja.

»Če sta Ostala živa, sta zdaj nekje 
pri velikem mostu,« je razmišljal in si 
predstavljal: tovariša, kako se neslišno 
premikata ob reki.

Spored RTV Ljubljana za teden od 16. do 22
PONEDELJEK TOREK SREDA ČETRTEK PETEK

16. oktobra

0^r8’00 Dofrro jutro! (oi- 
J-3° spored) — 5.10—
Mo a3 domačih — 6.30— 
JVi T^ame — 8.05 Plesni
MO pif, koncertnih dvoran — 
Mo Lilijana Petrovič —
M5 uiiade radovedneže —
» 4Ski zbor »France Pre- 

g iz Kranja — 9.45 Četrt 
? Jnvtnsamblom Willy Fantel 
rniar™ F Meyer — 10.10 Med 

dueti — 11.00 Plesni 
i1'15 IjL Ralph Planagan — 
SaSih T® Podlistek — 11.35 Pri 
Iho mojstrih — 12.05
ia511s> rlta Skobrneta — 12.15 
Ra; »a kmečka univerza — 
iflO a Kmečka godba —
i.bvestuam^a v Pesmi — 13-15 i3-3o in zabavna glasba — 
mU j a °nek Fibich: Prva slm- 
JSVaij ~~ i4-00 Radi bi vas za- 
usiitai^~ Naši poslušalci
;M5 in pozdravljajo —
metan?, Vasi do vasi — 15.40 
& ItuvlJ, 8prahc 
?U6riUblianske

sprehod — 16.00 Soll- 
■6 .anske in mariborske 

{/•Os VoPred mikrofonom — 
. “fočug k dan za vas — 18.00 

V B *~* aktualnosti doma 
mVia — is.io violinist
u^rtiih 1Strah ~ 16 * 18-40 Gabriel 
n?3 Rart,??ncsrtna etuda — 
SNstii Ska univerza - 19.00 
tie °ktet ~ 19-05 p°ie Sloven­im , W.30 Radijski dnev-
h^hia Ponedeljkova pa.

20.45 Kulturni glo- 
21.00—23.00 Koncert 

A® f!iv,nega orkestra Sloven- 
.'iije ?arrhonije — 23.05 Me- 
mfloja ® etJ Polnočjo — 24.00 
^uje. ®0roSUa in zaključek

1J. oktobra
5.00—8.00 Oobro jutro! (pi­

san glasbeni spored) — 5.23—
5.45 Nekaj domačih — 6.30—
6.40 Reklame — 8.05 Tri arije 
iz predklaslčnih oper — 8.35 
Velika orkestra Les Baxter In 
Franc Pourcel — .8.55 Radijska 
šola za srednjo stopnjo — 9.25 
Slovenske narodne — 9.39 Dru­
ga violinska sonata Petra Sto­
janoviča — 10.10 Izberite me­
lodijo tedna — 11.00 Krsto
Odak: Divertimento — 11.15
Utrjujte svojo angleščino —
11.30 V ritmu mamba In cha
cha — 12.05—12.40 Zabaven
opoldanski spored — 12.15—
12.25 Kmetijski nasveti — 12.40 
Koroške narodne v priredbi 
Pavla Kemjaka — 13.15 Ob­
vestila in zabavna glasba —
13.30 Slavni pevci v znameni­
tih arijah — 14.05 Radijska šo­
la za višjo stopnjo — 15.15 Dal­
matinske narodne pesmi —
15.30 V torek na svidenje —
16.00 Uro s skladatelji ruske 
petorke — 17.05 Vsak dan za 
vas — 18.00 Poročila — aktu­
alnosti doma in v svetu — 
18.10 Kotiček za mlade ljubite­
lje glasbe — 13.45 S knjižnega 
trga — 19.00 Obvestila — 19.05 
Zabavni zvoki — 19.30 Radijski 
dnevnik — 20.00 Pojo mali gal­
ski pevci — 20.30 Radijska igra
— 21.30 Marijan Vodopivec: 
Štiri skladbe za violino in har­
fo — 21.38 Mandoline, ham- 
mond orgle in godala — 22.15 
Uvod v glasbo 20. stoletja — I.
— 23.05 Glasbo prosim — 23.35 
Mladi pevci — mladim plesal­
cem — 24.00 Zadnja poročila 
In zaključek oddaje.

18. oktobra
5.00—8.00 Dobro jutro! (pi­

san glasbeni spored) — 5.10— 
5.30 Nekaj domačih — 6.30— 
6.40 Reklame — 8.05 Kar vam 
ugaja — 8.32 Vladimir Ruždjak 
zapoje Štiri črnske duhovne 
pesmi — 8.43 Pavel Slvic: Suita 
za klarinet In klavir — 8.55 
Pisani svet pravljic in zgodb
— 9.25 Trije veliki plesni or­
kestri — 9.45 Poje Kvintet Ni­
ko Štritof — 10.10 Prešeren v 
naši glasbeni literaturi — 10.55 
Glasbena medigra — 11.00 Par­
tizanske pesmi — 11.15 Človek 
In zdravje — 11.25 Iz filmov 
In glasbenih revij — 12.05 Jo­
sip Pavčič: Žabe — 12.15 Ra­
dijska kmečka univerza — 12.25 
Zabaven opoldanski spored — 
13.15 Obvestila in zabavna 
glasba — 13.30 Rlsto Savin: 
Sonata za violončelo in klavir
— 13.51 Srbski skladatelj Mar­
ko Tajčevlč — 14.05 Radijska 
šola z srednjo stopnjo — 14.35 
Majhni ansambli — 15.15 Kon­
cert po željah poslušalcev — 
16.00 Šoferjem na pot — 16.45 
Vesela godala — 17.05 Vsak dan 
za vas — 18,00 Poročila — Ak­
tualnosti doma in v svetu — 
18.10 Dve uverturi in dve ari­
ji Gioacchina Rossinija — 18.45 
Ljudski parlament — 19.00
Obvestila — 19.05 Koncertira 
Pierre Foumier — 19.30 Ra­
dijski dnevnik — 20.00 Naš Va­
riete — 21.00 Iz del ruskih 
opernih skladateljev — 22.15
Po svetu jazza — 22.45 Glasbe­
na medigra — 22.50 Literarni 
nokturno — 23.05 Pihala, go­
dala, klavir — 24.00 Zadnja po­
ročila in zaključek oddaje.

19. oktobra
5.00—8.00 Dobro jutro! Opi­

san glasbeni spored) — 5.25—
5.45 Nekaj domačih — 6.30—
6.40 Reklame — 3.05 Zborovske 
skladbe srbskih skladateljev —
8.25 Vedri ritmi — 8.55 Radij­
ska šola za višjo stopnjo —
9.25 Operna • matineja — 10.10 
Ruleta za zabavno glasbo —
10.40 Pet minut za novo pesmi­
co in Pozdravi za mlade risar­
je — 11.0 V svetu sonatine In 
suite — 11.15 Ruski tečaj za 
začetnike — 11.30 Popevke in 
plesni zvoki — 12.05 Orkester 
Raphaele — 12.15 Kmetijski
nasveti — 12.25 Trio Rudija 
Bardorferja — 12.40 Naši pevci 
zabavne glasbe in zabavni or­
kester RTV Beograd — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba —
13.30 Pisani zvoki z Dravske­
ga polja — 13.30 Od Skandi­
navije do. Pirinejev — 14.35
Naši poslušalci čestitajo in 
pozdravljajo — 15.15 Ansambel 
Jožeta Privška — 15.30 Turi­
stična oddaja — 16,00 Glasbena 
medigra — 16.05 Predstavljamo 
vam: 17 violin Včlikega teatra 
v Moskvi — 17.05 Vsak dan za 
vas — 18.00 Poročila — aktual­
nosti doma in v svetu — ig.io 
Med jugoslovanskimi baleti —
18.45 Kulturna kronika — 19.00
Obvestila — 19.05 Zabavna or­
kestra Les Baxter in George 
Melachrino — 19.30 Radijski
dnevnik — 20.00 Četrtkov ve­
čer domačih pesmi in nape­
vov — 20.45 Glasbena medigra 
— 21.00 Literarni večer — 21.40 
Primož Ramovš: Sedem skladb 
za godalni orkester — 22.15 
Dva odlomka iz čeških oper

20. oktober
5.00—8.00 Dobro jutro! (pi­

san glasbeni spored) — 5.10—
5.30 Nekaj domačih — 6.30—
6.40 Reklame — 8.05 Od arije 
do arije — 8.55 Pionirski ted­
nik — 9.25 Kotiček za mlade 
ljubitelje glasbe — Posnetki z 
letošnjega celjskega festivala
— 10.10 AH vam ugaja? — 11.00
Ansambel Srečka Dražila — 
11.15 Naš podlistek — 11.35
Glasbena lirika Vasilija Mirka
— 12.05 10 minut igrajo Štirje 
fantje — 12.15 Radijska kmeč­
ka univerza — 12.25 Zabaven 
opoldanski spored — 13.15 Ob­
vestila in zabavna glasba —
13.30 Orkestralni odlomki iz 
oper — 14.05 Radijska šola za 
nižjo stopnjo — 14.35 Zvočna 
mavrica — 15.15 Chopina igra­
ta Ruth Slencynska in Fried­
rich Gulda — 15.34 Popevke in 
zabavne melodije — 16.00 Pa­
rada pihal — 16.45 Jezikovni 
pogovori — 17.05 Vsak dan ža 
vas — 18.00 Pcročila — aktu­
alnosti doma in v svetu — 18.10 
Posnetki s festivala zborovskih 
pesmi v Mariboru — 18.45 Iz 
naših kolektivov — 19.00 Ob­
vestila — 19.05 Obisk pri na­
ših opernih skladateljih — 19.30 
Radijski dnevnik — 20.00 Za­
bavna glasba sodobne Grčije
— 20.15 Tedenski zunanjepoli­
tični pregled — 20.30 Petnajst 
minut z violinistom Borisom 
Gutnikovom — 20.45 Štiri sto 
!et klavirske glasbe — 21-13 
Oddaja o morju in pomoršča­
kih — 22.15 Po svetu jazza —
22.45 Glasbena medigra — 22.50 
Literarni nokturno — 23.05
Nočni koncert — 24.00 Zadnja 
poročila in zaključek oddaje.

. oktobra 1961
SOBOTA
21. oktobra

5.00—8.00 Dobro jutro! (pi­
san .glasbeni spored) 5.25—5.45 
Nekaj domačih — 6.30—6.40
Reklame — 8.05 Poštarček v 
mladinski glasbeni redakciji —
8.30 Češka in poljska zabavna 
glasba — 8.55 Radijska šola za 
nižjo stopnjo — 9.25 Za vsako­
gar nekaj iz arhiva operne 
glasbe — 10.10 Narava, kot so 
jo doživljali romantični skla­
datelji — 11.00 Klavir v ritmu
— 11.15 Angleščina za mladino
— 11.30 Zvočni kaleidoskop —
12.05 Štiri slovenske narodne 
pesmi — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 12.25 Zabaven opoldan­
ski spored — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba — 13.30 Narod­
ne pesmi iz Argentine — 13.45 
Glasba za k obedu — 14.15 Ma­
rijan Vodopivec; Jesenski og­
nji, štirje orkestralni pasteli
— ' 14.35, Naši poslušalci česti­
talo in pozdravljajo — 15.15 
Moški zbor Zarja iz Trbovelj 
—, 15.35 Za oddih in razvedrilo
— 16:00 Gremo v kino ... —
16.45 Iz filmov in glasbenih 
revij — 17.05 Vsak dan za vas
— 18.00 Poročila — aktualnosti 
doma in v svetu — 18.10 Oper­
ni solisti, ki so nas proslavili 
v tujini — 18.45 Naši popotniki 
na tujem — 19.00 Obvestila —
19.05 Pesmi in plesi jugoslo­
vanskih narodov — 19.30 Ra­
dijski dnevnik 20.00 Polke 
in valčki v izvedbi orkestra 
Alfred Scholz — 20.20 Radijska 
komedija — 20.54 Melodije za 
prijeten konec tedna — 22.15 
Zabavna glasba z vsega sveta
— 23.05 Zaplešite z nami! —
24.00 Zadnja poročila in za­
ključek oddaje.

N ED ELI S
22. ©ktobfra

6.00—7.00 Veselo nedeljsko 
dobro jutro — 7.15 Reklame —
7.30 Radijski koledar in pri­
reditve dneva — 7.35 W. F. 
Norbisrath: Romanca — 8.00
Mladinska radijska igra —
8.40 Iz albuma skladb za otro­
ke — 9.05 Z zabavno glasbo v 
novi teden — 9.48 Tri samo­
speve na partizansko temati­
ko zapoje sopranistka Matija 
Skenderovič — 10.00 Še pom­
nite tovariši ... — 10.30 Od 
Chopina do Gershwina — 11.30 
Mitja Kreft: Povest o gene­
racijah 11.50 Zabavni orkester 
RTV Ljubljana — 12.05 Naši 
poslušalci čestitajo in po­
zdravljajo — I. 13.15 Obvestila 
in zabavna glasba — 13.30 Za 
našo vas — 14.00 Dobri znanci 
iz Celja s pevci — 14.15 Naši 
poslušalci čestitajo in po­
zdravljajo — II. — 15.15 Re­
klame — 15.30 Pri domačih 
solistih — 16.00 Humoreska
tega tedna — 16.20 Iz operne 
zakladnice —17.05 Trio Hor- 
wedel — 17.15 Radijska igra — 
18.19 Anton Lajovic: Caprice
— 18.30 Športno popoldne —
19.00 Obvestila — 19.05 Ivo
Petrič: Sonata za rog in kla­
vir — 19.18 Antonin Dvorak: 
Dumka — 19.26 Nicolo Paga- 
nini: Sonatina za violino in 
kitare — 19.30 Radijski dnev­
nik —» 20.00 Izberite melodijo 
tedna — 20.50 Hammond orgle
— 21.00 Iz glasbene geografije 
Evrope — 22.15 Oddaja za naše 
izseljence — 23.05 Plesna glas­
ba— 24.00 Zadnja poročila in 
zaključek oddaje.
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—• Otroci, hišni sveti 
naših -treh ; hiš nam oh 
tednu otroka pošiljajo 
najlepše čestitke z željo, 
da hi se imeli čim lep­
še...

sES
==

1

i
■-

— Žena, poglej v ko­
ledar, če je teden otro­
ka že končan!

— Ja, č'e pomislim, 
krat pred leti — to
bil teden...

ta-
je

HMIIIKkSkAm.

DEAGUTIN RAKANOVIC

BABICA SMILJANA NA KOLESU
Narodna banka je ženskega spo­

la, vendar — kadar Ama reče »-ne«, 
to tudi obvelja.

Torej — zmanjkalo ti je cvenka, 
pa si naslovil na Narodno banko 
prošnjo za posojilo. Njen odgovor: 

»Lahko, vendar samo v indu­
strijskem čeku.«

Prav tako torej, kot če bi za­
htevali v pekarni štruco iz najbolj 
bele moke, pa bi si pek potisnil če­
pico na tilnik in vara lepo pojasnil: 

»Lahko, vendar samo v drobnih 
in debelih žebljih ali v lesenih in 
železnih plužnih lemežih.->-

Kaj hočete, denar potrebujete, 
mošnjiček je prazen, zato tudi in­
dustrijski ček prav pride.

Vsa sreča, da veste, kako to 
gre: skupno s tremi poroki podpi­
šete menico za sto jur jev, banka 
vam da ček, za ta ček pa dobite 
v prodajalni na primer štedilnik.

Eh, ko bi potem mogli s tem 
štedilnikom v mesnico:

»Prosim, za tole dimno cev daj­
te goveje meso brez kosti!-«

In bi stopili k branjevcu: 
»Prosim, dajte mi dišav in za­

čimb za te tri noge na štedilniku 
Četrto železno nogo si prihra­

nite, da z njo plačate tramvajsko 
vožnjo do doma. To bi bilo veselo: 
lepo po vrsti...

Pa ne gre tako. Kulturni ljudje 
smo, zato moramo štedilnik najprej 
preliti v dinarčke, se reče: najti
kupca.

Ce bo šla decentralizacija Na­
rodne banke do konca, se kaj lahko 
zgodi, da se bodo njene podružnice 
spremenile v lokalne šoviniste in bo 
na primer podružnica v Cačku da­
jala industrijske čeke samo za bla­
go, ki ga proizvajajo čačanska pod­
jetja. S temi podjetji pa je takole: 

»Sloboda-« proizvaja topove in 
rakete proti toči, tovarna »Treči 
decembar« vari pivo, »Katko Mitro­
vič-« trenutno gradi letališče, CEK 
konstruira industrijske peči, mizar­
sko podjetje »Budučnost-« pa proiz­
vaja izvrstne zaboje, vendar so to 
— krste.

Kaj izmed vsega tega bi se dalo 
najbolje prjeliti v cvenk?

Krsto, pa čeprav je iz suhe ja« 
vorovine, ki ne prepušča vlage, 
smeš ponuditi le kot cigansko ko­
rito, to pa je tako rekoč zastonj. 
V industrijski peči ne moreš sušiti 
sliv, zato — kdo jo bo neki kupil! 
Letališče je velikanski travnik, to­
da če bi imeli travniki kaj cene, 
ne bi vaščanke pele: Nikjer nobe­
nega izmed pastirjev. Pivo pa je 
bilo — tako pravijo — nedavno na 
analizi v Beogradu, od koder ' je 
prispela strokovna ugotovitev: voda 
popolnoma čista. Preostalo bi torej 
le še to, da bi človek vzel top proti 
toči in — počil.

Na vso srečo pa velja industrij­
ski ček, ki ga dobiš pri podružnici 
Narodne banke, vsaj za zdaj še za 
vse jugoslovansko blago. Cačancem 
so najbolj všeč subotiški bicikli.

Poceni ti je tako kolo: trideset ti­
sočakov v prodajalni, pa ga za 
dvajset jurčkov p*i priči prodaš. 
Potem pa — mislim — samo dve 
leti plačuješ obroke in vsakega pr­
vega v mesecu poveš ženi:

»Za kolo.-«
Nato je nekako tako kot s tisto 

staro devičko, ki si je pritrgovala 
od ust:

»Za sina Jovana.-
Vrabci na strehi vedo, da so 

mnogi Cačanci brez denarja. Celo 
blagajniki nekaterih podjetij so 
obrnili žepe, o čemer priča nasled­
nji podatek:

Nedavno je zaneslo v Cačak 
spretnega kvartopirca z Reke. Prej 
kot v dveh urah je pobral trem 
blagajnikom vse do zadnjega beliča. 
Potem je — naj povemo zgodbo do 
konca — preštel izkupiček in ves 
srdit ugotovil:

»Mar sem res moral na tako 
dolgo pot za borih pet sto tisoča­
kov?!«

In je trem blagajnikom zažugal 
s prstom, prav kot bi imel pred 
seboj otroke, ki so storili nekaj ne­
spodobnega:

»Da se vam ka! takega ne pri­
meri več!«

Trije blagajnki pa so po posre­
dovanju banke takoj kupili vsak po

Križanka
Vodoravno: 1. avstralska žival, 

6. tako velik, 11. enaka samoglasni­
ka, 12. privid, 15. pritrdilnica, 16. 
medmet, 18. gospodar pri podjetju, 
19. težko orožje, 20. kos kopnega, 
obdan od morja, 22. pristanišče v 
Alžiriji, 23. orožje južnoameriških 
Indijancev, 24. zaščitna prevleka, 25. 
samoglasnik in soglasnik, 26. izraz 
pri šahu, 27. velika posoda jajčaste 
oblike, 29. sveženj slame, 31. sorod­
nica, 34. oziralni zaimek, 35. koder 
las, 37. gozdna rastlina, 38. reka v 
Sibiriji, 39. lopa za vodna vozila, 
41. egipčansko božanstvo, 42. znati, 
umeti, 43. edini izvod.

Navpično: 1. igralna barva, 2. po­
sest, 3. avtomobilska oznaka kopr­
skega okraja, 4. naplačila, 5. naziv 
kovinske tovarne v Železnikih, 6.

deset biciklov in jih prodali tretji­
no ceneje. No, in zdaj — celi dve 
leti vsakega prvega: za sina Jo­
vana!

Vendar je to samo najbolj dra­
stičen primer, ob katerem se je ne­
katerim Cačancem utrnila misel, da 
so se pri banki zadolžili za kolo, 
čeprav ne znajo loviti ravnotežja 
na njem. Vsekakor čačanski bici- 
klistični dolžniki nimajo kaj prida 
sicer znane bistrosti prebivalcev 
svojega rojstnega mesta. Ko bi je 
imeli kaj več, bi storili tako, kot 
si je vse skupaj zamislil neki kmet 
iz okolice Prokuplja: v Beogradu 
je najel v banki pet milijonov in 
sezidal na Voždovcu vilo, ki jo je 
potem prodal za 16 milijonov! Tako 
zdaj povsem brez dolga gradi d v-e 
nadaljnji vili, ki ju bo prodal skup­
no za 32 milijonov. Očitno ve, kaj 
je aritmetična postopnica, saj se je 
učil poštevanko.

Cačanci pa — tako na drobno: 
za trideset tisočakov kupujejo ko­
lesa, ki jih potem prodajajo po 
dvajset!

Ta kolesa kupujejo od njih ti­
sti, ki jih potrebujejo, in oni, ki 
se ne bodo vozili. Zdaj je v Cačku 
koles kot bolh. Babica Smiljana, id 
se je iz Trbušanov preselila v Ca­
čak, se zdaj vozi s kolesom. Lepo 
po levi strani ceste in po pločniku. 
Prometne predpise bo prebirala, ko 
se bo končal tečaj za nepismene, 
takole čez leto dni.

Občinskega prometnega eviden- 
tičarja sem vprašal:

»Koliko koles imate v Cačku?«
Našobil je ustnice, zažvižgal in 

zamahnil z roko:
»Kdo bi vedel?! Saj res, če ho­

češ, ti prodam novo kolo ...«

vrsta kisika, 7. mutast, 8. osebni 
zaimek, 9. malik, 10. pokrivalo, 13. 
slovenska Koroška, 14. prekletstvo. 
17. izdelovalec voz, 19. indijanski 
plemenski znak, 21. poganjek, 23. del 
bencinskega motorja, 27. spona, 2S 
slepila, 29. velike ujede, 30. južno­
ameriška država, 32. izraz pri teh­
tanju, 33. poldrag kamen, 35. steza, 
36. enaki soglasniki, 39. pogojni 
veznik, 40. brazilski troprstni le­
nivec^

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE 
VODORAVNO: 1. Toronto, 7. ro­

somah, 13. arak, 14. Ivkov, 16. nona, 
17. kokos, 19. Capek, 21. til, t, 22. 
Aleman, 24. sobota, d, 27. iver, 28. 
beta, a, 29. prošek, 31. lakota, o, 34. 
red, 35. rival, 37. ritem, 39. eter, 41. 
naton, 43. Nora, 44. karamel, 45. ni­
kamor.

OBVESTILA BRALCEM

V mesecu maju in juniju letos so prejele vse sin­
dikalne podružnice v podjetjih, zadrugah in ustano­
vah posebno pismo Delavske enotnosti s prošnjo, da 
določijo v svojih sindikalnih organizacijah poverje­
nika za razširjenje našega tiska — DELAVSKE 
ENOTNOSTI. Izkušnje namreč kažejo, da povsod 
tam, kjer so že izbrali poverjenika in to delo marlji­
vo opravlja, število naročnikov stalno narašča.

Doslej se je odzvalo že precej sindikalnih podruž­
nici ki so izbrale poverjenika za naš tisk in nas o 
tem tudi obvestile. Nekateri so pokazali že lepe uspe­
he, saj so nam poslali kar lepo število naročilnic za 
nove naročnike. Vendar pa akcija še ni tako zaživela, 
kot bi želeli, in odločilneje vplivala na porast števila 
naših naročnikov. Verjetno je nekaj krivo to, da je 
bila doba poletnih mesecev, ki za temeljito sindikal­
no delo niso prav primerni. Toda to je za nami. Za­
radi tega bomo v tem mesecu obiskali čimveč sindi­
kalnih podružnic in skušali povečati in razširiti naše 
poverjeniško omrežje. Kolikor bo le mogoče, bomo v 
prihodnjih mesecih stopili v osebni stik s sindikalni­
mi podružnicami in z že izbranimi poverjeniki. Obe­
nem pa prosimo sindikalne podružnice, da ponovno 
obravnavajo naš dopis o vzpostavljanju poverjeniške- 
ga omrežja in kolikor tega še niso storile, da bi po­
skusile to čimprej in čimbolje urediti. Prosimo, da 
nas o tem obveste.

Prosimo vse okrajne in občinske sindikalne svete 
ter sindikalne podružnice, da pomagajo našim sode­
lavcem, ki bodo na terenu pri tem poslu, saj bodo 
s tem pripomogli k čimvečji razširitvi našega gla­
sila Delavske enotnosti.

V Delavski enotnosti št. 38 od 23. septembra 1961 
smo pisali o aktivnosti poverjenika za naš tisk tova­
riša Feliksa Hladnika. Žal moramo priznati, da se 
nam je vrinila neljuba napaka in so podatki o številu 
novo pridobljenih naročnikov napačni. Tovariš Hlad­
nik je namreč zbral od 15. 8.—25. 9. 1961 130 naroč­
nikov in ne samo 44.

I
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ŽELEZNIKI-SLOVENIJA

IZDELUJE: mikserje — gospodinjske mešalce, sesale® 
za prah, loščilce za parket, namizne ventilatorje’ 
električne kavne mlinčke itd.

SERVISI: »NIKO« Železniki, Ljubljana, Elektromehan­
ski servis. Rimska 11, Maribor, Vetrinjska H

8. Rekel je, da bi šel rad v patruljo, ampak sapa 
ga tako močno daje, da je bolje, če gre kdo drug. 
Ker ta izgovor ni zalegel, se je kuhar z novo 
nalogo sprijaznil. Ko pa so mu povedali, da bo 
šel z njim samo novinec, je s tarnanjem, da gro 
v gotovo smrt, zapustil taborišče. »Povrh vsega 
pa še ti, popolnoma neizkušen. Le kako se bom 
izmuznil.

11. Kuharju se je zdelo, da se fant vse preveč 
obotavlja ali pa da so ga v hiši zgrabili Nemci. 
Oddahnil se je šele, ko ga je videl, kako mirno 
stepa iz vasi proti gozdu. »Ti nisem rekel, da v 
vasi ni Nemcev,« je vpil že cd daleč. »Zdaj jih 
ni, pred dvema urama pa so bili. Vaščani pra­
vijo, da so šli najbrž proti Goličavi.-« »V redu. 
Midva sva opravila.«

12. »Se v Goličavo greva, potem sva pa opravila,« 
je rekel Binč. »Ti smrkavec mene ne boš koman­
diral,« se je jezil kuhar. »Bila sva. poslana sem, 
zvedela sva in zdaj morava poročati. Na Goličavo 
naj gre pa druga patrulja.« »Saj je skoraj spoto­
ma, Ce ne greš z mano, bom šel pa sam. Mislim, 
da bo še bolj varno, če mi ti ne boš ščitil umika 
Prevelik položaj zavzameš.«

9. Priplazila sta se na rob gozda in pogledovala 
v vas. »Nemcev ni v vasi,« je rekel kuhar. »Poj­
diva!« »Kako pa veš, da jih ni,« je vprašal Bine. 
»Pogledam in vidim. Star partizan to takoj opazi.« 
»Aii ti niso naročili, da pojdi v vas in poizvej?« 
je trmoglavil novinec. »Jaz odločam in vem, kaj 
je prav. Ti pa samo molči in ubogaj. Si razumel?«

13. »Greva,« se je naposled vdal kuhar. »Ampak 
ti ne boš več pri meni v kuhinji. Zdaj sem te šele 
spoznal. Potuhnjenec si, da mu ni para.« Kuhar 
sc sam ni dobro zavedel, kdaj je začel ubogati 
novinca, Ta je šel pred njim in če je pomignil 
z roko, se je kuhar ustavil in napel ušesa. Srečno 
sta prišla do roba gozda in zagledala Goličavo. 
Nič sumljivega nista opazila.

vi-
10. »Skočil bom v vas pogledat,« je rekel p 
nec. Kuhar je nekaj časa pomišljal, na*° 
odločil: »Ti pojdi v vas in poizvej, jaz pa »* **
ščitil umik.« »Ali ne bi šel vsaj pol poti z 
»Ne! Od tule imam lepši pregled nad poloz0! 
Novinec se je spretno skrival za mejami te * j^jj 
čevjem, dokler se ni priplazil do prve hiše. lz® 
je v njej.

14. »Se ti ne zdi, da se v zvoniku nekaj Pr® jjiO 
je rekel Binč. Kuhar je napel oči, da so 5 
zasolzile, a ni ničesar zapazil. Dolgo sta^ jjni 
gledala, dokler tudi kuhar ni videl, da s°. a|0 i0 
ljudje, najbrž vojaki. Potuhnila sta se za s . jagiP* 
kmalu sta lahko videla, da se tudi rne“r(jaj P* 
premikajo ljudje v zelenih uniformah. 
lahko greva.«
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